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Αυτοί που φεύγουν κι αυτοί που µένουν
Με µια τρυφερή ανάρτηση από τις πρώτες µέρες της πρώτης θητείας του Αµερικανού Προέδρου Μπαράκ Οµπάµα η 
σύζυγός του, Μισέλ, εξέφρασε την αγάπη και την περηφάνια της γι’ αυτόν, ο οποίος αποχωρεί µε ποσοστό αποδοχής 
στις ΗΠΑ µεγαλύτερο του 57%. Κατά την τελευταία του οµιλία στο Σικάγο ο Οµπάµα µε µια µεγαλειώδη φράση έπλεξε 
το εγκώµιο της πρώτης κυρίας: «Μισέλ Λεβόν Ρόµπινσον, τα τελευταία 25 χρόνια δεν είσαι µόνο η γυναίκα µου και 
η µητέρα των παιδιών µου αλλά και η καλύτερή µου φίλη, ανέλαβες έναν ρόλο τον οποίο δεν ζήτησες και τον έκανες 
δικό σου µε χάρη, χιούµορ και στιλ, έκανες τον Λευκό Οίκο ένα µέρος που ανήκει σε όλους και µια νέα γενιά θέτει 
υψηλούς στόχους γιατί έχει εσένα ως πρότυπο. Έκανες περήφανο εµένα και τη χώρα». Τα λόγια είναι περιττά…
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Η «Αριάδνη», το κύµα κακοκαιρίας που µας 
ήρθε από τον ευρωπαϊκό Βορρά, µας θύµισε 
πολλά που θα θέλαµε να ξεχάσουµε: πόσο 
δύσκολη είναι η διαχείριση έκτακτων κατα-
στάσεων, πόσο προβληµατικό –διαχρονικά– 

είναι το κράτος από το οποίο εξαρτάται η οµαλότητα στην κα-
θηµερινότητα, ότι δεν τα έχουµε δει ακόµη όλα γιατί πάντα 
υπάρχει κάτι χειρότερο, τι µπορεί να συµβεί όταν πρόσφυγες α-
φήνονται στη µοίρα τους γιατί η Ε.Ε. δεν τους θέλει και η χώρα 
µας δεν µπορεί.

Το ξεκίνηµα του 2017 δεν ήταν καλό, όχι απλώς για την κυ-
βέρνηση, όπως θέλει να βλέπει η Ν∆, αλλά για όλα όσα αφο-
ρούν την ελληνική πραγµατικότητα. Μέσα στη γενική καταχνιά 
ήταν µια ευχάριστη έκπληξη η πορεία των συνοµιλιών στη Γε-
νεύη για το Κυπριακό, που δεν απέδωσαν κάτι οριστικά θετικό, 
όµως σηµατοδότησαν εµβάθυνση της διαπραγµάτευσης (για 
πρώτη φορά ανταλλάχθηκαν χάρτες για το εδαφικό) και βήµατα 
προόδου προς την κατεύθυνση της επανένωσης του νησιού. Η 
λύση του Κυπριακού θα µπορούσε να επηρεάσει καταλυτικά τις 
ευρωτουρκικές σχέσεις και εποµένως να αλλάξει θεαµατικά τη 
διεθνή εικόνα της χώρας µας, που, ξαφνικά, θα γινόταν θετικός 
πρωταγωνιστής σε εξελίξεις διεθνούς ενδιαφέροντος γύρω από 
την προοπτική ενεργειακής πολυµερούς συνεργασίας στην Α-
νατολική Μεσόγειο. Ωστόσο, τα κλειδιά τα κρατά η Άγκυρα και 
για την ώρα ο Ρ.Τ. Ερντογάν δίνει προτεραιότητα στην επικεί-
µενη συνταγµατική αναθεώρηση για την οποία χρειάζεται τη 
στήριξη των εθνικιστών της τουρκικής εθνοσυνέλευσης, οι ο-
ποίοι δεν θέλουν αλλαγή του status quo στην Κύπρο.

Από αναβολή σε αναβολή
Ο Αλ. Τσίπρας ασχολήθηκε προσωπικά µε τις εξελίξεις στο Κυ-
πριακό, γνωρίζοντας ότι η στάση του θα επηρέαζε τον τρόπο που 
η Ά. Μέρκελ αντιµετωπίζει τη χώρα µας – µε όλο και µεγαλύ-
τερη αδιαφορία το τελευταίο διάστηµα. Το νέο ορόσηµο είναι 
το Eurogroup της 26ης Ιανουαρίου, που αν περάσει χωρίς κά-
ποιο πράσινο φως για την ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολό-
γησης (το πιθανότερο), θα πρέπει να περιµένουµε το επόµενο, 
στις 20 Φεβρουαρίου, αφού στο µεταξύ θα έχει δηµοσιοποιη-
θεί η έκθεση του ∆ΝΤ για το ελληνικό χρέος (που θα το κρίνει 
µη βιώσιµο) και µια συνεδρίαση του ∆.Σ. της ΕΚΤ, που θα µπο-
ρούσε να αποφασίσει τον Μάρτιο την ένταξη της χώρας µας στο 
πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης, εφόσον στο µεταξύ είχε επι-
τευχθεί συνολική συµφωνία κυβέρνησης-πιστωτών.

Όµως τώρα απέχουµε πολύ από κάτι τέτοιο. Κανείς δεν ξέρει 
τι θα γίνει, ούτε ο υπουργός Οικονοµικών Ευκλείδης Τσακαλώ-
τος, ο οποίος µέχρι να ταξιδέψει στο Παρίσι και στις Βρυξέλ-
λες την προηγούµενη εβδοµάδα δεν είχε ενηµέρωση από την 
πλευρά των πιστωτών, οι οποίοι είναι σαν να έχουν κόψει τις γέ-

φυρες, αφήνοντας εδώ τα τεχνικά κλιµάκια να κάνουν µια δου-
λειά ρουτίνας που δεν πρόκειται να καταλήξει πουθενά χωρίς 
πολιτική απόφαση σε επίπεδο ευρωπαϊκής κορυφής.

Με άλλα λόγια, έχουµε καθηλωθεί στο ίδιο σηµείο: Υπάρ-
χουν εκκρεµότητες ως προς την υλοποίηση προαπαιτούµενων 
για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης, αλλά τα εµπόδια δεν είναι 
ανυπέρβλητα και µπορεί να προκύψει συµβιβασµός εάν υπάρξει 
αµοιβαία πολιτική βούληση. Το κλειδί βρίσκεται στα µέτρα 4-5 
δισ. ευρώ που ζητά το ∆ΝΤ για την περίοδο µετά το 2018 προκει-
µένου να εξισορροπηθούν τα υψηλά πρωτογενή πλεονάσµατα 
της τάξης του 3,5%. Μέχρι στιγµής είναι βέβαιο ότι ο Β. Σόιµπλε 
υιοθετεί τις απαιτήσεις του ∆ΝΤ, ενώ δεν αποκλείεται να γίνουν 
αποδεκτές από το σύνολο των ευρωπαϊκών θεσµών.

Η κυβέρνηση φαίνεται πως αποδέχεται ανεπίσηµα τη µεί-
ωση του αφορολόγητου, απορρίπτει κατηγορηµατικά το κόψιµο 
κύριων συντάξεων µέσω της κατάργησης της προσωπικής δια-
φοράς, ενώ προτείνει την επέκταση του κόφτη (αυτόµατος µη-
χανισµός διόρθωσης δηµοσιονοµικών αποκλίσεων) µέχρι το 
2020,ώστε να µην απαιτηθεί η προληπτική νοµοθέτηση συγκε-
κριµένων µέτρων.

Απάντηση από τους εταίρους δεν υπάρχει ως προς αυτό, ενώ 
θα µπορούσε να ζητηθεί έγκριση από τη Βουλή ακόµη και για 
την επέκταση του κόφτη, κάτι το οποίο θα προκαλούσε κοινο-
βουλευτικές, ενδεχοµένως και εσωκοµµατικές εντάσεις, ενώ 
έχει πέσει στο τραπέζι του Μεγάρου Μαξίµου ακόµη και ιδέα 
για απαίτηση πλειοψηφίας 180 βουλευτών προκειµένου να νο-
µοθετηθούν πολιτικές που δεσµεύουν τη χώρα για περίοδο που 
υπερβαίνει τη συνταγµατικά προβλεπόµενη ολοκλήρωση της 
θητείας της παρούσας κυβέρνησης, το 2019.

Από αδιέξοδο σε αδιέξοδο
Η εικόνα των προσφύγων στις χιονισµένες σκηνές στη Μόρια 
της Λέσβου ήταν κυριολεκτικά ανυπόφορη. Ξενοδόχοι που δεν 
δέχονταν να τους φιλοξενήσουν προσωρινά, το πλοίο που άρ-
γησε να φτάσει στο νησί για να προσφέρει κάποια προστασία 
στους κατατρεγµένους, ασυνεννοησία µεταξύ των συναρµόδιων 
αρχών, αδιαφάνεια σε σχέση µε την αξιοποίηση των κοινοτικών 
πόρων, η αµηχανία του υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής 
Γιάννη Μουζάλα και η πρεµούρα της Ν∆ να υπερασπιστεί τις Α-
µυγδαλέζες, αφού τώρα, όπως λένε, υπάρχουν χειρότεροι προ-
σφυγικοί καταυλισµοί.

Και ενώ αποδεικνύεται µε τον πιο δραµατικό τρόπο ότι το 
προσφυγικό είναι µια πολύ βαθιά κρίση που αντιµετωπίζεται 
επιφανειακά και µε τηλεοπτικούς όρους από τους περισσότε-
ρους, στην επικαιρότητα αναδεικνύονται και θέµατα εσωτερι-
κής ασφάλειας. Η σύλληψη της Π. Ρούπα, η τροµοκρατική ε-
πίθεση εναντίον αστυνοµικών έξω από τα γραφεία του ΠΑΣΟΚ 
στη Χ. Τρικούπη, η συζήτηση για το άβατο των Εξαρχείων που 

Ως προς τις εκλογές, ισχύει ότι 
η κυβέρνηση δεν σχεδιάζει κάτι τέτοιο, 
αλλά δεν µπορεί και να το αποκλείσει, 
δεδοµένου ότι την τελευταία λέξη 
την έχει ο Β. Σόιµπλε που ελέγχει το 
«ταµείο». Με άλλα λόγια, η κυβέρνηση 
θα διαρκέσει όσο αντέξει. Και θα αντέξει 
όσο το επιτρέψουν οι εταίροι/θεσµικοί 
πιστωτές.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

ξαναφούντωσε, οι δεσµεύσεις της αξιωµατικής αντιπολίτευσης 
ότι µόλις επιστρέψει στην εξουσία θα επιβάλει νόµο και τάξη 
παντού. Αγαπηµένο θέµα για τη Ν∆, που, αντίθετα, δεν λέει 
πολλά για το τεράστιο σκάνδαλο της Novartis, το οποίο συνδέ-
εται µε µίζες για τη διόγκωση της φαρµακευτικής δαπάνης και 
στο οποίο επενδύει πολιτικά η κυβέρνηση, αφού αφορά σκελε-
τούς στα ντουλάπια προηγούµενων συστηµάτων εξουσίας.

Όλα αυτά επιβεβαιώνουν την αντοχή της ελληνικής ασυ-
ναρτησίας, η οποία επιβεβαιώθηκε και µε το µπάχαλο για τα 
πόθεν έσχες, η ηλεκτρονική υποβολή των οποίων αναβλήθηκε 
για δύο µήνες, αφού οι υπόχρεοι υφίστανται τον απόλυτο πα-
ραλογισµό ως προς τα χαρτιά που πρέπει να µαζέψουν (µέχρι 
και βεβαιώσεις µηδενικών τραπεζικών λογαριασµών!). Στο µε-
ταξύ, οι ελεύθεροι επαγγελµατίες δεν ξέρουν καν ποιες ακριβώς 
είναι οι νέες επιβαρύνσεις στο εισόδηµά τους, αφού η σχετική 
εγκύκλιος βρίσκεται στο στάδιο των διαρροών, ενώ, κανονικά, ι-
σχύει από 1η Ιανουαρίου.

Σε άλλα νέα, ο Γ. Παπανδρέου συζήτησε µε τη Φ. Γεννη-
µατά την επιστροφή του στο ΠΑΣΟΚ, ο Κ. Μητσοτάκης συνα-
ντήθηκε µε τον Α. Ρέµο και έγινε η δίκη Καµµένου κατά Πε-
τρουλάκη για άρθρο γνώµης του γελοιογράφου στο Protagon.

Ως προς τις εκλογές, ισχύει ότι η κυβέρνηση δεν σχεδιάζει 
κάτι τέτοιο, αλλά δεν µπορεί και να το αποκλείσει, δεδοµένου 
ότι την τελευταία λέξη την έχει ο Β. Σόιµπλε που ελέγχει το «τα-
µείο». Με άλλα λόγια, η κυβέρνηση θα διαρκέσει όσο αντέξει. 
Και θα αντέξει όσο το επιτρέψουν οι εταίροι/θεσµικοί πιστωτές, 
που έχουν κουραστεί από τον ελληνικό µπελά, όµως την ίδια 
ώρα δυσκολεύονται να αντιµετωπίσουν άλλους, µεγαλύτερους 
ευρωπαϊκούς µπελάδες – από το Brexit µέχρι τη Λεπέν.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΒΑΡΥΧΕΙΜΩΝΙΑ
Η διαπραγµάτευση µε τους πιστωτές καρκινοβατεί, 
ενώ το προσφυγικό πρόβληµα οξύνεται.



www.freesunday.gr04 15.01.2017

κόσµος

Ποτέ άλλοτε µετά το τέλος του Ψυχρού Πολέ-
µου την περίοδο 1990-1991 µια επικείµενη 
αλλαγή φρουράς στις ΗΠΑ δεν είχε προκα-
λέσει ένα δίχως υπερβολή παγκόσµιο βρα-
χυκύκλωµα, µε την πλειονότητα των µέχρι 

τώρα συµµάχων της Ουάσινγκτον να ανησυχούν και να προ-
σπαθούν είτε να διασφαλίσουν τη συνέχεια είτε να περιχαρα-
κωθούν απέναντι στις επερχόµενες αλλαγές και ανατροπές, 
και αντίστοιχα την πλειονότητα των χωρών που ήρθαν σε αντι-
παράθεση ή και σε σύγκρουση µε την αµερικανική εξωτερική 
πολιτική να προσδοκούν ένα νέο ξεκίνηµα.

Ανατροπές σε θολό τοπίο
Ένα είναι βέβαιο, ότι πλέον ουδείς τρέφει αυταπάτες πως οι 
ανατροπές που ανήγγειλε κατά την προεκλογική εκστρατεία 
ο Τραµπ ήταν επικοινωνιακά πυροτεχνήµατα µε µόνο επί της 
ουσίας ζητούµενο τον χρονικό ορίζοντα και τη µεθόδευση της 
επιστροφής στην πεπατηµένη. Αργά αλλά σταθερά, ο εκτός 
πολιτικής, εσωτερικής και διπλωµατικής, ορθότητας νέος έ-
νοικος του Λευκού Οίκου φαίνεται να σηµατοδοτεί από αλλα-
γές έως ανατροπές στην εξωτερική πολιτική µε έναν θολό ορί-
ζοντα, καθώς όσα έχει κατά καιρούς δηλώσει συχνά είναι αντι-
φατικά και αλληλοαναιρούµενα.

Η συνολική προσέγγιση µε τη Μόσχα, στην οποία εµµέ-
νει ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος αναλαµβάνοντας το κόστος µιας 
σύγκρουσης µε τις υπηρεσίες πληροφοριών, την ιεραρχία του 
Στέιτ Ντιπάρτµεντ και του Πενταγώνου, θα έχει άµεσες επι-
πτώσεις στη Συρία και στην Ουκρανία.

Στη Συρία, στενή συνεργασία ΗΠΑ-Ρωσίας µε στόχο την 
πλήρη εξάλειψη του Ισλαµικού Κράτους θα έχει καταλυτικές 
ανατρεπτικές συνέπειες: θα ενδυναµώσει το καθεστώς Άσαντ, 
θα ενισχύσει τον βασικό του σύµµαχο, την Τεχεράνη, και θα 
µειώσει, αν δεν εκµηδενίσει, τα όποια περιθώρια ελιγµών της 
Τουρκίας του Ερντογάν.

Εύλογα τίθεται το ερώτηµα πώς τα παραπάνω θα συµβαδί-
σουν µε τη σκληρή γραµµή που έχει εξαγγείλει ότι θα υιοθε-

∆εν αποκλείεται να δούµε τη µελλοντική 
προοπτική του γαλλογερµανικού άξονα 
εντός της Ε.Ε.-Ευρωζώνης αλλά και τη 
µεθόδευση του Brexit να επηρεάζονται σε 
βαρύνοντα βαθµό από τον µονόδροµο της 
χειραφέτησης της Γηραιάς Ηπείρου που 
θα πυροδοτήσει µια συνολική προσέγγιση 
Τραµπ-Πούτιν.

την άρση των κυρώσεων που έχουν επιβληθεί στη Ρωσία λόγω 
Ουκρανίας, µια κίνηση χωρίς την οποία δεν µπορεί να περπα-
τήσει µια φιλόδοξη στρατηγική ανατροπής που είναι η αντε-
στραµµένη επανέκδοση της πολιτικής των Νίξον-Κίσινγκερ το 
1971-1972, που εξοµάλυναν τις σχέσεις µε την Κίνα του Μάο 
για να µπορέσουν να διαπραγµατευτούν από θέση ισχύος µε 
τη Σοβιετική Ένωση του Μπρέζνιεφ. Σήµερα, µε τον Τραµπ 
να θεωρεί την κινεζική ισχύ τη σοβαρότερη αµφισβήτηση της 
παντοδυναµίας των ΗΠΑ, η αξία µιας συνολικής συνεργασίας 
µε τη Ρωσία γίνεται αντιληπτή κυρίως αν τη δούµε σε σχέση 
µε την ανάσχεση της προβολής γεωπολιτικής ισχύος του Πε-
κίνου στην ευρύτερη περιοχή Ασίας-Ειρηνικού.

Άρση των κυρώσεων απέναντι στη Ρωσία ανοίγει ένα µέ-
τωπο µε τη Γερµανία και την Ανατολική Ευρώπη, καθώς πα-
ρακάµπτει εντελώς την Ε.Ε., που µόλις παρέτεινε τις δικές της 
κυρώσεις απέναντι στη Μόσχα, και πιέζει ή ίσως δίνει την ευ-
καιρία στο Βερολίνο να επιδιώξει µια σταδιακή γεωπολιτική 
χειραφέτηση από την Ουάσινγκτον. Ήδη, µε άλλοθι την από-
κλιση σε θέµατα αξιών και δηµοκρατίας, πληθαίνουν τα δηµο-
σιεύµατα στον γερµανικό Τύπο που προαναγγέλλουν ως δύ-
σκολη και ταραγµένη τη διµερή σχέση ΗΠΑ-Γερµανίας από 
την αρχή της θητείας του Τραµπ.

Χειραφέτηση της Γερµανίας και της Ε.Ε. από τις ΗΠΑ προ-
ϋποθέτει µια κοινή βαρύνουσα αµυντική προσπάθεια της Ευ-
ρώπης, όπου το Βερολίνο έχει απόλυτη ανάγκη τη συνεισφορά 
τόσο της Γαλλίας όσο και της Βρετανίας, των δύο ισχυρότερων 
στρατιωτικών δυνάµεων στην Ευρώπη, µε πυρηνικά όπλα και 
µόνιµη έδρα στο Συµβούλιο Ασφαλείας.

Έτσι, δεν αποκλείεται να δούµε τη µελλοντική προοπτική 
του γαλλογερµανικού άξονα εντός της Ε.Ε.-Ευρωζώνης αλλά 
και τη µεθόδευση του Brexit να επηρεάζονται σε βαρύνοντα 
βαθµό από τον µονόδροµο της χειραφέτησης της Γηραιάς Η-
πείρου που θα πυροδοτήσει µια συνολική προσέγγιση Τραµπ-
Πούτιν.

Η σχέση µε την Κίνα
Η πιο περίπλοκη πτυχή της εξωτερικής πολιτικής Τραµπ θα 
είναι η σχέση µε την Κίνα, όπου οι δύο πλευρές είναι ταυτό-
χρονα οικονοµικά αλληλοεξαρτώµενες και γεωπολιτικά σε πο-
ρεία µετωπικής σύγκρουσης:

• Η Κίνα είναι ο µεγαλύτερος αγοραστής-κάτοχος χρεο-
γράφων του αµερικανικού ∆ηµοσίου και οι ΗΠΑ είναι η πιο 
σηµαντική αγορά για τις εξαγωγές κινεζικών προϊόντων.

• Το Πεκίνο έχει στα χέρια του ένα πλεονέκτηµα το οποίο 
µπορεί να καθυστερήσει ή και να µαταιώσει µια υπό την Ουά-
σινγκτον πολιτικοστρατιωτική συσπείρωση εναντίον του όλων 
των χωρών της περιοχής, από την Ιαπωνία και τη Νότια Κορέα 
µέχρι το Βιετνάµ και τις υπόλοιπες χώρες της ΝΑ Ασίας: τη δυ-
νατότητα να ελέγχει ή να ανέχεται την απρόβλεπτη επιθετική-
προκλητική συµπεριφορά του καθεστώτος Κιµ Γιονγκ Ουν 
στη Βόρεια Κορέα και να εξαργυρώνει µε υψηλό γεωπολιτικό 
αντίτιµο την όποια κατευναστική παρέµβασή του.

Εθνική περιχαράκωση
Ένα είναι βέβαιο: η ανάγκη στρατηγικών διορθωτικών κινή-
σεων στην εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ είχε καταγραφεί έ-
ντονα στη δεύτερη θητεία Οµπάµα, όπου καταγράφηκαν η 
προσέγγιση µε το Ιράν και η προτεραιότητα συντριβής των 
τζιχαντιστών του Ισλαµικού Κράτους, κινήσεις που οδήγησαν 
στην επιδείνωση των σχέσεων της Ουάσινγκτον µε παραδοσι-
ακούς συµµάχους της, όπως το Ισραήλ, η Σαουδική Αραβία και 
η Τουρκία. Αυτό που οριοθέτησε την αλλαγή πορείας των Ο-
µπάµα-Κέρι στη Μέση Ανατολή ήταν η έλλειψη βούλησης και 
δυνατότητας για µια συνολική εξοµάλυνση µε τη Μόσχα.

Περιµένοντας τον Τραµπ, έχουν ξετυλιχθεί όλες οι αντιφά-
σεις και αντινοµίες της µεταψυχροπολεµικής εποχής.

Το κυριότερο όµως είναι ότι η Ουάσινγκτον του Τραµπ 
φαίνεται να θέλει να περιορίσει και να ελέγξει µε µια δόση ε-
θνικής περιχαράκωσης µια παγκοσµιοποίηση την οποία η ίδια 
επέβαλε ως µονόδροµη επιλογή.

τήσει ο Τραµπ απέναντι στο Ιράν, φτάνοντας µέχρι την αµφι-
σβήτηση της συµφωνίας για τον έλεγχο του πυρηνικού προ-
γράµµατος της Τεχεράνης, αλλά και µε την ανεπιφύλακτη 
στήριξη στον Νετανιάχου που προσδοκά άµεση επανεξισορ-
ρόπηση της ψυχροπολεµικής σχέσης που είχε διαµορφωθεί 
ανάµεσα στο Ισραήλ και τους Οµπάµα-Κέρι.

Το τοπίο είναι τόσο θολό, που επιτρέπει στον Ερντογάν 
όχι µόνο να µη δηµοσιοποιεί την εύλογη ανησυχία του για την 
προσέγγιση ΗΠΑ-Ρωσίας στη Συρία αλλά να δηλώνει ευθέως 
ότι προσδοκά από τον Τραµπ τον τερµατισµό της υποστήριξης 
των Κούρδων στη Συρία αλλά και την έκδοση του ιµάµη Φε-
τουλάχ Γκιουλέν.

Άρση κυρώσεων και νέα µέτωπα
Περισσότερο όµως από τη Συρία και τη Μέση Ανατολή, η προ-
σέγγιση Ουάσινγκτον-Μόσχας θα έχει λογικά ως πρώτο βήµα 

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΕΡΙΜΕΝΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΤΡΑΜΠ
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συνέντευξη

Α
ιχµηρός για τη στάση του Βόλφγκανγκ Σόιµπλε στη 
διαδικασία της διαπραγµάτευσης για το κλείσιµο της 
δεύτερης αξιολόγησης του ελληνικού προγράµµατος 
εµφανίζεται ο διευθυντής της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ Κώ-
στας Ζαχαριάδης, υπογραµµίζοντας ότι η κυβέρνηση 

υλοποιεί τη συµφωνία του καλοκαιριού του 2015 και αξιολογείται 
µόνο γι’ αυτήν.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µιλήσουµε για την αξιολόγηση. Πού 
βρισκόµαστε στη διαπραγµάτευση µε τους δανειστές;
Στην Αθήνα, στις Βρυξέλλες και στις περισσότερες ευρωπαϊκές 
πρωτεύουσες θέλουµε την ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγη-
σης το συντοµότερο δυνατό. Το ερώτηµα είναι τι θέλουν στο Βε-
ρολίνο και ειδικότερα ο κ. Σόιµπλε. Οι περισσότεροι στην Ευρώπη 
καταλαβαίνουν ότι είναι συµφέρον και δικό τους να µην καθυστε-
ρήσει η ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης, καθώς έχουν ο-
λοκληρωθεί 77 από τα 80 προαπαιτούµενα. Κατά δήλωση του κ. 
Μοσκοβισί, έχει ολοκληρωθεί το 95% των θεµάτων και µένει ένα 
5%. Αυτό το 5% µπορεί να είναι ποσοτικά µικρό, ποιοτικά όµως να 
είναι κρίσιµο. Για την πατρίδα µας, όµως, κάθε λεπτό µετράει. Ο χρό-
νος για εµάς είναι ένα εξαιρετικά πολύτιµο µέγεθος.

Η διαδικασία µοιάζει να έχει «κολλήσει». Τι συµβαίνει; Πού ε-
ντοπίζονται οι διαφωνίες µεταξύ κυβέρνησης και δανειστών;
Η µεγαλύτερη εκκρεµότητα στο επικίνδυνο παιχνίδι των καθυστε-
ρήσεων βρίσκεται ανάµεσα σε Σόιµπλε και ∆ΝΤ, καθώς ο Σόιµπλε 
αφενός θέλει οπωσδήποτε το ∆ΝΤ στο πρόγραµµα, αφετέρου λέει 
«όχι» στα αιτήµατα του ∆ΝΤ για µεγαλύτερη ελάφρυνση του χρέ-
ους και χαµηλότερα πρωτογενή πλεονάσµατα µετά το 2018. Πρέ-
πει όµως όλοι να καταλάβουν ότι η οµηρία ενός ολόκληρου λαού 
δεν µπορεί να γίνεται µε όρους πολιτικής Μεσαίωνα και όταν λέω 
όλοι, εννοώ και στην Ελλάδα και στην Ευρώπη.

Θεωρείτε ότι η κυβέρνηση και ο ΣΥΡΙΖΑ θα δέχονταν τη λήψη 
κάποιων επιπλέον µέτρων, προκειµένου να κλείσει η διαδικα-
σία της αξιολόγησης;
Η κυβέρνηση υλοποιεί τη συµφωνία του καλοκαιριού του 2015. Η 
συµφωνία είναι αυτή και γι’ αυτήν αξιολογείται.

Σε άλλο «µήκος κύµατος», µε την έλευση της κακοκαιρίας ε-
πανήλθε σε πρώτο πλάνο η κατάσταση την οποία βιώνουν οι 
πρόσφυγες και µετανάστες που βρίσκονται στη χώρα. Πώς τη 
σχολιάζετε;
Η κατάσταση στο προσφυγικό είναι πραγµατικά δύσκολη και είναι 
δύσκολη γιατί διαχειριζόµαστε µια πρωτοφανή και δυναµικά εξε-
λισσόµενη κρίση. Αισθάνοµαι ντροπή που η Ευρώπη, ενώ είχε 
συµφωνήσει για µετεγκατάσταση 66.400 προσφύγων πριν από ε-

Στην Αθήνα, στις Βρυξέλλες και στις 
περισσότερες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες 
θέλουµε την ολοκλήρωση της δεύτερης 
αξιολόγησης το συντοµότερο δυνατό. 
Το ερώτηµα είναι τι θέλουν στο 
Βερολίνο και ειδικότερα ο κ. Σόιµπλε.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Κώστας Ζαχαριάδης, 
διευθυντής της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ

νάµιση χρόνο, έχει πραγµατοποιήσει µόνο 8.000, λιγότερο από 5%. 
Αισθάνοµαι ντροπή που δεν έχουµε µπορέσει να στεγάσουµε α-
ποτελεσµατικά όλους τους πρόσφυγες, αλλά δεν µπορώ να µην 
αναγνωρίσω ότι τον τελευταίο χρόνο έχουν γίνει βήµατα στη δια-
χείριση του προσφυγικού. Μην έχουµε βραχεία µνήµη, οι χιλιάδες 
στοιβαγµένοι στην Ιδωµένη και στην προβλήτα του Πειραιά είναι 
ζητήµατα που αντιµετωπίστηκαν αποτελεσµατικά, το γεγονός ότι τα 
προσφυγόπουλα πηγαίνουν σχολείο. Φυσικά υπάρχουν σηµαντικές 
εκκρεµότητες, όπως το Ελληνικό, που πρέπει άµεσα να λυθούν.

Η Ν∆ κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι ουσιαστικά άφησε τους 
πρόσφυγες απροστάτευτους στο κρύο και ότι επιχείρησε να ε-
πιβάλει «σιγή ασυρµάτου» στα ΜΜΕ. Τι απαντάτε;
Είναι απολύτως ξένη στην αντίληψη της κυβέρνησης και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ η «σιγή ασυρµάτου» στα ΜΜΕ. «Σιγή ασυρµάτου» και «µαύρο» 
επιχειρούν τα αυταρχικά καθεστώτα και οι αυταρχικοί πολιτικοί. Η 
Ν∆ πρώτα πρέπει να κάνει την αυτοκριτική της για την προετοιµα-
σία της χώρας για την αντιµετώπιση της προσφυγικής κρίσης µέχρι 
τις 25/01/2015. ∆εν µπορώ να καταλάβω τι λέει και τι θέλει ακρι-
βώς η Ν∆. ∆ευτέρα, Τετάρτη, Παρασκευή µας κατηγορεί ότι δεν 
είµαστε αρκετά σκληροί µε τους πρόσφυγες, δεν κάνουµε «push 
back», και χαϊδεύει τα ακραία ακροατήρια, που, ευτυχώς, δεν κερ-
δίζουν την ηγεµονία. Τρίτη, Πέµπτη, Σάββατο φοράει το ανθρώπινο 
και ευαίσθητο κουστούµι της και µας καταγγέλλει. Αν θέλει πραγ-
µατικά να βοηθήσει και να µην κάνει µικροπολιτική, ας πιέσει τους 
οµοϊδεάτες της στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα να αλλάξουν στάση 
στο προσφυγικό και να βοηθήσουν όχι τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά τη χώρα, 
τηρώντας τα συµφωνηθέντα.

Τι γίνεται από δω και πέρα για τη βελτίωση των συνθηκών δι-
αβίωσης προσφύγων και µεταναστών;
Προωθούνται δύο σηµαντικές µεταρρυθµίσεις. Πρώτον, η κατα-
βολή χρηµάτων αντί συσσιτίων στους πρόσφυγες, για να ρυθµί-
ζουν τις βιοτικές τους ανάγκες. Αυτή η αλλαγή θα διαλύσει τις ό-
ποιες σκιές για ευνοιοκρατία σε συγκεκριµένους προµηθευτές ή 
για κακής ποιότητας τροφή, όπου κατ’ εξαίρεση παρατηρείται, ταυ-
τόχρονα θα δώσει καταναλωτική δύναµη στους πρόσφυγες και κί-
νηση στις τοπικές κοινωνίες-αγορές που τους φιλοξενούν. Οι πόροι 
του προγράµµατος προέρχονται από ευρωπαϊκά κονδύλια και όχι 
από τον ελληνικό προϋπολογισµό. Το δεύτερο έχει να κάνει µε την 
αποτελεσµατικότερη στέγασή τους, που προωθείται µέσω µίσθω-
σης οικηµάτων από ταυτοποιηµένες ΜΚΟ.

Ο πρωθυπουργός προτιµά να συνοµιλεί µε τον κ. Καρανίκα και 
όχι µε τους ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ;
Ο κ. Καρανίκας δεν έχει καµία εµπλοκή µε την ευρωπαϊκή ατζέ-
ντα του πρωθυπουργού. Κάνει άλλη δουλειά. Οι συνεργάτες του 

«Το επικοινωνιακό 
τρακάρισµα µε τον 
κ. Χρυσόγονο έχει 
ξεπεραστεί»

πρωθυπουργού για τα ευρωπαϊκά είναι άλλοι, οι οποίοι, απ’ όσο 
γνωρίζω, κάνουν πάρα πολύ καλά τη δουλειά τους. Το επικοινω-
νιακό τρακάρισµα µε τον κ. Χρυσόγονο, στο οποίο αναφέρεστε, νο-
µίζω ότι έχει ξεπεραστεί.

Θεωρείτε ότι υπάρχουν «τάσεις φυγής» στελεχών του κόµµα-
τος;
Θεωρώ ότι ισχύει ακριβώς το αντίστροφο. Υπάρχει συσπείρωση. 
Μπαίνουµε σε µια χρονιά απαιτητική, που µπορεί όµως να απο-
δειχθεί έτος-ορόσηµο για την οριστική µετάβαση από τη µακρά 
ύφεση στη βιώσιµη και δίκαιη ανάπτυξη, που την έχουµε ανάγκη 
και οφείλουµε να εργαστούµε γι’ αυτήν. Με την είσοδο στο νέο έτος, 
µετράµε αντίστροφα τον χρόνο για τη λήξη του προγράµµατος, την 
έξοδο της χώρας από τα µνηµόνια και την επιτροπεία. Όταν αυτό 
γίνει κοινωνική συνείδηση, θα δείτε ότι θα αλλάξει και το περιεχό-
µενο της πολιτικής συζήτησης στην κοινωνία.

Θα ήθελα και ένα σχόλιό σας για τις εξελίξεις σχετικά µε το Κυ-
πριακό…
∆εν ξέρουµε ποια θα είναι η έκβαση των διαπραγµατεύσεων για 
το Κυπριακό. Όλα τα µέρη που επιθυµούν µια βιώσιµη και δίκαιη 
λύση κορυφώνουµε την πίεση, ώστε να έρθει το επιθυµητό αποτέ-
λεσµα. Πριν φτάσουµε όµως εκεί, αξίζει να δούµε τη διαδροµή ως 
εκεί και να βγάλουµε κάποια χρήσιµα συµπεράσµατα. Στην Κύπρο, 
ο ∆ΗΣΥ και το ΑΚΕΛ, οι δύο σηµαντικοί πόλοι του κυπριακού πολι-
τικού συστήµατος, η παραδοσιακή Αριστερά και η ∆εξιά κάθονται 
και συζητούν διεξοδικά µεταξύ τους για τη χάραξη κοινής γραµµής 
και το πετυχαίνουν. Στην Ελλάδα, οι συναντήσεις που έκανε ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός µε τους αρχηγούς των κοµµάτων της αντι-
πολίτευσης έδειξαν ότι υπάρχει σύγκλιση ως προς την κατεύθυνση 
της λύσης που στηρίζει η Ελλάδα.
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Η κυβέρνηση καθυστερεί το κλείσιµο της δεύ-
τερης αξιολόγησης του τρίτου προγράµµατος-
µνηµονίου και γενικότερα τη συνεννόηση µε 
τους Ευρωπαίους εταίρους και τους πιστωτές. 
Επαναλαµβάνει σε λιγότερο δραµατικές συν-

θήκες τα λάθη του πρώτου εξαµήνου του 2015, οπότε οι αρµό-
διοι µας διαβεβαίωναν σε όλους τους τόνους ότι η κυβέρνηση 
διέθετε µεγάλα περιθώρια ελιγµών και πως η Ευρωζώνη θα υ-
ποκλινόταν στις απαιτήσεις της για να αποφύγει τα χειρότερα.

Το κόστος της καθυστέρησης
Το κόστος της κυβερνητικής καθυστέρησης είναι εξαιρετικά ση-
µαντικό για την ελληνική οικονοµία. Το κλείσιµο της δεύτερης 
αξιολόγησης πήγε από τον Οκτώβριο στον ∆εκέµβριο του 2016, 
στη συνέχεια αναβλήθηκε για τον Ιανουάριο του 2017 και τώρα 
η συζήτηση έχει σχέση µε το αν η αξιολόγηση θα ολοκληρω-
θεί τον Φεβρουάριο ή αργότερα. Το µόνο βέβαιο είναι ότι µέχρι 
τον Μάιο η κυβέρνηση θα υπογράψει όσα πρέπει να υπογρά-
ψει, γιατί διαφορετικά το ∆ηµόσιο θα βρεθεί ξανά σε αδυναµία 
εκπλήρωσης των τοκοχρεολυτικών του υποχρεώσεων.

Εν τω µεταξύ, η κυβερνητική καθυστέρηση υπονοµεύει την 
αναπτυξιακή προοπτική του 2017, το οποίο, σύµφωνα µε τις 
προγνώσεις των ειδικών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, µπορεί να 
µετατραπεί σε ένα ετεροχρονισµένο 2015, µε ανάπτυξη που θα 
ξεπερνάει το 2,5%. Οι ίδιοι ειδικοί επισηµαίνουν ότι η πραγ-
µατοποίηση του καλού αναπτυξιακού σεναρίου στηρίζεται 
στην έγκαιρη εκπλήρωση των συµφωνηθέντων και στην 
προώθηση των αναγκαίων διαρθρωτικών αλλαγών.

Τον ∆εκέµβριο παρατηρήθηκε σηµαντική υποχώ-
ρηση της κατανάλωσης, µε διψήφιο ποσοστό σε ό,τι 
αφορά τον κύκλο εργασιών των µικροµεσαίων εµπορι-
κών επιχειρήσεων. Η πτώση της κατανάλωσης αποδί-
δεται στη µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος των νοι-
κοκυριών λόγω αυξηµένων φορολογικών υποχρεώσεων, 
αλλά και στη σταδιακή δηµιουργία κλίµατος αβεβαιό-
τητας λόγω της αδυναµίας της κυβέρνησης να συνεννο-
ηθεί µε τους Ευρωπαίους εταίρους και τους πιστωτές. Με 
το διαθέσιµο εισόδηµα των νοικοκυριών να περιορίζεται και 
τις καταθέσεις να µην επιστρέφουν στις τράπεζες, µόνο η ενί-
σχυση του κλίµατος εµπιστοσύνης µπορεί να οδηγήσει σε µια 
πιο αισιόδοξη οικονοµική συµπεριφορά στους καταναλωτές και 
να στηρίξει την αναπτυξιακή προοπτική το 2017. Είναι τέτοια η 
καθυστέρηση µε ευθύνη της κυβέρνησης ώστε η ελληνική οικο-
νοµία κινδυνεύει να χάσει τις µεγάλες ευκαιρίες που προσφέρει 
η ένταξη των ελληνικών οµολόγων στο πρόγραµµα ποσοτικής 
χαλάρωσης της ΕΚΤ. Ο πρόεδρος της ΕΚΤ κ. Ντράγκι έχει αρ-
χίσει να περιορίζει το εύρος του προγράµµατος, ανταποκρινό-
µενος στην αύξηση του πληθωρισµού στην Ευρωζώνη µε βάση 
τους στόχους που έχει θέσει και για να εξουδετερώσει τις αντι-
δράσεις της Κεντρικής Τράπεζας της Γερµανίας και της γερµανι-
κής κυβέρνησης, οι οποίες υποστηρίζουν την πλήρη κατάργηση 
του προγράµµατος. Είναι φανερό, λοιπόν, ότι όσο πιο αργά εντα-
χθούµε στο πρόγραµµα, το οποίο θα λήξει πιθανότατα το 2018, 
τόσο µικρότερα θα είναι τα οφέλη για τη χρηµατοδότηση της 
ελληνικής οικονοµίας.

Έτσι όπως εξελίσσονται τα πράγµατα, θα χαθούν σηµαντικές 
αναπτυξιακές ευκαιρίες και το 2017 θα υποβαθµιστεί σε χρονιά 
µικρής ανάκαµψης της ελληνικής οικονοµίας αντί για χρονιά 
δυναµικής ανάπτυξής της µε βάση τις προγνώσεις της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής.

Το χειρότερο είναι ότι η κυβέρνηση χάνει χρόνο στη βάση 
πολιτικών επιλογών της και όχι εξαιτίας συγκεκριµένων δυσκο-
λιών στη διαπραγµάτευση.

Αντιφατικές δηλώσεις
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος κ. Τζανακόπουλος υποστήριξε, 
εκφράζοντας προφανώς τη θέση της κυβέρνησης, ότι το κλεί-
σιµο της δεύτερης αξιολόγησης µπορεί να γίνει µόνο µε πολι-
τική λύση. Τόνισε ότι αυτή την περίοδο δεν είναι η Ελλάδα που 
πιέζεται, καθώς δεν έχει άµεσες χρηµατοδοτικές ανάγκες, αλλά 

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
ΚΑΘΥΣΤΕΡΕΙ ΣΕ ΒΑΡΟΣ 

ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

αυτοί που έχουν εκλογές µέσα στο 2017. Κατά την άποψή του, οι 
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και τα κόµµατα δεν επιθυµούν να πάνε 
σε εκλογές έχοντας ανοιχτό το ελληνικό ζήτηµα.

Σύµφωνα µε συγκλίνουσες ενδείξεις και πληροφορίες, οι 
ευρωπαϊκές κυβερνήσεις που αντιµετωπίζουν εκλογικές δοκι-
µασίες το 2017 σκληραίνουν τη διαπραγµατευτική τους στάση έ-
ναντι της ελληνικής κυβέρνησης µε το πέρασµα του χρόνου. ∆εν 
θέλουν να κατηγορηθούν από τους πολιτικούς τους αντιπάλους 

Αντί να ενισχύσει την αναπτυξιακή 
δυναµική, ο κ. Τσίπρας δηµιουργεί 
µια νέα κρίση εµπιστοσύνης.

Η πτώση της κατανάλωσης 
τον ∆εκέµβριο µας προειδοποιεί 
για τις χαµένες οικονοµικές ευκαιρίες.

Κατά τον κυβερνητικό 
εκπρόσωπο, «άλλοι 

πιέζονται, όχι η Ελλάδα».

ότι ακολουθούν «χαλαρή» πολιτική έναντι της κυβέρνησης Τσί-
πρα σε βάρος των φορολογούµενων πολιτών της χώρας τους, µε 
τον Έλληνα πρωθυπουργό να µην τηρεί όσα έχουν συµφωνηθεί 
και να καταφεύγει σε αιφνιδιαστικές και µονοµερείς ενέργειες, 
όπως ήταν η εκτός προγράµµατος καταβολή του χριστουγεννιά-
τικου βοηθήµατος στους χαµηλοσυνταξιούχους. Οι ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις γνωρίζουν ότι το ελληνικό ∆ηµόσιο θα µείνει από 
λεφτά τους επόµενους τέσσερις έως πέντε µήνες, εποµένως δεν 
έχουν λόγο να βιάζονται, εφόσον θεωρούν βέβαιο ότι και αυτή 
τη φορά ο κ. Τσίπρας θα βάλει τις αναγκαίες υπογραφές για να 
αποτρέψει το χρηµατοπιστωτικό αδιέξοδο.

Είναι προς το συµφέρον της ελληνικής οικονοµίας η επιτά-
χυνση των εξελίξεων, γιατί έτσι θα δηµιουργηθεί κλίµα εµπιστο-
σύνης και θα ενισχυθεί η αναπτυξιακή δυναµική. Προς το παρόν 
η κυβέρνηση κινείται στη διαµετρικά αντίθετη κατεύθυνση και 
έχουµε αρχίσει να µετράµε, για µία ακόµη φορά, χαµένες ευκαι-
ρίες. Κατά τον κυβερνητικό εκπρόσωπο, οι θεσµοί και το ∆ΝΤ 
κάνουν διαφορετικές προβλέψεις για την πορεία της ελληνικής 
οικονοµίας και το ζήτηµα δεν έχει σχέση µε τεχνικές διαφορές 
αλλά αποτελεί πολιτική διαφωνία. Γι’ αυτό καταλήγει ο κ. Τζα-
νακόπουλος: «Μόνο πολιτική λύση µπορεί να δοθεί».

Εάν κρίνουµε από την επίσηµη κυβερνητική γραµµή, η κυ-
βέρνηση δεν βιάζεται, την ευθύνη για την αναγκαία επιτάχυνση 
των εξελίξεων την έχουν οι Ευρωπαίοι εταίροι, αλλά για να κι-

νηθούµε προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να ξεπεραστεί η 
πολιτική διαφωνία µεταξύ Ευρωπαίων εταίρων και ∆ΝΤ. Το 
βασικό συµπέρασµα είναι ότι η κυβέρνηση απλώς περιγρά-
φει το πρόβληµα το οποίο δηµιουργήθηκε και µε δική της 
ευθύνη και αρνείται να πάρει οποιαδήποτε πρωτοβουλία 
για την επίλυσή του, σε µια προσπάθεια να διαχειριστεί 
το πολιτικό κόστος.

Κυβερνητική Βαβέλ
∆ιαφορετική είναι η προσέγγιση του υπουργού Οικο-

νοµικών κ. Τσακαλώτου, ο οποίος προσπαθεί να δηµι-
ουργήσει θετική δυναµική στις διαπραγµατεύσεις, στη-

ριζόµενος στις αµφίβολης αποτελεσµατικότητας παρεµβά-
σεις του Γάλλου υπουργού Οικονοµικών κ. Σαπέν και του 

αρµόδιου επιτρόπου κ. Μοσκοβισί. Μετά τη συνάντησή του 
µε τον κ. Μοσκοβισί, την περασµένη Πέµπτη, ο κ. Τσακαλώ-
τος δηµιούργησε την εντύπωση ότι µπορεί να υπάρξει σχε-
τικά γρήγορα πρόοδος στη διαπραγµάτευση που έχει σχέση 
µε τις διαρθρωτικές αλλαγές στον τοµέα της ενέργειας, τις δη-
µοσιονοµικές δεσµεύσεις για τη µετά το 2018 περίοδο και τα 
εργασιακά.

Ο υπουργός Οικονοµικών συµπλήρωσε ότι δεν γνωρίζει 
αν θα ολοκληρωθεί η δεύτερη αξιολόγηση τον Ιανουάριο ή 
αργότερα, αλλά συµφώνησε µε τον επίτροπο πως όσο πιο γρή-
γορα, τόσο το καλύτερο.

Η µέθοδος που ακολουθεί η κυβέρνηση, η οποία στο ε-
σωτερικό εµφανίζεται να µη βιάζεται αλλά στο εξωτερικό προ-
σπαθεί να στείλει το µήνυµα ότι είναι συνεργάσιµη, έχει οδη-
γήσει σε εντελώς διαφορετικές εκτιµήσεις τους ευρωβουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Κούλογλου έχει υιοθετήσει την άποψη 
ότι ο υπουργός Οικονοµικών της Γερµανίας κ. Σόιµπλε στέ-
κεται εµπόδιο σε οποιαδήποτε διαπραγµάτευση και δεν απο-
κλείει τη διενέργεια πρόωρων βουλευτικών εκλογών σαν απά-
ντηση στις µεθοδεύσεις των «σκληρών» της Ευρωζώνης.

Ο κ. Παπαδηµούλης είναι ο εκφραστής της επίσηµης 
γραµµής προς το εξωτερικό, η οποία βασίζεται στην εκτίµηση 
ότι σε γενικές γραµµές όλα πάνε καλά και πως υπάρχουν οι 
προϋποθέσεις για γρήγορο κλείσιµο της αξιολόγησης µόλις ο 
κ. Σόιµπλε και το ∆ΝΤ ξεπεράσουν τις «εµµονές» τους.

Σε εντελώς διαφορετική γραµµή κινείται ο κ. Χρυσόγο-
νος, ο οποίος προειδοποιεί για τους κινδύνους που δηµι-
ουργεί η τακτική των καθυστερήσεων και υπογραµµίζει τον 
κίνδυνο του Grexit. Να θυµίσουµε ότι ο κ. Χρυσόγονος είχε 
παρέµβει και την περίοδο της κυριαρχίας Βαρουφάκη στην 
κυβέρνηση Τσίπρα, µε επιστολή του προς τον πρωθυπουργό, 
για να αποτρέψει το διαφαινόµενο Grexit.
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Η συµφωνία του καλοκαιριού του 2015 µεταξύ 
της λαϊκιστικής κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ 
και των δανειστών περιλάµβανε και υποχρέ-
ωση που «δένει» την ελληνική κυβέρνηση 
να επιτυγχάνει τουλάχιστον ως το 2025 πρω-

τογενές πλεόνασµα 3,5% του ΑΕΠ. Η επίτευξη αυτού του στό-
χου φέρνει υψηλότερη φορολόγηση και µεγάλες περικοπές 
στις κρατικές δαπάνες – µε άλλα λόγια, µια περιοριστική προ-
κυκλική δηµοσιονοµική πολιτική που θα παρεµποδίσει την 
οικονοµική ανάκαµψη.

∆εδοµένου ότι ένα «κούρεµα» ή ακόµη και µια γενναιό-
δωρη ρύθµιση (βλαπτική για τους Ευρωπαίους φορολογούµε-
νους) του δηµόσιου χρέους δεν συζητείται, το ∆ΝΤ δεν είναι 
πρόθυµο να συµµετάσχει στο τρίτο πρόγραµµα δηµοσιονοµι-
κής προσαρµογής της χώρας (που άρχισε στις 19 Αυγούστου 
2015 και θα ολοκληρωθεί στις 20 Αυγούστου 2018) χωρίς προ-
ϋποθέσεις.

Το ∆ΝΤ σηµειώνει ειδικά ότι το πλεόνασµα του 3,5% του 
ΑΕΠ χρειάζεται για να εξυπηρετήσει τους στόχους του προ-
γράµµατος εν τη απουσία αναδιάρθρωσης του χρέους. Ωστόσο, 
ένας τόσο φιλόδοξος στόχος µπορεί να λειτουργήσει αντίθετα 
για την επίτευξη της υψηλής ανάπτυξης που χρειάζεται απε-
γνωσµένα, αν το πρόγραµµα επιδιώκεται να έχει κάποια ελ-
πίδα επιτυχίας. Αυτό το «µυστήριο» εξηγεί γιατί η δεύτερη α-
ξιολόγηση του προγράµµατος έχει καθυστερήσει τόσο πολύ.

Σε µια ανάρτηση της 12ης ∆εκεµβρίου, µε τίτλο «Το ∆ΝΤ 
δεν ζητά από την Ελλάδα Περισσότερη Λιτότητα», η οποία α-
κολουθήθηκε από ένα νέο σηµείωµα διευκρινιστικών ερωτα-
παντήσεων, ο διευθυντής του Ευρωπαϊκού Τµήµατος του Τα-
µείου Πολ Τόµσεν και ο οικονοµικός σύµβουλος και διευθυ-
ντής Ερευνών του ∆ΝΤ Μορίς Όµπσφελντ τόνισαν ότι αν το 
Ταµείο συµµετάσχει στο πρόγραµµα, χρειάζονται µεγάλες µε-
ταρρυθµίσεις στους φορολογικούς συντελεστές για τα φυσικά 
πρόσωπα στην Ελλάδα, καθώς θεωρούνται αντιπαραγωγικά υ-
ψηλοί και έχουν προκαλέσει υψηλό επίπεδο φοροαπαλλαγών.

Παροµοίως, το ∆ΝΤ θεωρεί το συνταξιοδοτικό σύστηµα 
πολύ γενναιόδωρο, σε σχέση µε αντίστοιχες της Ελλάδας 
χώρες της Ευρωζώνης, τόσο από άποψη ακαθάριστου ποσο-
στού αναπλήρωσης όσο και από την άποψη της κρατικής χρη-
µατοδότησης του συστήµατος, η οποία αντιστοιχεί στην Ελ-
λάδα στο 11,5% του ΑΕΠ, έναντι 2,25% των χωρών της Ευρω-
ζώνης.

Οι ειδικοί του ∆ΝΤ εκτιµούν ότι αυτές οι µεταρρυθµίσεις 

  ΤΟΥ ΘΕΟ∆ΩΡΟΥ ΠΕΛΑΓΙ∆Η*

ΤΑ ΥΨΗΛΑ 
ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ 
ΠΛΕΟΝΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ 
ΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΜΨΗ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ

είναι απαραίτητες για την επίτευξη του στόχου του 3,5%. Ω-
στόσο, ο Έλληνας πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας απάντησε 
δίνοντας επιπλέον χρήµατα στους συνταξιούχους, σε µια προ-
σπάθεια να πείσει τους ψηφοφόρους ότι αν ήταν ελεύθερος 
από τους δανειστές, θα είχε πληµµυρίσει τους πολίτες µε 
«χρήµατα από τα ελικόπτερα». Αυτή ίσως είναι µια ψυχρή, κυ-
νική, λαϊκιστική εξήγηση για τα κίνητρα του κ. Τσίπρα, όµως 
ταιριάζει πολύ µε τους λαϊκιστικούς, εξουσιαστικούς, «µετα-α-
ληθινούς» καιρούς µας.

Αναλυτικά, σε µια κλασική πελατειακή πολιτική κίνηση, ο 
κ. Τσίπρας αποφάσισε να µοιράσει 617 εκατ. ευρώ σε 1,6 εκα-
τοµµύρια συνταξιούχους χωρίς πρώτα να ειδοποιήσει την τρό-
ικα. Ο πρωθυπουργός υποστήριξε ότι χρησιµοποιούσε ένα «υ-
περ-πλεόνασµα» που επιτεύχθηκε από το πλεόνασµα 0,53% 
σε σχέση µε τον στόχο για το ΑΕΠ για το 2016, το οποίο ο 
κ. Τσίπρας τόνισε ότι δικαίως θα έπρεπε να επιστραφεί στους 
πιο ηλικιωµένους πολίτες. Επίσης, σε µια ανακοίνωση σε στιλ 
Μαδούρο, είπε ότι οι τεχνοκράτες του ∆ΝΤ που διαφωνούν 
µαζί του είναι απλώς ανόητοι (υποθέτει κανείς ότι αναφερόταν 
στους Τόµσεν και Όµπσφελντ)!

Αφήνοντας κατά µέρος την πολιτική, πόσο κακό για την α-
νάπτυξη είναι ένα πρωτογενές πλεόνασµα 3,5% του ΑΕΠ; Στην 
πραγµατικότητα, τα υψηλά πρωτογενή δηµοσιονοµικά πλεο-
νάσµατα προβλέπονται στο πρόγραµµα, αλλά µόνο µε ταυτό-
χρονους ισχυρούς ρυθµούς ανάπτυξης, µια τυπική παραδοχή 
που προέρχεται από τη σχετική βιβλιογραφία. Τα πρωτογενή 
πλεονάσµατα προέρχονται από ισχυρούς ρυθµούς ανάπτυξης 
και είναι λάθος να θεωρείται ότι απλώς παρεµποδίζουν την 
οικονοµική ανάπτυξη. ∆εν είναι ιδιαίτερα γνωστό, αλλά κατά 
το δεύτερο ήµισυ της δεκαετίας του 1990 η Ελλάδα απολάµ-
βανε κατά µέσο όρο 3% πρωτογενές πλεόνασµα µαζί µε υψηλό 
ρυθµό ανάπτυξης, όπως οι ΗΠΑ, το Βέλγιο και άλλες χώρες.

Ιδανικά, αν η ελληνική οικονοµία µπορέσει να ξεπερά-
σει τον ρυθµό ανάπτυξης που προβλέπει ο προϋπολογισµός 
του 2017 κατά 1%-2% ετησίως, τότε το πλεόνασµα 3,5% (ως πο-
σοστό του ΑΕΠ) µαζί µε ρυθµό ανάπτυξης 4%-4,5% θα µετα-
φραστούν σε απόλυτους όρους σε δισεκατοµµύρια ευρώ, τα 
οποία θα µπορούσαν αν χρησιµοποιηθούν όχι για την εξαγορά 
ψήφων, αλλά για επένδυση στο µέλλον της χώρας.

Ωστόσο, η ερώτηση αν το πρωτογενές πλεόνασµα του 3,5% 
είναι προκυκλικό ή όχι παραµένει, ιδίως για όσους πιστεύουν 
ότι, καθώς η Ελλάδα βρίσκεται επί του παρόντος σε στασιµό-
τητα, τα υψηλά πλεονάσµατα καταστρέφουν την προοπτική α-

Τα πρωτογενή πλεονάσµατα προέρχονται 
από ισχυρούς ρυθµούς ανάπτυξης και είναι 
λάθος να θεωρείται ότι απλώς παρεµποδίζουν 
την οικονοµική ανάπτυξη.

νάκαµψης. Ας έχουµε υπόψη, πάντως, ότι το συνολικό ισοζύ-
γιο του προϋπολογισµού παραµένει ελλειµµατικό και ότι οι 
δηµόσιες δαπάνες βρίσκονται στο κολοσσιαίο επίπεδο του 
55% του ΑΕΠ. Η δηµοσιονοµική πολική, λοιπόν, ακόµη µοιά-
ζει να είναι περισσότερο επεκτατική απ’ όσο ευρέως θεωρεί-
ται.

Το τελευταίο σηµείο αφορά τον κυβερνητικό ισχυρισµό 
ότι η Ελλάδα έχει «πλεόνασµα προϋπολογισµού» ύψους 8 
δισ. ευρώ για το 2016. Λοιπόν, αυτό είναι ήδη ένα πρωτογενές 
πλεόνασµα στο 4,5% του ΑΕΠ! Έτσι, η κυβέρνηση έχει ήδη ε-
πιτύχει και στην πραγµατικότητα ξεπεράσει τον στόχο για το 
2016 (αν τα νούµερα αποδειχθούν ακριβή). Έτσι, αν το 3,5% ε-
πιτεύχθηκε σχετικά εύκολα το 2016, γιατί όλη αυτή η απελπι-
σία για το αν θα γίνει µόνιµο ως το 2025;

Από την πλευρά της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, θα πρέπει 
να ληφθεί υπόψη ότι τα χρήµατα για δαπάνες είναι απαραί-
τητα για την πολιτική της επιβίωση, εν τη απουσία µιας αν-
θεκτικής ανάκαµψης. Το χριστουγεννιάτικο µπόνους των 617 
εκατ. ευρώ στους συνταξιούχους/ψηφοφόρους ταιριάζει µε 
αυτή την άποψη. Όσο για το ∆ΝΤ, ίσως η επιµονή σε κάτι που 
είναι πολιτικά ανέφικτο να είναι µια βολική πρόφαση για να 
αποφύγει τη συµµετοχή του στο τρίτο πρόγραµµα δηµοσιονο-
µικής προσαρµογής.

*Ο Θεόδωρος Πελαγίδης είναι καθηγητής Οικονοµικών στο Πανεπιστήµιο Πειραιά. 
Το άρθρο αυτό πρωτοδηµοσιεύτηκε στον ιστοχώρο του Ιδρύµατος Brookings 
(https://www.brookings.edu/blog/up-front/2017/01/03/high-primary-fiscal-
surpluses-and-risks-to-greeces-recovery/).
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Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Βήµατα προόδου, αλλά όχι συµ-
φωνία (άλλωστε, όπως χαρακτη-
ριστικά ανέφερε ο γ.γ. του ΟΗΕ 
Αντόνιο Γκουτέρες, «θαύµατα 
δεν γίνονται»). Κάπως έτσι πε-

ριγράφεται συνοπτικά το αποτέλεσµα της διε-
θνούς διάσκεψης για το Κυπριακό στη Γενεύη, 
η οποία έριξε αυλαία λίγο πριν από τα µεσάνυ-
χτα της περασµένης Πέµπτης.

Στην ουσία, αυτό που συµφωνήθηκε µε-
ταξύ των δύο κοινοτήτων (Ελληνοκυπρίων και 
Τουρκοκυπρίων) και των τριών εγγυητριών δυ-
νάµεων (Ελλάδα, Τουρκία, Βρετανία), παρουσία 
του γ.γ. του ΟΗΕ και του προέδρου της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, ο οποίος 
εκπροσώπησε την Ε.Ε. στη διάσκεψη, είναι η 
διαπραγµάτευση να συνεχιστεί στις 18 Ιανου-
αρίου σε επίπεδο τεχνοκρατών και σε ύστερο 
χρόνο να υπάρξει συνάντηση των υπουργών Ε-
ξωτερικών, αφού οι τεχνοκράτες θα έχουν συζη-
τήσει το πλαίσιο για τα κρίσιµα ζητήµατα της α-
σφάλειας και των εγγυήσεων, και ενώ θα συνεχί-
ζεται ο δικοινοτικός διάλογος.

ΟΗΕ: ∆έσµευση για συνολική διευ-
θέτηση
Όπως ανακοίνωσε ο ΟΗΕ, µετά το πέρας της δι-
άσκεψης υπήρξε δέσµευση των συµµετεχόντων 
να υποστηρίξουν τη διαδικασία προς µια συνο-
λική διευθέτηση του Κυπριακού, προσθέτοντας 
ότι στις συζητήσεις υπογραµµίστηκε η πρόθεση 
των συµµετεχόντων για την εξεύρεση αµοιβαία 
αποδεκτών λύσεων σχετικά µε την ασφάλεια και 
τις εγγυήσεις, αν και σηµειώθηκε ότι υπάρχει α-
νάγκη να αντιµετωπιστούν οι παραδοσιακές α-
νησυχίες για την ασφάλεια των δύο κοινοτήτων.

Σύµφωνα µε τα Ηνωµένα Έθνη –τα οποία, 
πρέπει να σηµειωθεί, έκαναν ό,τι ήταν ανθρωπί-
νως δυνατό ώστε να αποφευχθούν τριβές στη δι-
άσκεψη, από τα θερµά λόγια του κ. Γκουτέρες, ο 
οποίος πρότεινε για… Όσκαρ Α΄ Ανδρικού Ρόλου 
τους κ.κ. Αναστασιάδη και Ακιντζί, µέχρι τα τα-
µπελάκια µε ονόµατα αλλά χωρίς ιδιότητες για 
τους συµµετέχοντες στη συζήτηση–, η συνέχεια 
προβλέπει τα εξής:
• Τη δηµιουργία µιας οµάδας εργασίας σε επί-
πεδο αντιπροσώπευσης. Η οµάδα αυτή θα αρ-
χίσει τις εργασίες της στις 18 Ιανουαρίου και κα-
θήκον της θα είναι να προσδιοριστούν συγκε-
κριµένα θέµατα και εργαλεία που απαιτούνται 
για την αντιµετώπισή τους.

• Τη συνέχιση στην Κύπρο των δικοινοτικών δι-
απραγµατεύσεων για τα εκκρεµή ζητήµατα στα 
υπόλοιπα κεφάλαια.
• Η διάσκεψη θα συνεχιστεί σε πολιτικό επί-
πεδο αµέσως µετά, αφού θα επανεξεταστούν τα 
αποτελέσµατα της οµάδας εργασίας.

Σε δηλώσεις του στο Reuters ο κ. Γκουτέρες 
εµφανίστηκε βέβαιος ότι οι συµµετέχοντες στη 
διάσκεψη ήταν αποφασισµένοι να κάνουν µια 
«τελευταία προσπάθεια», προκειµένου να βρε-
θεί λύση. Νωρίτερα, πάντως, είχε υπογραµµίσει 
ότι έχει γίνει τεράστια πρόοδος σε εδαφικό, πε-
ριουσιακό και εξωτερική πολιτική, τονίζοντας 
ότι µια ενδεχόµενη συµφωνία θα επικυρωθεί 
από τους δύο λαούς.

Κοτζιάς: Μείζον να αποχωρήσουν τα 
τουρκικά στρατεύµατα
Από την πλευρά του, ο Έλληνας υπουργός Εξω-
τερικών Νίκος Κοτζιάς, αναφερόµενος στο θέµα 
των εγγυήσεων, υπογράµµισε την ανάγκη απο-
χώρησης του τουρκικού στρατού κατοχής µε συ-
νεχή ροή, µε µια µεγάλη αποχώρηση την πρώτη 
εβδοµάδα και συγκεκριµένη καταληκτική ηµε-
ροµηνία. Ο κ. Κοτζιάς τόνισε ότι προτείνει το 
σχέδιο αυτό να υλοποιηθεί «υπό την οµπρέλα 
του ΟΗΕ, να υπάρξει µια ειδική οµάδα που να 
καταγράψει µε ακρίβεια το µέγεθος του τουρ-
κικού στρατού, αλλά και της ΕΛ∆ΥΚ –δεν έ-
χουµε καµία αντίρρηση–, τον οπλισµό που έχει 
και τον τύπο του οπλισµού, και να µπορεί αυτή 
η οµάδα κατόπιν –ο ΟΑΣΕ και ο ΟΗΕ έχουν µε-
γάλες εµπειρίες– να καταγράφει τη ροή αποχώ-
ρησης αυτών των οµάδων». «Το Κυπριακό είναι, 
πάνω απ’ όλα, θέµα κατοχής» τόνισε ο Έλλη-
νας υπουργός Εξωτερικών, ενώ, από την πλευρά 
του, ο σύµβουλος του γ.γ. του ΟΗΕ για το Κυ-
πριακό, Έσπεν Μπαρθ Άιντα, µιλώντας στο 
BBC, δήλωσε χαρακτηριστικά για το θέµα των 
εγγυήσεων ότι «υπάρχουν κάποιες ιδέες που ε-
ντάσσονται σε ένα εντελώς νέο πλαίσιο αντίλη-
ψης του 21ου αιώνα, χωρίς να αποσυνδέουν την 
Κύπρο από τους γείτονές της».

Σχολιάζοντας τα αποτελέσµατα της διά-
σκεψης, ο Κύπριος κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Νίκος Χριστοδουλίδης χαρακτήρισε ως επι-
τυχία το γεγονός ότι άνοιξε η συζήτηση για τα 
θέµατα της ασφάλειας και των εγγυήσεων, ενώ 
είπε ότι «η πρόταση Αναστασιάδη για κατάρ-
γηση των εγγυήσεων έθεσε το πλαίσιο στη συ-
ζήτηση». ∆.Χρ.

ΚΥΠΡΙΑΚΟ
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συνέντευξη

Με το βλέµµα στις χιονισµένες σκηνές 
στη Μόρια, ο πρόεδρος της FIDH (∆ι-
εθνής Οµοσπονδία ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου) ∆. Χριστόπουλος, από το 

Παρίσι όπου βρισκόταν, εξήγησε γιατί η πολιτική 
που εφαρµόζεται στο προσφυγικό είναι αδιέξοδη 
όχι µόνο για όσους αναζητούν διέξοδο στην Ευ-
ρώπη αλλά και για την ίδια την Ευρώπη, φυσικά 
και για τη χώρα µας.

Μήπως το προσφυγικό είναι ένα πρόβληµα 
που δεν λύνεται;
Όπως έχει πει ένας σηµαντικός Γάλλος φιλόσο-
φος, όλα τα προβλήµατα λύνονται, αρκεί να έχουν 
τεθεί σωστά. Το προσφυγικό δεν έχει τεθεί σωστά 
ούτε στην Ε.Ε. ούτε στην Ελλάδα, γι’ αυτό παρου-
σιάζεται ως άλυτο. Αν το δούµε στις ρεαλιστικές 
του, πολιτικές και ιστορικές, διαστάσεις, τότε θα 
κάνουµε τα σωστά βήµατα προς την κατεύθυνση 
της διευθέτησής του. Συνολικές λύσεις-θαύµατα 
δεν υπάρχουν. Όσο ο κόσµος γύρω µας είναι 
έτσι, προσφυγικές ροές θα υπάρχουν. Το να ευ-
χόµαστε να σταµατήσει ο πόλεµος για να σταµα-
τήσουν οι ροές είναι µια καλοπροαίρετη δοξα-
σία. Όσο όµως υπάρχουν πόλεµοι, θα υπάρχουν 
προσφυγικές ροές. Όσο υπάρχουν προσφυγικές 
ροές, αναγκαστικά θα τις δέχεται η Ευρώπη, που 
είναι ένα σηµείο γεωπολιτικής ευστάθειας. Το να 
προσποιείται η Ευρώπη ότι µπορεί µε συµφωνίες 
όπως αυτή µε την Τουρκία και µε φράχτες να τις 
αποκρούσει κατά την άποψή µου είναι εκτός από 
απάνθρωπο και µια φρούδα ελπίδα. Εποµένως 
θα πρέπει να αποδεχτούµε ότι για το επόµενο µε-
γάλο µεσοπρόθεσµο διάστηµα θα φτάνουν στην 
Ευρώπη ροές από την Ασία και την Αφρική. Να 
γίνει µια συντονισµένη προσπάθεια πειθαρχηµέ-
νης και ασφαλούς εισόδου και στη συνέχεια µια 
εσωτερική διευθέτηση, ώστε να κατανεµηθούν 
όσο γίνεται πιο δίκαια και αναλογικά µέσα στην 
ήπειρο. Όσο αυτό δεν γίνεται, τόσο θα βρίσκονται 
κράτη όπως η Τουρκία και η Ελλάδα, για να δη-
µιουργούν το «ιδανικό» ανάχωµα στις ροές. Αν 
αυτή η κατάσταση συνεχιστεί, τότε ναι, το προ-
σφυγικό δεν λύνεται. Και, δυστυχώς, η Ελλάδα 
θα το πληρώνει και αυτό.

Η χώρα µας πώς µπορεί να αντεπεξέλθει σε 
αυτές τις προκλήσεις;
Το πρώτο πρόβληµα που έχει η χώρα µας είναι 
πώς θα αντιµετωπίσει τους 50.000 πρόσφυγες που 
βρίσκονται εδώ. Αν το µήνυµα που τους στέλνει 
είναι «θα κάνουµε ό,τι µπορούµε για να φύγετε», 
τότε οι έτσι κι αλλιώς ισχνές ελπίδες που έχουµε 
για ενσωµάτωση στην ελληνική κοινωνία γίνο-
νται πιο ασθενείς. Αν το µήνυµα είναι «όσοι βρί-
σκεστε εδώ θα αποκτήσετε δικαιώµατα και υπο-
χρεώσεις», τότε υπάρχει ελπίδα ενσωµάτωσης. 
Το δεύτερο πρόβληµα που έχει η Ελλάδα είναι 
ότι, κατά την εκτίµηση της ελληνικής κυβέρνη-
σης, η συµφωνία Ε.Ε.-Τουρκίας πρέπει να κρα-
τάει όσους έρχονται εδώ στα νησιά του ανατο-
λικού Αιγαίου. ∆εν χρωστούν τίποτα η Σάµος, η 
Λέσβος και η Χίος για να γίνουν αποθηκευτικοί 
χώροι της Ελλάδας, ούτε οι πρόσφυγες χρωστούν 
τίποτα για να γίνουν αποθηκευτικό υλικό. Αν η 
Ελλάδα ορθώς ζητάει αλληλεγγύη από την Ε.Ε. 
για να µη γίνει αποθήκη προσφύγων, ορθώς και 
τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου ζητούν από τη 

Όταν χτίζεις φράχτες, το θέµα 
δεν είναι µόνο τι γίνεται έξω 
από τον φράχτη αλλά και τι 
συµβαίνει µέσα από αυτόν. 
Η ευρωπαϊκή εµπειρία του 
20ού αιώνα µάς δείχνει ότι τα 
χειρότερα δεινά σε αυτή την 
ήπειρο δεν έχουν επέλθει από 
πρόσφυγες και µετανάστες 
αλλά από την άκρα ∆εξιά της.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Ακραίος πολιτικός κυνισµός 
στο προσφυγικό»

∆ηµήτρης Χριστόπουλος, πρόεδρος της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, αν. καθηγητής 

στο Πάντειο Πανεπιστήµιο

χώρα ισότιµη και αναλογική κατανοµή του προ-
σφυγικού πληθυσµού.

Μήπως τους κρατούν στα νησιά για να σταλεί 
ένα αποθαρρυντικό µήνυµα σε όσους θέλουν 
να αναζητήσουν δρόµο προς την Ευρώπη;
Φυσικά αυτό συµβαίνει. Με απαλλάσσετε από το 
να το πω. Ο ευρωπαϊκός κυνισµός φτάνει στο ι-
στορικό του όριο. Όµως ούτε αυτό αρκεί για να 
µας «απαλλάξει» από το πρόβληµα. Γιατί όσο κό-
λαση και να κάνεις τη ζωή του άλλου, χειρότερη 
κόλαση από τον πόλεµο στη γειτονιά του δεν υ-
πάρχει. Εποµένως οι ροές θα συνεχιστούν, ακόµη 
κι αν περιοριστούν προσωρινά. Ο συνδυασµός 
ανθρώπων κουρασµένων και µαταιωµένων και 
ενός κράτους που έχει δείξει ότι δεν τους θέλει 
µπορεί να γίνει εκρηκτικός: µεθαύριο είναι που 
θα τρέχουµε και δεν θα φτάνουµε να µαζέψουµε 
τα κοµµάτια µιας διαλυµένης κοινωνικής συνο-
χής… Στην ερώτηση αν προτιµώ 1.000 σχετικά ή-
ρεµους µετανάστες από 500 τρελαµένους θα σας 
απαντήσω µε κάθε βεβαιότητα τους πρώτους, κι 
ας είναι πιο πολλοί.

Γι’ αυτό σας λέω πως η πολιτική που ακολου-
θείται είναι απάνθρωπη, κοντόθωρη και αυτοκα-
ταστροφική, διότι καλλιεργεί το αµοιβαίο µίσος και 
τον εκφασισµό των κοινωνιών µε ήδη ορατά τα 

αποτελέσµατα. Όταν χτίζεις φράχτες, το θέµα δεν 
είναι µόνο τι γίνεται έξω από τον φράχτη αλλά και 
τι συµβαίνει µέσα από αυτόν. Η ευρωπαϊκή εµπει-
ρία του 20ού αιώνα µάς δείχνει ότι τα χειρότερα 
δεινά σε αυτή την ήπειρο δεν έχουν επέλθει από 
πρόσφυγες και µετανάστες αλλά από την άκρα 

∆εξιά της. ∆είτε σήµερα Πολωνία, Ουγγαρία και 
δεν ξέρω ποιος άλλος ακολουθεί αναµένοντας 
τις γαλλικές εκλογές.

∆εν αντέχονται όσα συνέβησαν στη Μόρια 
αυτές τις µέρες µε την κακοκαιρία…
Η Μόρια είναι σύµπτωµα µιας πολιτικής αντίλη-
ψης που λέει ότι αν βελτιωθούν οι συνθήκες στους 
προσφυγικούς καταυλισµούς, αυτό θα λειτουργή-
σει ελκυστικά για ακόµη περισσότερους, ώστε να 
έρθουν εδώ. Μεγαλύτερη σαχλαµάρα από αυτήν 
δεν έχω ακούσει και το λέω όπου σταθώ και όπου 
βρεθώ. Το λέω και στους Ευρωπαίους, που είναι 
συνένοχοι. Το πραγµατικό deal είναι µια υπόγεια 
συµφωνία εντός Ε.Ε., ένα κλείσιµο του µατιού, 
«δεν πειράζει, άσ’ τα χάλια, µήπως και έρθουν 
λιγότεροι». Αυτό είναι καταστροφικό.

Αν µετακινηθούν οι περισσότεροι πρόσφυγες 
και µετανάστες στην ενδοχώρα, δεν θα αυξη-
θούν οι ροές; Θα είναι διαχειρίσιµη η κατά-
σταση τότε;
Πολύ σωστό πρακτικά ερώτηµα. Μπορεί, πράγ-
µατι, αν γίνει µεταφορά στην ενδοχώρα, αυτό να 
σηµάνει κάποια αύξηση των ροών, πλην όµως 
θεωρώ ότι αυτή η αύξηση δεν θα είναι ικανή να 
διαλύσει τη χώρα µας, αφού ούτως ή άλλως µι-
λάµε για αριθµούς καθόλου δυσθεώρητους. Από 
κει και πέρα, αυτό θα είναι ένα εύλογο επιχείρηµα 
της ελληνικής πλευράς προκειµένου να πιέσει την 
Ε.Ε. για την αναθεώρηση της Συνθήκης του ∆ου-
βλίνου, που είναι ο πυρήνας του προβλήµατος, 
αλλά και για την υλοποίηση του προγράµµατος 
µετεγκατάστασης. Όσο όµως η χώρα µας κάνει 
το µαντρόσκυλο των Ευρωπαίων, εκείνοι δεν 
πρόκειται να αλλάξουν στάση και η ζωή θα συ-
νεχίζεται όπως συνεχίζεται τώρα. Λυπάµαι, αλλά 
πρόκειται για συνταγή πολιτικής ήττας.

Είστε βέβαιος ότι δεν θα εκδοθούν στην Τουρ-
κία οι «8»;
∆ύσκολα η ∆ικαιοσύνη µπορεί να αποφασίσει την 
έκδοση ανθρώπου σε µια χώρα που δεν σέβεται 
τα ελάχιστα ενός κράτους δικαίου. Πιστεύω ότι 
η ελληνική ∆ικαιοσύνη θα αρθεί στο ύψος των 
περιστάσεων. Αν δεν το κάνει, υπάρχει και η ευ-
ρωπαϊκή ∆ικαιοσύνη.

Μήπως για την Αριστερά η διαχείριση του 
προσφυγικού, έτσι όπως εξελίσσεται, είναι 
µια ιστορική ήττα;
∆εν το βλέπω έτσι. Η Αριστερά είναι καθρέφτης 
της κοινωνίας. Έτσι και η ελληνική Αριστερά είναι 
καθρέφτης της κοινωνίας µας, όπως και η ∆εξιά 
εξάλλου. Όταν µια κοινωνία δεν έχει εµπεδώσει 
κουλτούρα σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων, µην περιµένετε να τη βρείτε στην Αριστερά 
της, µόνο και µόνο επειδή αυτή διωκόταν µέχρι 
πριν από σαράντα χρόνια. Για ιστορικούς λόγους 
η ελληνική Αριστερά προάσπιζε κάποια δικαιώ-
µατα τις στιγµές που µπορούσε. Από τη Μεταπο-
λίτευση κι ύστερα επήλθε µια κρίσιµη σύγχυση 
µεταξύ προνοµίων και δικαιωµάτων και πλέον 
από θέση ευθύνης φαίνεται ότι µε σχετική ευ-
κολία µια πολιτική αρχών, όπως είναι τα δικαι-
ώµατα, απεµπολείται στο όνοµα των πολιτικών 
σκοπιµοτήτων. ∆υστυχώς, αυτό συµβαίνει. Είναι 
ήττα, όµως δεν είναι ιστορική ήττα.
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ανάλυση

Ο αρχηγός της Ν∆ 
έχει ένα αναµφίβολο 
µειονέκτηµα: είναι «από 
τζάκι». Η καταγωγή του 
και οι συνδηλώσεις αυτής 
για την καθηµερινότητα 
και τις ευκαιρίες ζωής 
εκλαµβάνονται αρνητικά σε 
µια περίοδο αυξανόµενης 
αίσθησης µαταίωσης των 
προσδοκιών.

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

ΣΥΝΕΠΕΙΑ «ΑΠΟ ΤΖΑΚΙ»

Ένα από τα πλέον απροσδόκητα 
στοιχεία της καταγραφόµενης 
δηµοσκοπικής υπεροχής της Ν∆ 
κατά το τρέχον διάστηµα είναι 
το προβάδισµα του Κυριάκου 

Μητσοτάκη έναντι του Αλέξη Τσίπρα στους 
κάθε λογής δείκτες δηµοτικότητας. Ο σηµε-
ρινός αρχηγός της Ν∆ απέχει από το πρότυπο 
του «ηγέτη της διπλανής πόρτας», ιδιότητας κε-
ντρικής για την αξιολόγηση των πολιτικών σε 
καιρούς προσωποκεντρικών επιλογών ψήφου, 
αλλά και, συνάµα, ιδιότητας που φερόταν να 
κατέχει ο σηµερινός πρωθυπουργός. Μήπως 
τελικά η εικόνα του αδέξια χαµογελαστού και 
τάχιστα οµιλούντος γόνου µιας από τις πλέον ι-
σχυρές πολιτικές οικογένειες της χώρας είναι 
ένας αναπαραγόµενος µύθος που δεν γίνεται 
δεκτός από την κοινή γνώµη; Αν πάλι όχι και 
αν όντως ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι όλα τα 
παραπάνω στα µάτια της πλειοψηφίας, τότε πώς 
ξεπερνιέται στην πράξη ένα τόσο ισχυρό µειο-
νέκτηµα;

Πολλαπλές και διαφορετικές προσπάθειες 
ανίχνευσης των ιδιοτήτων των αρχηγών από την 
Prorata επιβεβαιώνουν, κατά πρώτον, ότι ο αρ-
χηγός της Ν∆ δεν διαθέτει τα χαρακτηριστικά 
εκείνα που θα τον καθιστούσαν ένα οικείο 
πρόσωπο. Πρόσφατη ηλεκτρονική έρευνα της 
Prorata αποκάλυψε ότι τρεις στους πέντε ψη-
φοφόρους εκτιµούν ότι ο κ. Μητσοτάκης δεν 
θα ήταν ο άνθρωπος που «θα µπορούσε να τους 
καταλάβει εύκολα» και δύο στους τρεις ψηφο-
φόρους δηλώνουν ότι ο ίδιος δεν θα ήταν αυτός 
µε τον οποίο «θα επέλεγαν να κάνουν διακο-
πές µαζί». Στη µηνιαία τηλεφωνική µέτρηση 
της εταιρείας τον ∆εκέµβριο του 2016 το 60% 
του δείγµατος επέλεξε µεταξύ οκτώ χαρακτη-
ρισµών τη φράση «από τζάκι» για να περιγρά-
ψει τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Είναι εµφανές ότι 
ο αρχηγός της Ν∆ εκλαµβάνεται ως απόµακρος 

και αυτό είναι θεωρητικά ένα σηµαντικό του 
µειονέκτηµα.

Και όµως, στην πράξη αποδεικνύεται αναι-
ρέσιµο. Από τη µια πλευρά, το µειονέκτηµα του 
Κυριάκου Μητσοτάκη ξεθωριάζει λόγω της εξα-
σθένησης της ιδιότητας του κοντινού και προ-
σηνούς Αλέξη Τσίπρα. Ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ 
εκλαµβάνεται σήµερα από το 1/2 των ψηφοφό-
ρων ως ένας άνθρωπος που δεν «θα µπορούσε 
να τους καταλάβει εύκολα» και δεν «θα επέ-
λεγαν να κάνουν διακοπές µαζί». Ο σηµερινός 
πρωθυπουργός επιλέγεται όλο και συχνότερα, 
σύµφωνα µε την ακολουθία δεδοµένων των µη-
νιαίων µετρήσεων, ως πιο απόµακρος από τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη, πιθανώς εξαιτίας και της 
επιλογής του κ. Τσίπρα –την οποία µόλις πρό-
σφατα φαίνεται να αναθεώρησε– να κρατηθεί 
µακριά από θέµατα εσωτερικής πολιτικής.

Όµως η εξαιρετικά αρνητική εικόνα που α-
ποτυπώνεται στην αυθόρµητη επιλογή του χα-
ρακτηρισµού «από τζάκι» για τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη (αξίζει να σηµειωθεί ότι από τους ερω-
τηθέντες ζητήθηκε η επιλογή όσων ιδιοτήτων 
ταίριαζαν κατά τη γνώµη τους στον κάθε πο-
λιτικό και συνεπώς δεν ζητήθηκε να τοποθε-
τηθούν όλοι απέναντι στο νοητό δίπολο «από 
τζάκι» ή «αυτοδηµιούργητος», κάτι που καθι-
στά ακόµα πιο σηµαντική την επιλογή του συ-
γκεκριµένου αρνητικού χαρακτηρισµού) συ-
σκοτίζεται από το γεγονός ότι το σε άλλους και-
ρούς σηµαντικό κριτήριο της εγγύτητας του 
πολιτικού αρχηγού έχει υποχωρήσει σε βαρύ-
τητα. Μόλις το 2% της κοινής γνώµης κρίνει ως 
πλέον σηµαντική για τον υποψήφιο πρωθυ-
πουργό την ιδιότητα «να µην είναι απόµακρος». 
Οι ιδιότητες του «έντιµου» και του «αποτελε-
σµατικού» υποψηφίου συγκεντρώνουν αντι-
στοίχως το 51% και 35% της κοινής γνώµης, εύ-
ρηµα που µεταφέρει τελικά την αντιπαράθεση 
µεταξύ των ηγετών σε ένα άλλο πλαίσιο. Ένα 

πλαίσιο που µοιάζει να είναι ξένο για τον Αλέξη 
Τσίπρα. Η ηλεκτρονική έρευνα της Prorata έ-
δειξε ότι στον Κυριάκο Μητσοτάκη θα «δάνει-
ζαν χρήµατά τους», φράση που συµπυκνώνει 
την εικόνα της σύνεσης ή και της ακεραιότητας 
στη διαχείριση, περισσότεροι απ’ όσους θα το 
έκαναν στον Αλέξη Τσίπρα (47% έναντι 32%). 
Και αν οι διαφορές δεν είναι καθηλωτικές στην 
περίπτωση του κριτηρίου της εντιµότητας, γί-
νονται τέτοιες στα κριτήρια της αποτελεσµατι-
κότητας και της συνέπειας. Λίγο περισσότεροι 
από τους µισούς δήλωσαν ότι «θα εµπιστεύο-
νταν τον Κυριάκο Μητσοτάκη να διαχειριστεί 
ένα κοµµάτι της δικής τους δουλειάς σε περί-
πτωση ανάγκης», όταν την ίδια ώρα µόλις το 1/4 
διατύπωνε µια τέτοια άποψη για τον Αλέξη Τσί-
πρα. Μόλις το 1/4 των ερωτηθέντων εξέφρασε 
την άποψη ότι ο κ. Μητσοτάκης «θα µαταίωνε 
ένα επαγγελµατικό ραντεβού την τελευταία 
στιγµή» , όταν την ίδια ώρα την άποψη αυτή 
συµµερίζονταν τα 2/3 του δείγµατος για την πε-
ρίπτωση του κ. Τσίπρα.

Ο αρχηγός της Ν∆ έχει ένα αναµφίβολο 
µειονέκτηµα: είναι «από τζάκι». Η καταγωγή 
του και οι συνδηλώσεις αυτής για την καθηµε-
ρινότητα και τις ευκαιρίες ζωής εκλαµβάνονται 
αρνητικά σε µια περίοδο αυξανόµενης αίσθησης 
µαταίωσης των προσδοκιών. Ωστόσο, ο βασικός 
ανταγωνιστής του αρχηγού της Ν∆ δεν εκλαµ-
βάνεται ως το «παιδί της διπλανής πόρτας», δη-
λαδή ο οικείος και αυτοδηµιούργητος πολιτικός 
που θα «τους καταλάβει». Και τότε το παιχνίδι 

αλλάζει γήπεδο. Στο γήπεδο της «συνέπειας» ο 
εν πολλοίς ανοίκειος και απόµακρος ηγέτης της 
Ν∆ δείχνει να προηγείται µε σαφήνεια.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος κα-
θηγητής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και επι-
στηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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ρεπορτάζ

Ήταν στραβό το κλίµα, το έφαγε κι ο γάι-
δαρος. Με τη φράση αυτή περιέγραψε 
πρατηριούχος καυσίµων στην FS την 
κατάσταση που επικρατεί στη συγκε-
κριµένη αγορά εδώ και κάποιο διά-

στηµα, µια κατάσταση που µπορεί να περιγραφεί και ως ε-
ξωφρενική για τους καταναλωτές.

Μετά από µια σχετικά µικρή περίοδο µείωσης των τιµών, 
τα καύσιµα έχουν αρχίσει και πάλι να ανεβαίνουν προς τη 
στρατόσφαιρα, µε τις διεθνείς αγορές να «απογειώνουν» την 
τιµή του πετρελαίου, τις χρηµαταγορές να συµπιέζουν την ι-
σοτιµία του ευρώ και την κυβέρνηση –µέσα σε αυτό το περι-
βάλλον– να… αυξάνει τον ειδικό φόρο κατανάλωσης (ΕΦΚ) 
στη βενζίνη και στο πετρέλαιο κίνησης.

Τιµές Νορβηγίας, µισθοί Ελλάδας
Η αγορά καυσίµων στην Ελλάδα έχει αρχίσει να µοιάζει µε 
θέατρο του παραλόγου, καθώς οι τιµές του λίτρου της αµό-
λυβδης βενζίνης είναι πλέον συγκρίσιµες µε αυτές χωρών 
όπως η Νορβηγία και η Ισλανδία, δηλαδή χωρών των ο-
ποίων οι καταναλωτές έχουν σαφώς µεγαλύτερη αγοραστική 
δύναµη από τους Έλληνες. Την ώρα που γράφονται αυτές οι 
γραµµές, σε ορισµένα ελληνικά νησιά η τιµή του λίτρου της 
αµόλυβδης βενζίνης είναι κοντά στα 2 ευρώ (!), ενώ στην Ατ-
τική κατά µέσο όρο προσεγγίζει τα 1,6 ευρώ, τιµή που κα-
νείς βρίσκει –εντός Ευρώπης– µόνο στην Ολλανδία και που 
είναι σαφώς υψηλότερη από την τιµή του λίτρου σε χώρες 
όπως η Πορτογαλία, η Ιταλία, η ∆ανία ή η Γαλλία.

Έτσι, µπορεί η νέα χρονιά να έφερε παγωνιά από άποψη 
καιρικών συνθηκών στην Ελλάδα, αλλά οι τιµές των καυσί-
µων «τσουρουφλίζουν» τους καταναλωτές. Ειδικά στα νησιά 
που δεν εξαιρέθηκαν από την αύξηση του ΦΠΑ στο 24% οι 
τιµές έχουν εκτοξευτεί: στις Kυκλάδες η τιµή της βενζίνης 
κυµάνθηκε µεταξύ 1,72 και 1,93 ευρώ το λίτρο και στα υπό-
λοιπα νησιά µεταξύ 1,65 και 1,70 ευρώ το λίτρο. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι η υψηλότερη τιµή καταγράφηκε στην Αµοργό, 
όπου το λίτρο της αµόλυβδης πωλούνταν στα 1,93 ευρώ!

Σκέψεις για πλαφόν
Όσον αφορά την Αττική, η τιµή της αµόλυβδης αυξήθηκε 
κατά 4 σεντ και έφτασε στα 1,56 ευρώ το λίτρο, ενώ η τιµή 
του πετρελαίου κίνησης πήρε αύξηση 10 λεπτά το λίτρο και 

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΣΤΗ ΣΤΡΑΤΟΣΦΑΙΡΑ 
ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ

διαµορφώθηκε στα 1,28 ευρώ.
Η κατάσταση αυτή προβληµατίζει έντονα την κυβέρνηση, 

η οποία άφησε να εννοηθεί ότι αν τα πράγµατα… ξεφύγουν, 
θα καταφύγει σε δραστικά µέτρα, όπως είναι η επιβολή πλα-
φόν στην τιµή πώλησης καυσίµων. Συγκεκριµένα, ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος Σταθάκης σηµεί-
ωσε µιλώντας στον ρ/σ Real FM ότι «αν τυχόν γίνει έκρηξη 
τιµών του πετρελαίου διεθνώς, η κυβέρνηση θα πάρει τα α-
νάλογα µέτρα», αν και έσπευσε να επισηµάνει ότι η συζήτηση 
για τις τιµές των καυσίµων «έχει υπερβολικές διαστάσεις στην 
κριτική που ασκείται, διότι η τιµή της βενζίνης έχει περιθώ-
ρια που καθορίζονται περίπου συγκριτικά από τις τιµές στον 
ευρωπαϊκό χώρο. Για το πετρέλαιο θέρµανσης, η συγκυρία δι-
ευκόλυνε τον εξορθολογισµό που έγινε πέρυσι στην τιµή του 
και βοήθησε να εξοµαλυνθεί η κατάσταση, άρα ξεκινάµε από 
µια σταθερότερη κατάσταση». Σηµειώνεται ότι η κείµενη νο-
µοθεσία προβλέπει ότι το πλαφόν στις τιµές των καυσίµων (το 
οποίο προϋποθέτει εισήγηση της ΡΑΕ και διυπουργική από-
φαση) µπορεί να επιβληθεί γενικά ή τοπικά για όλα ή ορι-
σµένα από τα πετρελαιοειδή προϊόντα µε ισχύ για διάστηµα 
δύο µηνών κάθε φορά.

Κοντά στο 70% η φορολογία
Ωστόσο, σύµφωνα µε όλες τις αναλύσεις, οι διεθνείς τιµές του 
πετρελαίου καθορίζουν σε σχετικά µικρό βαθµό την τιµή της 
λιανικής πώλησης των πετρελαιοειδών, η οποία σε ποσοστό 
65%-70% διαµορφώνεται από φόρους: από τα στοιχεία της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής προκύπτει ότι η Ελλάδα έχει τον τρίτο 
υψηλότερο ΕΦΚ στην αµόλυβδη βενζίνη στην Ε.Ε., καθώς και 
ΦΠΑ 24%, από τους υψηλότερους στην Ένωση, ο οποίος επι-
βάλλεται επί του ΕΦΚ!

Και σε όλα αυτά πρέπει να προστεθεί και η µελέτη που 
είχε πραγµατοποιήσει το ΙΟΒΕ τον περασµένο Οκτώβριο για 
λογαριασµό των εταιρειών εµπορίας πετρελαιοειδών, στην 
οποία προβλεπόταν ότι λόγω της επιβολής των νέων φόρων θα 
υπάρξει µείωση της ζήτησης, µε αποτέλεσµα να µην επιτευ-
χθεί ο αρχικός στόχος των επιπλέον εσόδων συνολικού ύψους 
492 εκατ. ευρώ. Το ΙΟΒΕ εκτιµά ότι τα έσοδα θα είναι χαµη-
λότερα κατά 226 εκατ. ευρώ, ενώ για το 2018 εκτιµάται ότι 
τα καθαρά έσοδα θα φτάσουν µόλις τα 277 εκατ. ευρώ και το 
2019 τα 283 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, το ΙΟΒΕ σηµειώνει ότι 
οι αυξήσεις στη φορολογία των καυσίµων λειτουργούν ως… 

Οι τιµές του λίτρου της αµόλυβδης βενζίνης 
είναι πλέον συγκρίσιµες µε αυτές χωρών 
όπως η Νορβηγία και η Ισλανδία, δηλαδή 
χωρών των οποίων οι καταναλωτές έχουν 
σαφώς µεγαλύτερη αγοραστική δύναµη από 
τους  Έλληνες.

Ό
πως προαναφέρθηκε, η συγκυρία κάθε άλλο παρά 
πρόσφορη για αύξηση φόρων στα καύσιµα µπορεί 
να θεωρηθεί. Η απόφαση των χωρών του ΟΠΕΚ, 
αλλά και άλλων πετρελαιοπαραγωγών χωρών, να 

προχωρήσουν σε µείωση της ηµερήσιας παραγωγής πετρε-
λαίου οδήγησε σε σαφή και απότοµη αύξηση της τιµής του πε-
τρελαίου διεθνώς. Είναι χαρακτηριστικό ότι η τιµή του αργού 
πετρελαίου διαµορφώνεται πλέον κοντά στα 52 δολάρια το βα-
ρέλι και του µπρεντ στα 55 δολάρια το βαρέλι. Φυσικά, οι σηµε-
ρινές τιµές είναι σηµαντικά χαµηλότερες από αυτές του 2014, 
όταν το βαρέλι του αργού τιµολογούνταν πάνω από 100 δολά-
ρια, ωστόσο οι αναλυτές εκτιµούν ότι το πετρέλαιο θα συνεχί-
σει ανοδικά και το 2017, φτάνοντας κοντά στα 58 µε 60 δολάρια 
το βαρέλι, ενδεχόµενο που, αν συµβεί, θα αυξήσει κι άλλο τις 
τιµές στα καύσιµα στην Ελλάδα, δηµιουργώντας νέους πονο-
κεφάλους στο οικονοµικό επιτελείο της κυβέρνησης.

ΤΟ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ 
«ΑΠΟΓΕΙΩΝΕΤΑΙ»
∆ΙΕΘΝΩΣ

κίνητρο για την αύξηση της λαθρεµπορίας τους, καθώς αυτή 
αποδίδει µεγαλύτερα κέρδη, ενώ παράγοντες της αγοράς δεν 
κρύβουν την ανησυχία τους για αυξηµένα φαινόµενα κερδο-
σκοπίας.

Σηµειώνεται ότι στον προϋπολογισµό προβλέπονται 
έσοδα 1,879 δισ. ευρώ από τον ΦΠΑ στα πετρελαιοειδή έναντι 
1,594 δισ. ευρώ το 2016, µια αύξηση κοντά στο 18%, ενώ τα συ-
νολικά έσοδα από τους φόρους κατανάλωσης σε όλα τα προ-
ϊόντα προβλέπονται στα 9,547 δισ. ευρώ από 8,835 δισ. ευρώ 
πέρυσι.
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Το φαινόµενο «Αριάδνη» που έπληξε όλη την Ελ-
λάδα κατά τη διάρκεια της περασµένης εβδο-
µάδας αναµενόταν λίγες ηµέρες νωρίτερα. Ήδη 
πριν από την έλευση του νέου χρόνου οι µετε-
ωρολόγοι προειδοποιούσαν για ακραία καιρικά 

φαινόµενα µε χιόνια και πολικές θερµοκρασίες από την παρα-
µονή των Θεοφανείων. Συγκεκριµένα, το νέο κύµα κακοκαιρίας 
που θα ερχόταν από τη Σκανδιναβία αναµενόταν να ντύσει στα 
λευκά το µεγαλύτερο µέρος της χώρας, ενώ οι προβλέψεις έ-
καναν λόγο για θερµοκρασίες που θα έφταναν στη Βόρεια Ελ-
λάδα τους -20 βαθµούς Κελσίου στα ορεινά και τους -10 στα πε-
δινά. Ωστόσο, η ηµέρα των Φώτων δεν επιβεβαίωσε τις προβλέ-
ψεις και αυτό γιατί σύµφωνα µε τους µετεωρολόγους το χαµηλό 
βαροµετρικό που προκάλεσε το φαινόµενο «Αριάδνη» διασπά-
στηκε κατά την πορεία του προς την Ελλάδα και έπληξε µε µει-
ωµένη ένταση τη χώρα.

Η προγνωστική αποτυχία έφερε ακυρώσεις 
στις κρατήσεις
Ο µεγάλος χαµένος από τις προβλέψεις για το τριήµερο των 
Θεοφανείων ήταν σίγουρα ο κλάδος των ξενοδόχων, αφού οι 
κρατήσεις µειώθηκαν αισθητά. Χαρακτηριστικό είναι ότι στη 
Βόρεια Ελλάδα η πληρότητα κυµάνθηκε στο 50%-60%, ενώ 
στον νοµό Μαγνησίας οι ακυρώσεις άγγιξαν το 50%. Ξενοδό-
χοι µε τους οποίους επικοινώνησε η FS εξέφρασαν την απογο-
ήτευσή τους, αφού είχαν εναποθέσει τις ελπίδες τους στο τριή-
µερο των Θεοφανείων – καθώς οι µέρες των Χριστουγέννων και 
τις Πρωτοχρονιάς λόγω Σαββατοκύριακου δεν βοήθησαν. Και 
µπορεί τελικά εκείνο το τριήµερο να χιόνισε σε ορισµένες πε-
ριοχές επιβεβαιώνοντας εν µέρει τις προβλέψεις, προβλήµατα 
όµως δεν δηµιουργήθηκαν. Ωστόσο, η «τροµοκρατία» από µε-
ρίδα των ΜΜΕ περί πρωτοφανούς κακοκαιρίας είχε ήδη προ-
καλέσει µεγάλη ζηµιά. Μάλιστα αρκετοί επιχειρηµατίες εξέ-
φρασαν την απογοήτευσή τους και για µερίδα µετεωρολόγων 
οι προβλέψεις των οποίων παρουσίασαν αστοχίες. Κατά των µε-
τεωρολόγων όµως έβαλαν και αρκετοί πολίτες, χρησιµοποιώ-
ντας τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Τι πήγε λάθος
«Στην Αττική η “Αριάδνη” έδειξε το καλό της πρόσωπο. Πα-
ρόλο που χιόνισε µέχρι τις παραλιακές περιοχές της Βόρειας 
και Ανατολικής Αττικής, δεν χιόνισε καθόλου εντός του Λεκα-
νοπεδίου» ανέφεραν σε ανάρτησή τους στο διαδίκτυο οι µετε-
ωρολόγοι του Αστεροσκοπείου. Όπως τόνισαν, «στην περιοχή 
αυτή υπήρξε, δυστυχώς, αστοχία των προγνωστικών στοιχείων, 
γεγονός που ενίοτε συµβαίνει και είναι αναπόφευκτο. Κατανο-
ούµε ότι η αστοχία µιας πρόγνωσης σε µια περιοχή µε µεγάλη 
πληθυσµιακή συγκέντρωση έχει µεγάλο αντίκτυπο. Η αστοχία 
αυτή καταδεικνύει όµως τα όρια των σηµερινών δυνατοτήτων 
της πρόγνωσης καιρού. Από την άλλη, για µια τέτοιου επιπέ-
δου κακοκαιρία είναι προτιµότερο το λάθος να είναι προς το 
δυσµενέστερο, καθώς η προετοιµασία είναι καλύτερη από την 
υποτίµηση του πιθανού κινδύνου». Παράλληλα, οι µετεωρολό-
γοι έδωσαν διευκρινίσεις για το όνοµα «Αριάδνη» που έδωσαν 
στο κύµα κακοκαιρίας. Όπως είπαν, από τη φετινή χρονιά θα 
δίνουν ονόµατα σε διαταραχές οι οποίες αναµένεται να προκα-
λέσουν καιρικά φαινόµενα µε σηµαντικές κοινωνικές και οικο-
νοµικές επιπτώσεις. «Με τον τρόπο αυτό πιστεύουµε ότι γίνε-
ται πιο αποδοτική η µετάδοση της πληροφορίας στους πολί-
τες, ώστε να λάβουν τα κατάλληλα µέτρα για την προστασία της 
ζωής και της περιουσίας τους».

Σοβαρά προβλήµατα από την κακοκαιρία
Απίστευτη ταλαιπωρία υπέστησαν την περασµένη Τετάρτη ε-
κατοντάδες επιβάτες του ΟΣΕ λόγω του ψύχους αλλά και της 
ελλιπούς συντήρησης του δικτύου. Συγκεκριµένα, αµαξοστοι-
χία µε 300 επιβάτες ακινητοποιήθηκε στις Θέρµες, κοντά στον 
∆οµοκό, όταν η µηχανή υπέστη βραχυκύκλωµα. Μετά από πολ-
λές ώρες το τρένο συνέχισε το ταξίδι του, αναγκάζοντας όµως, 
λόγω της αργής κίνησής του, ένα ακόµη τρένο να διακόψει την 

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

Η «ΑΡΙΑ∆ΝΗ» 
ΗΡΘΕ ΜΕΝ, 
ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΜΕΝΑ ∆Ε

πορεία του προς Θεσσαλονίκη προς αποφυγή σύγκρουσης. 
Στη Λάρισα παρέµεινε ακινητοποιηµένο για περισσότερες από 
έξι ώρες Intercity µε 300 επιβάτες που εκτελούσε δροµολό-
γιο Θεσσαλονίκη - Αθήνα. Μάλιστα η ΤΡΑΙΝΟΣΕ, λόγω των 
σφοδρών χιονοπτώσεων και των προβληµάτων που είχαν δη-
µιουργηθεί στη σιδηροδροµική υποδοµή στο τµήµα µεταξύ 
Λαµίας και Θεσσαλονίκης, µείωσε τα δροµολόγια των τρένων 
στον άξονα Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Αθήνα, καθώς και τα δροµο-
λόγια των συρµών του προαστιακού σιδηροδρόµου στο τµήµα 
Θεσσαλονίκη - Λάρισα - Θεσσαλονίκη. Σε ανακοίνωση που ε-
ξέδωσε τόνιζε ότι κάνει µόνο χρήση της σιδηροδροµικής υπο-
δοµής, ενώ η εύρυθµη λειτουργία της υποδοµής είναι αρµοδι-
ότητα και ευθύνη άλλου φορέα. Εν τω µεταξύ, τα προβλήµατα 
από τις χιονοπτώσεις συνεχίστηκαν κατά τη διάρκεια όλης της 
εβδοµάδας σε αρκετές περιοχές της χώρας. Στις Σποράδες, σε 
Αλόννησο και Σκόπελο, το χιόνι ανάµεσα στους οικισµούς έ-
φτανε τα δύο µέτρα και οι δήµοι είχαν κηρυχτεί σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης, καθώς παρέµεναν χωρίς ρεύµα και νερό. Οι 
περιοχές που επλήγησαν περισσότερο ήταν το νότιο τµήµα της 
Σκοπέλου και το βορειοανατολικό τµήµα της Αλοννήσου. Στη 
Λάρισα ο δήµος χαρακτήρισε «ιστορικό» τον χιονιά, καθώς το 
χιόνι ξεπερνούσε σε ορισµένα σηµεία τους 30 πόντους. Συ-
νολικά, 30 εκχιονιστικά µηχανήµατα του δήµου αλλά και του 
στρατού επιχειρούσαν µέσα στην πόλη για να κρατήσουν τους 
δρόµους ανοιχτούς. Στη Λαµία ακόµα και µέσα στην πόλη η κυ-

Το κύµα ψύχους από τη Σκανδιναβία που πλήττει εδώ και 
µέρες το µεγαλύτερο τµήµα της Ευρώπης έχει προκαλέ-
σει τον θάνατο ανθρώπων στην Κεντρική Ευρώπη, στα 

Βαλκάνια και στην Ιταλία. Οι νεκροί έχουν φτάσει τους 65. Οι 
περισσότεροι από αυτούς είναι στην Πολωνία, ενώ στη Βουλ-
γαρία, όπου το θερµόµετρο έφτασε τους -18 βαθµούς Κελσίου, 
οι νεκροί έφτασαν τους επτά. Μεταξύ αυτών, ένα ηλικιωµένο 
ζευγάρι που υπέστη δηλητηρίαση από µονοξείδιο του άνθρακα 
που εισέπνευσε από µια ελαττωµατική ξυλόσοµπα. Μάλιστα 
στη Σόφια η κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος και φυσικού 
αερίου ξεπέρασε κάθε προηγούµενο, όπως ανακοίνωσε η υ-
πουργός Ενέργειας Τεµενούζκα Πέτκοβα.

ΚΥΜΑ ΨΥΧΟΥΣ ΜΕ ΝΕΚΡΟΥΣ 
ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

κλοφορία διεξαγόταν µε αλυσίδες, ενώ σε κλοιό χιονιού παρέ-
µεναν και οι κάτοικοι της Κύµης Ευβοίας. Στη Μυτιλήνη κα-
τέρρευσε η στέγη του θεάτρου του ιστορικού Αναγνωστηρίου 
Αγιάσου από το βάρος του χιονιού. Τα σχολεία σε αρκετές πε-
ριοχές παρέµειναν κλειστά, µε τους µαθητές να είναι ίσως οι 
κερδισµένοι από το κύµα κακοκαιρίας, καθώς για πολλούς οι 
διακοπές των Χριστουγέννων διήρκεσαν τρεις εβδοµάδες.
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Μια παραγγελία για αναζήτηση ποινικών 
ευθυνών, την οποία ανέθεσε ο προϊστά-
µενος της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Θεσ-
σαλονίκης Λάµπρος Τσόγκας, και µια α-
πόφαση για ένορκη διοικητική εξέταση, 

που θα κάνει ο δήµαρχος Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτάρης, 
ήταν τα κερασάκια στην τούρτα µιας εξαιρετικά δύσκολης εβδο-
µάδας για τους κατοίκους του δεύτερου µεγαλύτερου δήµου της 
χώρας.
Ο κ. Τσόγκας ζητάει να δοθούν απαντήσεις σε πολύ συγκεκρι-
µένα ερωτήµατα:
• Για ποιον λόγο δεν υπήρξε έγκαιρη αντιµετώπιση της δυσχέ-
ρειας στην κυκλοφορία στους δηµόσιους δρόµους.
• Για ποιον λόγο δεν ελήφθησαν µέτρα προφύλαξης των συ-
σκευών στη διανοµή νερού και αερίου προς τα νοικοκυριά.
• Ποιοι ήταν οι αρµόδιοι για τη λήψη των απαραίτητων µέτρων.
• Ποιοι ήταν επιφορτισµένοι µε την εποπτεία των οργάνων για 
τη λήψη των προστατευτικών/προληπτικών µέτρων για τις πα-
ραπάνω καταστάσεις.
• Ποια µέτρα ελήφθησαν από την Υποδιεύθυνση Τροχαίας 
Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα, ο δήµαρχος Θεσσαλονίκης, ο οποίος παραδέ-
χτηκε πως ο ίδιος είναι υπεύθυνος για το χάος που προκλήθηκε 
στην πόλη, είπε ότι θα κάνει µια ένορκη διοικητική εξέταση για 
να δει, όπως δήλωσε, «τι δεν πήγε καλά, πού κόλλησε η κατά-
σταση, εάν ήταν ένα θέµα το οποίο δεν µπορούσαµε να το προ-
βλέψουµε ή να αντιδράσουµε για κάποιον λόγο».

Οι απαντήσεις και στις δύο διαδικασίες θα είχαν ένα ενδι-
αφέρον αν δίνονταν σύντοµα και αν µπορούσαν να καταλογι-
στούν ευθύνες. Όµως για τους κατοίκους της πόλης όπου τώρα 
διεξάγεται η δίκη για την υπεξαίρεση της πάγιας προκαταβολής 
του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, την οποία κατηγορείται ότι έκανε µια 
υπάλληλος πριν από δέκα χρόνια, δεν θα έχει καµία σηµασία.

Η ζηµιά η οποία προκλήθηκε στην πόλη µε την επί τριή-
µερο κλειστή αγορά λόγω µιας χιονόπτωσης που ούτε σε διψή-
φιο αριθµό εκατοστών δεν έφτασε είναι υπολογίσιµη µεν, α-

νεπανόρθωτη δε. Για παράδειγµα, µπορεί υπολογιστεί το έλ-
λειµµα στα έσοδα το οποίο είχαν τα καταστήµατα της αγοράς, 
ακόµη και της αγοράς τροφίµων στο Καπάνι και στη Μοδιάνο, 
που έµειναν κλειστά. Άλλωστε ούτε τα delivery δούλεψαν στην 
πόλη, εκτός ενός, που διαφήµισε ότι αντικατέστησε τα µηχανά-
κια µε… γουρούνες. Μπορούν να υπολογιστούν τα χαµένα µε-
ροκάµατα και διάφορα άλλα.

Οικονοµίες κλίµακος
Η εύκολη απάντηση, την οποία υιοθέτησαν ως αφετηρία της έ-
ρευνας τόσο ο κ. Τσόγκας όσο και ο κ. Μπουτάρης, είναι ότι υ-
πάρχουν ελλείµµατα στη λειτουργία του δηµόσιου τοµέα, τα 
οποία µπορούσαν να προληφθούν.

Η διαπίστωση θα µπορούσε να είναι σωστή, αν δεν έκλεινε 
το ιδιωτικό εµπορικό κέντρο Mediterranean Cosmos, κάποιοι 
πελάτες του οποίου, όπως και πολλοί εργαζόµενοι, δεν κατάφε-
ραν να πάρουν ούτε καν τα αυτοκίνητά τους από το πάρκινγκ, το 
οποίο είναι αµειβόµενο και φροντίζει η εταιρεία διαχείρισης. 
Το εµπορικό κέντρο έκλεισε, διότι ήταν αδύνατη η πρόσβαση 
σε αυτό, όχι µόνο των πελατών αλλά και των εργαζοµένων. Προ-
φανώς δεν είχαν αγοράσει εκχιονιστικά µηχανήµατα, διότι θα 
ήταν ένα περιττό έξοδο, καθώς, όπως λέει και το γνωστό τρα-
γούδι, «δεν κάνει κρύο στην Ελλάδα».

Ο ιδιωτικός στη διαχείρισή του ΟΑΣΘ δήλωσε αδυναµία να 
βγάλει πάνω από το 1/3 των 538 λεωφορείων του, από το οποίο 
1/3, όµως, µόνο 44 οχήµατα είχαν αλυσίδες. Προφανώς για τον 
ΟΑΣΘ αποτελεί οικονοµία κλίµακος το να µην αγοράσει αλυσί-
δες για όλα τα οχήµατα.

To αεροδρόµιο, που σε λίγο περνά στη Fraport και ετοι-
µάζεται να δεχτεί υπερατλαντικές πτήσεις, έκλεισε, διότι δεν 
είχαν αγοράσει αρκετό αλάτι για τους διαδρόµους.

Η επίσης ιδιωτικοοικονοµική Εταιρεία ∆ιανοµής Αερίου 
Θεσσαλονίκης-Θεσσαλίας Α.Ε. (Ε∆Α ΘΕΣΣ) σε ανακοίνωσή 
της τη ∆ευτέρα επισήµανε ότι το δίκτυο διανοµής φυσικού αε-
ρίου είναι ασφαλές και συνεχούς παροχής και για τυχόν θέµατα 
των υδραυλικών εγκαταστάσεων θα πρέπει οι καταναλωτές να α-

πευθύνονται στους εγκαταστάτες-υδραυλικούς τους. Προφανώς 
η εταιρεία θεωρεί ότι το καθήκον της λήγει µε την παροχή του 
αερίου. Τους κανόνες για την τοποθέτηση του απαραίτητου εξο-
πλισµού τούς καθορίζει η αγορά. Όπως έλεγαν ειδικοί του κλά-
δου, «το πρόβληµα προκύπτει από το γεγονός ότι οι περισσό-
τερες εγκαταστάσεις δεν είναι κατασκευασµένες για θερµοκρα-
σίες υπό το µηδέν, κάτι που έχει ως αποτέλεσµα να παγώνουν οι 
σωληνώσεις». Αν η εταιρεία διανοµής έθετε πιο αυστηρές προ-
διαγραφές, θα ήταν ακριβότερη η εγκατάσταση, άρα θα είχε λι-
γότερους πελάτες. Η εικόνα των σεσουάρ που ζέσταιναν τους 
σωλήνες προφανώς δεν την αφορά, διότι «τυπικά ένας καυστή-
ρας φυσικού αερίου µπορεί να λειτουργήσει ακόµη και σε θερ-
µοκρασίες -10 βαθµών Κελσίου».

Το νερό και τα σχολεία
Η εισηγµένη στο χρηµατιστήριο ΕΥΑΘ, που θεωρητικά φρο-
ντίζει τα συµφέροντα των µετόχων της, ενηµέρωσε τη ∆ευτέρα 
ότι «το call center έχει δεχτεί τεράστιο όγκο κλήσεων κυρίως 
για παγωµένες σωληνώσεις και σπασµένα υδρόµετρα. Έχουν α-
ντικατασταθεί ήδη εντός του Σαββατοκύριακου περί τα 160 υ-
δρόµετρα». Παράλληλα, έδωσε στους καταναλωτές την κατεύ-
θυνση «να καλύπτουν τις εξωτερικές τους σωληνώσεις µε µονω-
τικά υλικά (π.χ. υαλοβάµβακα, µάλλινα υφάσµατα)». Προφανώς 
οι αντοχές των σωληνώσεων της ύδρευσης από το κεντρικό δί-
κτυο προς τα οικήµατα είναι ανάλογες µε αυτές του φυσικού αε-
ρίου, καθώς η τοποθέτησή τους είναι υπόθεση ιδιωτών υδραυλι-
κών, στους οποίους έχουν δοθεί προδιαγραφές µε βάση την πα-
ραδοχή ότι «δεν κάνει κρύο στην Ελλάδα».

Το κόστος της αντικατάστασης των υδροµέτρων, τον συνο-
λικό αριθµό βλαβών, που δεν ανακοίνωσε η εταιρεία, δεν είναι 
ακόµη γνωστό ποιος θα το επιβαρυνθεί. Η εταιρεία που δεν α-
νταποκρίθηκε ή οι καταναλωτές που δεν έβαλαν µάλλινα υφά-
σµατα; Η εταιρεία χρεώνει την επανατοποθέτηση υδροµέτρου 
75 ευρώ.

Η εταιρεία βέβαια απέφυγε να αναφερθεί στα δίκτυα ύ-
δρευσης που πάγωσαν και κράτησαν κλειστά τα σχολεία. Όπως 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ… (ΥΠΟ Κ.Σ.* ΜΟΝΟ)
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Το χάος στη Θεσσαλονίκη δεν 
ήταν απλό ζήτηµα αβελτηρίας ή 
ανικανότητας των πολιτικών που 
διαχειρίζονται τις τύχες µας. Είναι ένα 
βαθύ δοµικό πρόβληµα της ελληνικής 
οικονοµίας. Ο δηµόσιος τοµέας είναι 
φτιαγµένος φτηνά και οι πολιτικοί του 
εκπρόσωποι µπορούν να διοικήσουν 
µόνο υπό κανονικές συνθήκες.

Οι Ε.Π.Α. Θεσσαλονίκης Α.Ε. και Ε.Π.Α. Θεσσα-
λίας Α.Ε. ανακοινώνουν ότι στα πλαίσια του 

νοµικού και λειτουργικού διαχωρισµού των υφι-
στάµενων Ε.Π.Α. Θεσσαλονίκης Α.Ε. και Ε.Π.Α. 
Θεσσαλίας Α.Ε., έως την 31η ∆εκεµβρίου 2016, 
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις οικείες διατάξεις 
των Νόµων 4001/2011, 4336/2015 και 4414/2016, 
ο κλάδος προµήθειας φυσικού αερίου των δύο 
υφιστάµενων Εταιρειών αποσχίζεται και εισφέ-
ρεται σε µία νέα Εταιρεία Προµήθειας Φυσικού 
Αερίου που ιδρύεται µε τίτλο Ε.Π.Α. Θεσσαλονί-
κης Θεσσαλίας Α.Ε.
Στη νέα Ε.Π.Α. Θεσσαλονίκης Θεσσαλίας Α.Ε., 
σύµφωνα µε τις διατάξεις της κείµενης νοµοθεσί-
ας, µεταβιβάζονται όλοι οι υφιστάµενοι µη επιλέ-
γοντες πελάτες, καθώς και όλοι οι επιλέγοντες πε-
λάτες οι οποίοι έχουν ενεργή σύµβαση σύνδεσης 
και παροχής φυσικού αερίου στις 30/12/2016 µε 
τις υφιστάµενες Ε.Π.Α. Θεσσαλονίκης και Ε.Π.Α. 
Θεσσαλίας. Οι όροι των υφιστάµενων συµβάσε-
ων δεν υφίστανται ουσιώδεις τροποποιήσεις και 
οι υπηρεσίες προς τον πελάτη για τα ζητήµατα 
διαχείρισης των ενεργών παροχών φυσικού 
αερίου θα συνεχίσουν να προσφέρονται από τη 

νεοιδρυθείσα Εταιρεία (ενδεικτικά µεταβιβάσεις, 
λογαριασµοί, διακανονισµοί, αιτήσεις διακοπής, 
κλπ.).
Αντίστοιχα οι υπηρεσίες προς τους συµβαλλό-
µενους πελάτες για ζητήµατα που αφορούν το 
δίκτυο διανοµής φυσικού αερίου θα παρέχονται 
από τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή του ∆ικτύου ∆ια-
νοµής (οικεία Ε∆Α), σύµφωνα µε τον Κώδικα 
∆ιανοµής φυσικού αερίου (ενδεικτικά νέες συν-
δέσεις, εσωτερικές εγκαταστάσεις, έκτακτη επέµ-
βαση, κλπ.)
Ακολουθούν ορισµένες χρήσιµες πληροφορίες 
σε σχέση µε τα στοιχεία επικοινωνίας και την χω-
ροθέτηση των υποδοµών της νέας Ε.Π.Α. Θεσσα-
λονίκης Θεσσαλίας Α.Ε., για την επικοινωνία και  
την εξυπηρέτηση για όλα τα ζητήµατα διαχείρισης 
της Σύµβασης Προµήθειας Φ.Α.
Πληροφορίες σχετικές µε την Εξυπηρέτηση Πε-
λατών παρέχονται στον τηλεφωνικό αριθµό 18 
321 (από σταθερό και κινητό µε αστική χρέωση). 
Το τηλεφωνικό κέντρο παρέχει πληροφορίες από 
∆ευτέρα έως Παρασκευή, από τις 08:00 έως τις 
16:00.
Η Ε.Π.Α. Θεσσαλονίκης Θεσσαλίας Α.Ε. διαθέτει 

επτά (7) Γραφεία Εξυπηρέτησης Πελατών, 3 στην 
περιοχή της Θεσσαλονίκης και 4 στην περιοχή της 
Θεσσαλίας. Για την εξυπηρέτησή τους οι Πελάτες 
µπορούν να απευθύνονται σε ένα από αυτά, από 
∆ευτέρα έως Παρασκευή, από τις 8:00 έως τις 13:30.
Γραφεία Εξυπηρέτησης Πελατών στην Περιφέ-
ρεια Θεσσαλονίκης:
Στη διεύθυνση 26ης Οκτωβρίου 54-56, στο ∆ήµο 
Θεσσαλονίκης (Περιοχή Λιµάνι).
Στη διεύθυνση Κωνσταντίνου Καραµανλή 57, στο 
∆ήµο Θεσσαλονίκης (Περιοχή Ιπποκρατείου).
Στη διεύθυνση Μεγάλου Αλεξάνδρου 34 & Εθνι-
κής Αντιστάσεως, στο ∆ήµο Καλαµαριάς.
Γραφεία Εξυπηρέτησης Πελατών στην Περιφέ-
ρεια Θεσσαλίας:
Στη διεύθυνση Φαρσάλων 217 στη Λάρισα.
Στη διεύθυνση Ελευθερίου Βενιζέλου 2 και Αρ-
γοναυτών στο Βόλο.
Στη διεύθυνση Ταλιαδούρου 21 στην Καρδίτσα.
Στη διεύθυνση Κολοκοτρώνη 10 στα Τρίκαλα.
Τα Γραφεία των ∆ιοικητικών Υπηρεσιών της 
Εταιρείας βρίσκονται στη Θεσσαλονίκη στη δι-
εύθυνση 26ης Οκτωβρίου 54-56, ΤΚ 54627 και 
στη Θεσσαλία στη διεύθυνση Φαρσάλων 217, ΤΚ 

41335, Λάρισα.
Η ηλεκτρονική επικοινωνία και ενηµέρωση γίνε-
ται µέσω της ιστοσελίδας της ΕΠΑ Θεσσαλονίκης 
- Θεσσαλίας Α.Ε. www.epaenergy.gr , η οποία 
διαθέτει όλες τις πληροφορίες σχετικά µε την 
Υπηρεσία Προµήθειας Φυσικού Αερίου, όπως 
ενδεικτικά τους Γενικούς Όρους Σύµβασης Προ-
µήθειας, τις τιµές φυσικού αερίου, κλπ. Επιπλέον 
πληροφόρηση παρέχεται µέσω της διαδικτυακής 
υπηρεσίας “My ΕΠΑ”, στην ηλεκτρονική διεύθυν-
ση https://myaccount.epaenergy.gr , η οποία 
υποκαθιστά πλήρως την φυσική παρουσία του 
Πελάτη στα γραφεία της ΕΠΑ, για όλα τα θέµατα 
που υποστηρίζει, µέσω της χρήσης προσωπικών 
κωδικών.
Η Ε.Π.Α. Θεσσαλονίκης Θεσσαλίας Α.Ε. θα συνε-
χίσει την προσπάθεια βελτίωσης του επιπέδου 
των παρεχόµενων υπηρεσιών της προς τους κα-
ταναλωτές, προσανατολισµένη σε µια πελατοκε-
ντρική αντίληψη και στηριζόµενη στη συσσωρευ-
µένη εµπειρία του ανθρώπινου δυναµικού της 
και της πολύχρονης παρουσίας της στην αγορά 
φυσικού αερίου. 

Ε.Π.Α. Θεσσαλονίκης Θεσσαλίας Α.Ε.  

Ενηµέρωση  της Ε.Π.Α. Θεσσαλονίκης  Θεσσαλίας Α.Ε.

ανέφερε στην ανακοίνωση που εξέδωσε ο ∆ήµος Νεάπολης Συ-
κεών το βράδυ της προηγούµενης Κυριακής, «παρά τις προ-
σπάθειες, δεν κατέστη εφικτό να τεθούν σε λειτουργία τα δί-
κτυα ύδρευσης, τα οποία παραµένουν παγωµένα, µε αποτέλε-
σµα να µην εξασφαλίζεται η υγιεινή των µαθητών». ∆ιορθώθηκε 
το πρόβληµα; Την Πέµπτη η εταιρεία είπε ότι «στις επόµενες 
ώρες θα λυθεί το πρόβληµα των παγωµένων εξωτερικών διακλα-
δώσεων».

Ο ∆ήµος Νεάπολης Συκεών ήταν ο προτελευταίος δήµος 
που προσπάθησε να κρατήσει τα σχολεία ανοιχτά. Ο τελευταίος 
ήταν ο ∆ήµος Θέρµης, που τη ∆ευτέρα 9 Ιανουαρίου αναγκά-
στηκε να διώξει τα παιδιά που είχαν πάει σχολείο. «∆ιαπιστώ-
θηκαν σε ορισµένες σχολικές µονάδες προβλήµατα υδροδότη-
σης, λόγω του παγετού, αλλά και λειτουργίας των συστηµάτων 
θέρµανσης» ανέφερε σε ανακοίνωσή του.

Τα περισσότερα σχολεία στη Θεσσαλονίκη θερµαίνονται µε 
φυσικό αέριο. Οι καυστήρες πετρελαίου δεν απειλούνται από 
παγετό είτε εάν είναι χαλύβδινοι είτε εάν είναι σε λειτουργία 

όταν έρθει ο παγετός. Αλλά για να συµβεί αυτό θα έπρεπε κά-
ποιος να πάει στο σχολείο το Σαββατοκύριακο 7 και 8 Ιανουα-
ρίου για να τους ανάψει. Πόσοι δήµοι το έκαναν; Μόνο ο ∆ήµος 
Νεάπολης Συκέων επικαλέστηκε ότι το έκανε.

∆ιαζύγιο µε την αγορά και τη λογική
Η Θεσσαλονίκη δεν υπέστη την «πρωτοφανή κακοκαιρία» την 
οποία επικαλέστηκαν ο δήµαρχος Θεσσαλονίκης και ο πρό-
εδρος της ΕΥΑΘ Γ. Κρεστενίτης, αλλά η πρόβλεψη για χειµω-
νιάτικες κλιµατολογικές συνθήκες υπήρχε. «Μην ανησυχείς, θα 
την περάσουµε ξώφαλτσα» έλεγε υπηρεσιακό στέλεχος της Κα-
θαριότητας στον κεντρικό δήµο όταν ρωτήθηκε το Σάββατο. Και 
έκαναν κανονικά την αποκοµιδή, σαν µην έτρεχε τίποτα. Απλώς 
αυτή τη φορά οι µετεωρολόγοι είχαν προβλέψει σωστά.

Όπως προκύπτει απ’ όλα αυτά, το χάος στη Θεσσαλονίκη 
δεν ήταν απλό ζήτηµα αβελτηρίας ή ανικανότητας των πολιτι-
κών που διαχειρίζονται τις τύχες µας. Είναι ένα βαθύ δοµικό 
πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας. Ο δηµόσιος τοµέας είναι 
φτιαγµένος φτηνά και οι πολιτικοί του εκπρόσωποι µπορούν να 
διοικήσουν µόνο υπό κανονικές συνθήκες.

Αυτό ερµηνεύει και τη δήλωση του δηµάρχου Θεσσαλο-
νίκης που εξόργισε τους επιχειρηµατίες, οι οποίοι αποτελού-
σαν µια βασική πηγή εκλογικής του υποστήριξης. «Ο ΟΑΣΘ να 
βάλει αλυσίδες στα λεωφορεία, ο Εµπορικός Σύλλογος να µην 
ανοίξει τα καταστήµατα, οι καταστηµατάρχες να καθαρίσουν τα 
πεζοδρόµια µπροστά από τα µαγαζιά τους και οι πολίτες να µη 
χρησιµοποιούν τα αυτοκίνητα για άσκοπες µετακινήσεις στην 
πόλη» είπε ο κ. Μπουτάρης ως λύση στο πρόβληµα της πόλης 
και κάποιοι από εκείνους απάντησαν χαρακτηρίζοντας τον «α-
νερµάτιστο». «Ο ανερµάτιστος δήµαρχος προκαλεί παράλυση 
της αγοράς της Θεσσαλονίκης» σχολίασε ο Σύλλογος Κοσµηµα-
τοπωλών Ωρολογοπωλών Θεσσαλονίκης, ο οποίος του καταλό-
γισε «απρονοησία και διοικητική ανικανότητα», καταλήγοντας 
ότι «το συµπέρασµα που συνάγεται είναι ότι το µόνο που µπο-
ρεί να οργανώσει ο δήµαρχος Θεσσαλονίκης είναι χαοτικές κα-
ταστάσεις». Αλλά αυτό δεν µπορεί να εκληφθεί ως παράπλευρη 
απώλεια, καθώς στις σχέσεις του δηµάρχου Θεσσαλονίκης µε 
την αγορά έχει µπει πάγος πολύ πριν από το χιόνι.

*Κ.Σ. στη Φυσική σηµαίνει «κανονικές συνθήκες».

  ΤΗΣ ΙΩΑΝΝΑΣ ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΥ*

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΜΙΑΣ 
ΧΙΟΝΙΣΜΕΝΗΣ ΗΜΕΡΑΣ

Χθες το πρωί, µετά από µία µέρα εθελοντικού «αποκλει-
σµού», βγήκα από το σπίτι µου, που βρίσκεται σε έναν 
από τους κεντρικούς δρόµους του Πανοράµατος. Το τοπίο 

µαγεία, το χιόνι συνέχιζε να πέφτει, αλλά πολύ µαλακό. Ο δρόµος 
σαφώς έρηµος, αλλά καθαρός, όπως και το πεζοδρόµιο. Βγήκα στον 
κεντρικό δρόµο του Πανοράµατος. Ευτυχώς, σε πολύ ικανοποιη-
τική κατάσταση. Άκουσα από φίλους ότι σε άλλους, λιγότερο κε-
ντρικούς δρόµους είχαν προβλήµατα. Οφείλω να πω ότι σαφώς και 
από τότε που ο ∆ήµος Πυλαίας-Χορτιάτη έχει στην ευθύνη του τον 
Χορτιάτη και το Ασβεστοχώρι, περιοχές που καταπονούνται πολύ 
κάθε φορά που χιονίζει, το έργο της δηµοτικής αρχής είναι δυσκο-
λότερο. Σε κάθε περίπτωση, ο δήµος ανταποκρίθηκε και οι περισ-
σότεροι στο Πανόραµα δεν αποκλείστηκαν. Επίσης, λειτουργούσε 
τηλεφωνική υπηρεσία στο ∆ηµαρχείο όλο το 24ωρο.

Τελείωσα τις υποχρεώσεις µου στο Πανόραµα και ξεκίνησα 
για Θεσσαλονίκη, να πάρω την κόρη µου που είχε αποκλειστεί 
από την προηγούµενη. Με ένα αυτοκινητάκι 1100, χωρίς αλυσίδες 
ή χειµερινά λάστιχα. ∆όξα τω Θεώ, ο δρόµος µέχρι την έξοδο για 
περιφερειακή βατός. Οδηγώντας αργά και µε προσοχή, έφτανες α-
σφαλής στον προορισµό σου. Η περιφερειακή επίσης µια χαρά. 
Μπήκα στα όρια του ∆ήµου Θεσσαλονίκης. Το µεγάλο στοίχηµα! 
Μετά απ’ όσα είχα διαβάσει, δεν ήξερα τι µπορεί να αντικρίσω. Οι 
εργαζόµενοι του δήµου όµως το είχαν κάνει το θαύµα τους. Με τις 
λιγοστές αλατιέρες που βγήκαν και ρίχνοντας αλάτι ολονυχτίς µε 
τα χέρια τους, άνοιξαν τους δρόµους –τουλάχιστον µέχρι την οδό 
Ολυµπιάδος όπου έφτασα εγώ– της δεύτερης µεγαλύτερης ελληνι-
κής πόλης. Αυτό που δεν κατάφερε η διοίκηση το πέτυχαν οι εργα-
ζόµενοι. Με κόπο και ταλαιπωρία. Και τους ευχαριστούµε γι’ αυτό.

Ας µου επιτραπεί και ένα τελευταίο σχόλιο. Στη χώρα µας είναι 
τόσο µεγάλες η ανικανότητα και η αδιαφορία, που κάνουν ακόµη 
και τους λιγοστούς που ανταποκρίνονται στο καθήκον τους, ως ό-
φειλαν, να φαίνονται ήρωες.
*Η Ιωάννα Κοσµοπούλου είναι βιοχηµικός, τ. επίκουρη καθηγήτρια της Ιατρι-
κής Σχολής του ΑΠΘ.
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Κεντρικά πρόσωπα της πολιτικής και οικο-
νοµικής ζωής του τόπου, αλλά και επιχει-
ρήσεις, φαίνεται ότι αποτελούσαν στόχους 
τροµοκρατικών επιθέσεων της Πόλας Ρούπα 
και της οµάδας που η αστυνοµία εικάζει ότι 

βρισκόταν γύρω της.
Η σύλληψη της Πόλας Ρούπα την περασµένη εβδο-

µάδα έφερε στα χέρια της Αντιτροµοκρατικής Υπηρεσίας 
της ΕΛ.ΑΣ. τεράστιο όγκο υλικού, το οποίο εξετάζεται ενδε-
λεχώς, ώστε να ταυτοποιηθούν τα πρόσωπα που, σύµφωνα 
µε την αστυνοµία, αποτελούσαν µέλη του «πυρήνα» που η 
Ρούπα είχε δηµιουργήσει γύρω της, αλλά και να αναλυθεί ο 
τρόπος δράσης της οργάνωσης και οι στόχοι της.

To χρονικό της σύλληψης
Σύµφωνα µε την αστυνοµία, η Πόλα Ρούπα συνελήφθη, µετά 
από επιχείρηση της Αντιτροµοκρατικής, τα ξηµερώµατα της 
Πέµπτης 5 Ιανουαρίου σε σπίτι στην περιοχή του Αγίου ∆η-
µητρίου Αττικής. Μαζί µε τη Ρούπα η αστυνοµία συνέλαβε 
και µια 25χρονη γυναίκα, η οποία θεωρήθηκε ότι ήταν συ-
νεργός της.

Η αστυνοµία εκτιµά ότι η Ρούπα µαζί µε την 25χρονη, 
καθώς και άλλα άτοµα, είχαν σχηµατίσει νέα τροµοκρατική 
οµάδα, µέσω της οποίας σχεδίαζαν επιθέσεις. Οι δύο γυναί-
κες αποδέχτηκαν τη συµµετοχή τους στον Επαναστατικό 
Αγώνα, αρνήθηκαν να απολογηθούν και κρίθηκαν προφυλα-
κιστέες.

Κατά τα φαινόµενα, στη σύλληψη της Ρούπα ρόλο-κλειδί 
έπαιξε ένα πρόσωπο και –ενδεχοµένως– η απόφαση της πο-
λιτείας να επικηρύξει τη σύντροφο του Νίκου Μαζιώτη για 
1 εκατ. ευρώ. Πληροφορίες από αστυνοµικές πηγές αναφέ-
ρουν ότι ένα άτοµο ενηµέρωσε τις αρχές για το διαµέρισµα 
στο οποίο κατοικούσε η Ρούπα, καθώς και για τις τακτικές 
που ακολουθούσε για να παραµένει ασύλληπτη για µεγάλο 
διάστηµα, ενώ ένα δεύτερο πρόσωπο, το οποίο αναγνωρί-
στηκε από τις αρχές ως συµµέτοχος µαζί µε τη Ρούπα σε λη-
στείες τραπεζών, αφού τέθηκε υπό παρακολούθηση, οδή-
γησε –άθελά του– στο σπίτι της Ρούπα. Το πρόσωπο αυτό 
φέρεται να σχετίζεται µε τον Βασίλη Παλαιοκώστα, αλλά 
και µε πρόσωπα του αντιεξουσιαστικού χώρου. Αστυνοµικές 
πηγές αναφέρουν ότι της σύλληψης προηγήθηκε µακρά πε-
ρίοδος παρακολούθησης της καταζητούµενης και οργάνωσης 
και συντονισµού διαφόρων τµηµάτων της ΕΛ.ΑΣ.

Μετά τις συλλήψεις η αστυνοµία εντόπισε και γκαράζ 

στον Άλιµο το οποίο θεωρείται ότι αποτελούσε τη γιάφκα της 
οργάνωσης. Στον χώρο βρέθηκαν, µεταξύ άλλων, χειροβοµβί-
δες, µασούρια ζελατοδυναµίτιδας, καθώς και πρώτη ύλη για 
την παρασκευή εκρηκτικής ύλης τύπου ANFΟ, η οποία απο-
τελεί «σήµα κατατεθέν» του Επαναστατικού Αγώνα και οργα-
νώσεων που κινούνται πέριξ αυτού, ενώ η αστυνοµία εκτιµά 
ότι στη γιάφκα ενδεχοµένως να βρεθούν και στοιχεία που θα 
συνδέουν την Πόλα Ρούπα µε την απόπειρα βοµβιστικής επί-
θεσης στο υπουργείο Εργασίας στην οδό Σταδίου στις 12 ∆ε-
κεµβρίου 2016.

Σηµειώσεις µε ονόµατα πολιτικών
Αυτό που έχει προκαλέσει µεγάλη εντύπωση στους άνδρες της 
ΕΛ.ΑΣ. είναι οι σηµειώσεις που βρέθηκαν στο σπίτι της Πόλας 
Ρούπα και οι οποίες αφορούσαν πολιτικούς. Ο ίδιος ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Νίκος Τόσκας επικοινώνησε µε 
τον πρόεδρο της Ν∆ Κυριάκο Μητσοτάκη και τον πρώην πρω-
θυπουργό Αντώνη Σαµαρά, καθώς και µε άλλα πέντε πολιτικά 
πρόσωπα, τα ονόµατα των οποίων βρέθηκαν σε σηµειώσεις της 
συλληφθείσας. Πάντως, η κυβέρνηση επιχειρεί να υποβαθµί-
σει το γεγονός, κύκλοι της οποίας ανέφεραν ότι στις σηµειώ-
σεις υπήρχε και το όνοµα του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα. Ο 
κ. Τόσκας, µιλώντας στο ρ/σ Real FM, διευκρίνισε πως τα συ-
γκεκριµένα ονόµατα βρέθηκαν σε σηµειώσεις ή σε χαρτάκια 
της Ρούπα, προσθέτοντας ότι σε κάποιες περιπτώσεις υπήρ-
χαν κάποιοι αριθµοί αυτοκινήτων ή κάποιες διευθύνσεις, πολ-
λές εκ των οποίων παλιές, χωρίς επιχειρησιακά σχέδια ή άλλες 
σηµειώσεις που να δηµιουργούν ανησυχίες για κάτι ευρύτερο. 
Τόνισε, δε, ότι «αυτή είναι η πραγµατική διάσταση. ∆εν προ-
κύπτει κάποιος σχεδιασµός ή κάποια προετοιµασία ενέργειας 
και αυτά τα πολιτικά πρόσωπα έχουν ενηµερωθεί».

Περί των σηµειώσεων της Ρούπα ενηµέρωσε τον κ. Μη-
τσοτάκη και ο αρχηγός της ΕΛ.ΑΣ. Κωνσταντίνος Τσουβαλάς, 
ο οποίος µετέβη στα γραφεία της Ν∆ στην οδό Πειραιώς, ενώ 
αστυνοµικές πηγές φέρονται να εκτιµούν ότι τα ευρήµατα σχε-
τικά µε πολιτικά πρόσωπα δεν αξιολογούνται ως σηµαντικά, υ-
πενθυµίζοντας µάλιστα ότι πάγια τακτική του Επαναστατικού 
Αγώνα ήταν οι επιθέσεις µε βόµβες µεγάλης ισχύος σε κτίρια 
µε «συµβολική» σηµασία και όχι οι επιθέσεις σε πρόσωπα, αν 
και πληροφορίες που επικαλείται ο «Ελεύθερος Τύπος» ανα-
φέρουν ότι στις σηµειώσεις αυτές βρέθηκαν ώρες άφιξης και 
αναχώρησης των κ.κ. Μητσοτάκη και Σαµαρά από το σπίτι 
τους και το γραφείο τους, πράγµα που µεταφράζεται στο ότι οι 
δύο πολιτικοί τελούσαν υπό παρακολούθηση, καθώς και στοι-

Ο ίδιος ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη 
Νίκος Τόσκας επικοινώνησε µε τον πρόεδρο 
της Ν∆ Κυριάκο Μητσοτάκη και τον πρώην 
πρωθυπουργό Αντώνη Σαµαρά, καθώς και µε 
άλλα πέντε πολιτικά πρόσωπα, τα ονόµατα 
των οποίων βρέθηκαν σε σηµειώσεις της 
συλληφθείσας.

χεία για διευθύνσεις κατοικιών και γραφείων και πινακίδες αυ-
τοκινήτων.

Έρευνες προς πάσα κατεύθυνση
Σύµφωνα µε πληροφορίες από την ΕΛ.ΑΣ. που επικαλείται ο 
«Ελεύθερος Τύπος», στο… µπλοκάκι της Πόλας Ρούπα βρέθη-
καν και σηµειώσεις που αφορούσαν παρακολούθηση για εν-
δεχόµενη απαγωγή γνωστού επιχειρηµατία, ενός εφοπλιστή 
και πολλών τραπεζιτών, καθώς και κάποια «προσχέδια» για εν-
δεχόµενη επίθεση σε βάρος επιχειρηµατία αλλά και σε εται-
ρεία που σχετίζεται µε την αποκρατικοποίηση του λιµανιού 
του Πειραιά (σύµφωνα µε το «Ποντίκι», πρόκειται για την 
Cosco). Αστυνοµικοί αναφέρουν ότι διαπιστώνουν στις σηµει-
ώσεις αυτές µεγάλες οµοιότητες µε χειρόγραφα σηµειώµατα 
ήδη συλληφθέντος συνεργού του Νίκου Μαζιώτη.

Από την πλευρά του, ο κ. Τόσκας στην ίδια συνέντευξη 
σηµείωσε ότι «αυτή τη στιγµή υπάρχουν πάρα πολλά στικά-
κια, πάρα πολλά χαρτιά, τα οποία αξιολογούν οι αστυνοµικές 
αρχές και φαίνεται ότι θα υπάρξει και συνέχεια». Πρόσθεσε, 
δε, για την Πόλα Ρούπα ότι «το συγκεκριµένο πρόσωπο ήταν 
κεντρικό πρόσωπο, απ’ ό,τι φαίνεται, και στις προκηρύξεις και 
στην ιδεολογική κατεύθυνση αυτής της “οµαδούλας”. Είναι σο-
βαρό το πλήγµα, λοιπόν, της τροµοκρατίας µε τη συγκεκριµένη 
σύλληψη και πιστεύω ότι θα προκύψουν και αρκετά στοιχεία 
στη συνέχεια». ∆.Χρ.

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΟΛΑΣ ΡΟΥΠΑ
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Η ΕΛ.ΑΣ. µπορεί να γλίτωσε από τον «πονοκέφαλο» 
της Πόλας Ρούπα, ωστόσο απέκτησε έναν καινούρ-
γιο: τα ξηµερώµατα της περασµένης Τρίτης άγνω-
στος άνοιξε πυρ εναντίον της κλούβας των ΜΑΤ που 

βρίσκεται σταθµευµένη έξω από τα γραφεία του ΠΑΣΟΚ στην 
οδό Χαριλάου Τρικούπη στο κέντρο της Αθήνας, µε αποτέλε-
σµα να τραυµατιστεί, ευτυχώς ελαφρά, ένας 33χρονος ειδικός 
φρουρός, πατέρας τριών παιδιών, ο οποίος µεταφέρθηκε στο 
401 Στρατιωτικό Νοσοκοµείο. Όπως έγινε γνωστό, φέρει επι-
φανειακό τραύµα στον µηρό από βολίδα, καθώς και τραύµα 
στα πλευρά από θραύσµατα, ωστόσο η κατάστασή του δεν ενέ-
πνευσε ανησυχία στους γιατρούς.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχει συλλέξει ως τώρα η Α-
ντιτροµοκρατική, η επίθεση έγινε από την πλευρά της οδού Α-
ραχώβης, απ’ όπου ο ένοπλος βγήκε, πυροβόλησε και διέφυγε. 
∆ύο σφαίρες τρύπησαν το παρµπρίζ της κλούβας, και µάλιστα 
στο ύψος των αστυνοµικών, γεγονός που οδηγεί στο συµπέρα-
σµα ότι ο ένοπλος ήθελε θύµατα, ενώ άλλη µια βολίδα σφηνώ-
θηκε σε τοίχο του κτιρίου των γραφείων του ΠΑΣΟΚ. Από τον 
τόπο της επίθεσης, που αποκλείστηκε επί ώρες από τις αστυνο-

µικές δυνάµεις, περισυλλέχθηκαν τρεις κάλυκες και από την ε-
ξέτασή τους στα εγκληµατολογικά εργαστήρια της ΕΛ.ΑΣ. οι δι-
ωκτικές αρχές κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι το ίδιο πυροβόλο 
όπλο (πολεµικό τυφέκιο 7,62 mm Κalashnikov) είχε χρησιµο-
ποιηθεί στην ένοπλη επίθεση στις 24 Μαΐου 2014 κατά των γρα-
φείων του ΠΑΣΟΚ στην ίδια διεύθυνση, καθώς και στην ένοπλη 
επίθεση στις 31 Ιουλίου 2016 κατά του κτιρίου επί της οδού Φιλι-
κής Εταιρείας 14, όπου στεγάζεται η πρεσβεία του Μεξικού. Και 
στις δύο περιπτώσεις την ευθύνη για τις επιθέσεις είχε αναλά-
βει η Οργάνωση Επαναστατικής Αυτοάµυνας, όπως και για την 
επίθεση µε χειροβοµβίδα κατά του αστυνοµικού-σκοπού έξω 
από τη γαλλική πρεσβεία στις 14 Νοεµβρίου 2016.

Οι αρχές συνδέουν την επίθεση µε τις συλλήψεις της Πόλας 
Ρούπα και της 25χρονης, καθώς η οργάνωση σε παλαιότερες 
προκηρύξεις της είχε εκφράσει «σεβασµό» για τον Νίκο Μα-
ζιώτη και τον Επαναστατικό Αγώνα, αν και είχε δηλώσει ότι «α-
κολουθεί τον δικό της δρόµο», ενώ δεν κρύβουν την ανησυ-
χία τους για το «τυφλό», όπως το ονοµάζουν, χτύπηµα, το οποίο 
φαίνεται ότι επιδίωκε να έχει νεκρό. Σύσσωµος ο πολιτικός κό-
σµος καταδίκασε την επίθεση.

Από την 30/12/2016 και σύµφωνα µε το ισχύον 
νοµοθετικό πλαίσιο, η Εταιρεία ∆ιανοµής Αε-

ρίου Θεσσαλονίκης - Θεσσαλίας Α.Ε. (Ε∆Α ΘΕΣΣ) 
λειτουργεί µε νοµικό και λειτουργικό διαχωρισµό 
από οποιαδήποτε ενεργειακή δραστηριότητα Με-
ταφοράς, Παραγωγής και Εµπορίας, ως ∆ιαχειρι-
στής ∆ικτύου ∆ιανοµής Φυσικού Αερίου (∆∆∆) 
µε Γενικό ∆ιευθυντή τον κ. Μπακούρα Λεωνίδα, 
εντός των ορίων της γεωγραφικής περιφέρειας 
του Νοµού Θεσσαλονίκης και της διοικητικής Πε-
ριφέρειας Θεσσαλίας.
Οι υπηρεσίες, και παράλληλα υποχρεώσεις της 
Εταιρείας ∆ιανοµής Αερίου Θεσσαλονίκης – Θεσ-
σαλίας στο πλαίσιο του ρυθµιστικού πλαισίου εί-
ναι:
•  Νέες συνδέσεις στο δίκτυο διανοµής (διαχείρι-

ση αιτήσεων, αυτοψιών, κατασκευής έργων και 
ενεργοποιήσεων)

•  Ανάπτυξη και επεκτάσεις του ∆ικτύου ∆ιανοµής 
φυσικού αερίου στην Περιφερειακή Ενότητα της 
Θεσσαλονίκης και στην Περιφέρεια Θεσσαλίας.

•  Συντήρηση και λειτουργία του δικτύου διανοµής 

αερίου.
•  Άµεση επέµβαση στο δίκτυο διανοµής µε την 

24ωρη λειτουργία του τηλεφωνικού κέντρου 
άµεσης επέµβασης στο τηλέφωνο 10302

•  ∆ιαχείριση µετρήσεων και Εσωτερικών Εγκα-
ταστάσεων των καταναλωτών.

•  Παράδοση ποσοτήτων φυσικού αερίου εντός 
των δικτύων διανοµής στους καταναλωτές.

Απόρροια των ανωτέρω είναι ότι, η Εταιρεία ∆ι-
ανοµής Αερίου Θεσσαλονίκης - Θεσσαλίας Α.Ε. 
(Ε∆Α ΘΕΣΣ) ασκεί τις αρµοδιότητες και τα καθή-
κοντά της µε σεβασµό στις αρχές της:
•  ίσης µεταχείρισης των Χρηστών του ∆ικτύου 

∆ιανοµής και των Τελικών Πελατών,
•  αποφυγής µεροληπτικής συµπεριφοράς κατά 

την εξυπηρέτηση των ανωτέρω,
•   εφαρµογής της διαφάνειας κατά την άσκηση 

των καθηκόντων,
•  τήρησης εµπιστευτικότητας, κατά τη διαχείριση 

και χρήση των δεδοµένων και πληροφοριών.
H Εταιρεία ∆ιανοµής Αερίου Θεσσαλονίκης - 
Θεσσαλίας Α.Ε. (Ε∆Α ΘΕΣΣ), αποσκοπώντας στην 

υλοποίηση µιας άµεσης προσφοράς στους κατα-
ναλωτές που επιθυµούν τη χρήση του φυσικού 
αερίου, προσφέρει τις Νέες Συνδέσεις φυσικού 
αερίου µε ισχύ έως τις 31/12/2017 µε «ΕΚΠΤΩ-
ΣΗ 100% ΣΤΑ ΤΕΛΗ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ». Η προσφορά 
ισχύει για όλους τους νέους καταναλωτές που 
θα υπογράψουν Σύµβαση Σύνδεσης µε το δίκτυο 
φυσικού αερίου και για όλες τις χρήσεις (Οικιακή, 
Εµπορική, Βιοτεχνική-Βιοµηχανική).
Η Νέα Σύνδεση αφορά την κατασκευή του ση-
µείου παροχής (τοποθέτηση έως και του µετρη-
τή φυσικού αερίου) που αποτελεί αρµοδιότητα 
της Εταιρείας ∆ιανοµής Αερίου Θεσσαλονίκης 
- Θεσσαλίας Α.Ε. (Ε∆Α ΘΕΣΣ). Αυτό σηµαίνει ότι 
ο καταναλωτής αποκτά σηµαντικό όφελος, καθώς 
έχει ΕΚΠΤΩΣΗ 100% ΣΤΑ ΤΕΛΗ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ και 
καταβάλει µόνο το κόστος της εσωτερικής εγκα-
τάστασης φυσικού αερίου.
Αναφορικά µε την τροποποίηση του ν. 4342/2015 
για τη διευκόλυνση εγκατάστασης αυτόνοµων 
συστηµάτων θέρµανσης από τις κεντρικές θερ-
µάνσεις, επισηµαίνεται ότι η Εταιρεία ∆ιανοµής 

Αερίου Θεσσαλονίκης - Θεσσαλίας Α.Ε. (Ε∆Α 
ΘΕΣΣ) έχει αποστείλει διευκρινιστικό ερώτηµα 
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
για την έκδοση ερµηνευτικής εγκυκλίου για την 
εφαρµογή της συγκεκριµένης διάταξης.
Για την εξυπηρέτηση καταναλωτών λειτουργεί 
τηλεφωνικό κέντρο όπου για οποιαδήποτε πλη-
ροφορία σχετική µε ζητήµατα νέων συνδέσεων 
& κατασκευών οι ενδιαφερόµενοι θα µπορούν να 
καλούν στο τηλέφωνο 11 150.
Τα νέα σηµεία εξυπηρέτησης καταναλωτών της 
Εταιρείας ∆ιανοµής Αερίου Θεσσαλονίκης - Θεσ-
σαλίας λειτουργούν από 01/01/2017 στις παρακά-
τω διευθύνσεις:
• Θεσσαλονίκη: Μοναστηρίου 256 & ∆. Γληνού 7
•  Λάρισα: Φαρσάλων 219
•  Βόλος: Γ. Καρτάλη 32
•  Καρδίτσα: Ταλιαδούρου 18
•  Τρίκαλα: Συγγρού 33

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΑΕΡΙΟΥ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Α.Ε.

ΕΚΠΤΩΣΗ 100%  
ΣΤΑ ΤΕΛΗ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 

ΕΠΙΘΕΣΗ 
ΜΕ ΚΑΛΑΣΝΙΚΟΦ 
ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Μ
ία από τις «παρενέργειες» της σύλλη-
ψης της Πόλας Ρούπα αφορούσε το 
6χρονο παιδί της, το οποίο βρισκό-
ταν στο σπίτι όταν πραγµατοποιήθηκε 
η επιχείρηση της Αντιτροµοκρατικής. 
Αρχικά, το παιδί µετά τη σύλληψη 

της µητέρας του οδηγήθηκε στο Νοσοκοµείο Παίδων, καθώς η 
προσωρινή επιµέλειά του ανατέθηκε στην κοινωνική υπηρεσία 
του νοσοκοµείου. Αµέσως η Πόλα Ρούπα µε ιδιόχειρο σηµεί-
ωµά της ενηµέρωσε ότι προχωρεί σε απεργία πείνας –το ίδιο 
έκανε λίγο µετά και ο Νίκος Μαζιώτης– µε αίτηµα το παιδί να 
δοθεί στη µητέρα της. Μετά από αίτηµα του συνηγόρου της 
Ρούπα οι αρχές έδωσαν άδεια επικοινωνίας στη γιαγιά και στη 
θεία του παιδιού, οι οποίες το επισκέφθηκαν στο νοσοκοµείο, 
ενώ υπήρξε έντονη αντίδραση σχεδόν από το σύνολο του πολι-
τικού κόσµου της χώρας, µε τον ίδιο τον Μανώλη Γλέζο να ζητά 
το παιδί να δοθεί στους συγγενείς του.

Η κατακραυγή υποχρέωσε τις αρχές να διευκρινίσουν ότι 
ο 6χρονος δεν τελεί υπό κράτηση, ενώ φαίνεται ότι η διαδικα-
σία… επιταχύνθηκε σηµαντικά, καθώς µε διάταξη της εισαγγε-
λέως Ανηλίκων, και αφού είχε µελετήσει τις γνωµατεύσεις για-
τρών και κοινωνικών λειτουργών που συµφωνούσαν να προχω-
ρήσουν οι διαδικασίες της επιµέλειας του παιδιού, ο 6χρονος 
παραδόθηκε στη γιαγιά του.

Ακόµα κι έτσι, πάντως, ο Νίκος Μαζιώτης, µε κείµενό του 
που αναρτήθηκε σε ιστοχώρο, εκτόξευσε απειλές για την υπό-
θεση του παιδιού. Ενώ, µετά τη λήξη της περιπέτειας, ο συνή-
γορος της Πόλας Ρούπα, Φραγκίσκος Ραγκούσης, είχε αναφέ-
ρει ότι «θέλω να ευχαριστήσω προσωπικά ως δικηγόρος τον κ. 
Κοντονή και τον κ. Τόσκα που πιστεύω ότι µε ευαισθησία προ-
σπάθησαν αυτές τις µέρες να άρουν τις αρρυθµίες που παρου-
σιάστηκαν κατά τη διάρκεια της ανάθεσης της επιµέλειας του 
παιδιού», ο Μαζιώτης τον «άδειασε», γράφοντας ότι «οι δηλώ-
σεις του συνηγόρου κ. Φραγκίσκου Ραγκούση το βράδυ της Κυ-
ριακής, που δόθηκε η επιµέλεια του γιου µας στη µητέρα της 
Πόλας Ρούπα, δεν µας αντιπροσωπεύουν. Κ@θίκια σαν τον Κο-
ντονή και τον Τόσκα θέλουν απλώς µια σφαίρα στο κεφάλι».

Πόλεµος για το παιδί – 
Απειλές Μαζιώτη
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ανάλυση

Το γεγονός που προσδιορίζει τις εξελίξεις στην 
Ε.Ε. αυτή την περίοδο είναι η βαθιά κρίση που 
διέρχονται τα σοσιαλιστικά και εργατικά κόµ-
µατα. Η ευρωπαϊκή κεντροαριστερά δείχνει να 
είναι το µεγάλο πολιτικό θύµα της οικονοµικής 

και κοινωνικής κρίσης που βρίσκεται σε εξέλιξη. Τα λεγόµενα 
αντισυστηµικά κόµµατα εκτιµούν ότι µπορούν να αποσταθερο-
ποιήσουν το ευρωπαϊκό πολιτικό σύστηµα αξιοποιώντας την 
πολιτική αδυναµία των Σοσιαλιστών και των συµµάχων τους.

Κατάρρευση στη Γαλλία
Μέχρι σήµερα, τη δυναµική του ευρωσοσιαλισµού προσδιό-
ριζαν ο Πρόεδρος της Γαλλίας κ. Ολάντ και η ελεγχόµενη από 
τους Σοσιαλιστές κυβέρνηση συνασπισµού. Ο γαλλικός σο-
σιαλισµός βρίσκεται σε φάση πλήρους κατάρρευσης. Ο Πρό-
εδρος Ολάντ δεν θα διεκδικήσει δεύτερη πενταετία στις προ-
εδρικές εκλογές του Απριλίου 2017, γιατί το ποσοστό δηµοτι-
κότητάς του είναι σταθερά µονοψήφιο. Όποιος και να είναι ο 
προεδρικός υποψήφιος των Σοσιαλιστών, εκτιµάται ότι θα βγει 
πέµπτος και καταϊδρωµένος στον πρώτο γύρο των προεδρικών 
εκλογών και θα αποκλειστεί από τον δεύτερο και τελικό γύρο. 
Σύµφωνα µε τις τελευταίες δηµοσκοπήσεις, µάχη για την πρω-
τιά στον πρώτο γύρο δίνουν η κ. Λεπέν του ακροδεξιού Εθνι-
κού Μετώπου και ο κ. Φιγιόν των κεντροδεξιών Ρεπουµπλικά-
νων, µε ποσοστά που κυµαίνονται από 23% έως 27%. Στην τρίτη 
θέση και µε έντονα ανοδική τάση ακολουθεί ο κ. Μακρόν, ένας 
δυναµικός 35άρης ο οποίος διετέλεσε πρώτα οικονοµικός σύµ-
βουλος του Προέδρου Ολάντ και στη συνέχεια υπουργός Οικο-
νοµικών στην κυβέρνηση Βαλς. Ο κ. Μακρόν έχει διαχωρίσει 
τη θέση του από το Σοσιαλιστικό Κόµµα, δηλώνει υποστηρι-
κτής των µεταρρυθµίσεων στην οικονοµία και της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης και καταγράφει ποσοστά, ανάλογα µε τη δηµο-
σκόπηση και το ποιος τελικά θα είναι ο αντίπαλός του από την 
πλευρά των Σοσιαλιστών, της τάξης του 16%-21%. Στην τέταρτη 
θέση έρχεται ο αριστερός υποψήφιος, ευρωβουλευτής κ. Με-
λανσόν, µε ποσοστά 12%-14%, ενώ προς το παρόν όλοι οι διεκ-
δικητές του προεδρικού χρίσµατος των Σοσιαλιστών, συµπερι-
λαµβανοµένου του πρώην πρωθυπουργού κ. Βαλς, έρχονται πέ-
µπτοι στις προτιµήσεις των ψηφοφόρων.

Η πολιτική µιζέρια των Γάλλων Σοσιαλιστών οδηγεί σε 
αξιοπερίεργες συµπεριφορές, όπως η δυναµική στήριξη της 
κυβέρνησης Τσίπρα, παρά το γεγονός ότι δεν είναι συνεπής 
στις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει στο πλαίσιο του τρίτου 
προγράµµατος-µνηµονίου, και η καταγγελία πολιτικών οι ο-
ποίες εφαρµόζονται, σε µεγάλο βαθµό, από τους ίδιους τους 
Σοσιαλιστές.

Κρίση στους Εργατικούς
Στο βρετανικό Εργατικό Κόµµα έχει ξεσπάσει ένας ιδιόµορφος 
εµφύλιος µεταξύ του ηγέτη κ. Κόρµπιν, ο οποίος υποστηρίζεται 
από την οργανωµένη βάση των Εργατικών, και των 2/3 των βου-
λευτών του κόµµατος, οι οποίοι εκτιµούν ότι η ηγεσία ακολου-
θεί µια γραµµή εντελώς ξεπερασµένη από τις εξελίξεις.

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η δηµοσκοπική τους φθορά 
τους οδηγεί σε επιλογές 
υψηλού ρίσκου.

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Τα εσωτερικά προβλήµατα των Εργατικών εµπόδισαν το 
κόµµα τους, το οποίο είχε κάνει εντυπωσιακή φιλοευρωπαϊκή 
στροφή επί ηγεσίας Τόνι Μπλερ, να στηρίξει αποτελεσµατικά 
στο κρίσιµο δηµοψήφισµα του περασµένου Ιουνίου την παρα-
µονή του Ηνωµένου Βασιλείου στην Ε.Ε.

Τελικά το δηµοψήφισµα εξελίχθηκε σε µια αντιπαράθεση 
των αντιευρωπαίων του Κόµµατος Ανεξαρτησίας του Ηνωµέ-
νου Βασιλείου (UKIP) και των ευρωσκεπτικιστών και αντιευ-
ρωπαίων του Συντηρητικού Κόµµατος, µε αποτέλεσµα να επι-
κρατήσουν οι υποστηρικτές του Brexit µε ποσοστό 52%.

Παρά τα σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζει η πρωθυ-
πουργός κ. Μέι στην προσπάθειά της να οργανώσει το Brexit, 
η δηµοτικότητά της κινείται στο επίπεδο του 47%, µε µόλις το 
14% των Βρετανών να θεωρεί ότι ο κ. Κόρµπιν θα ήταν καλύτε-
ρος πρωθυπουργός. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των τελευ-
ταίων δηµοσκοπήσεων, η δηµοτικότητα των Συντηρητικών κι-
νείται γύρω στο 39%, των Εργατικών έχει υποχωρήσει στο 26%, 
ενώ το Κόµµα Ανεξαρτησίας του Ηνωµένου Βασιλείου κατα-
γράφει στις δηµοσκοπήσεις ένα ικανοποιητικό 14%. Οι πολιτι-
κοί αναλυτές επισηµαίνουν ότι παρατηρείται διαρροή ψηφοφό-
ρων από το Εργατικό Κόµµα προς το Κόµµα Ανεξαρτησίας του 
Ηνωµένου Βασιλείου, µε αποτέλεσµα ο κ. Κόρµπιν να κρατάει 
ακόµα µεγαλύτερες αποστάσεις από την Ε.Ε. και να αρχίσει να 
υποστηρίζει ότι το θέµα του περιορισµού της ελεύθερης µετα-
κίνησης εργαζοµένων από την Ε.Ε. προς το Ηνωµένο Βασίλειο 
δεν αποτελεί ταµπού για το κόµµα του.

Γερµανική αµηχανία
Σε κατάσταση πολιτικής αµηχανίας βρίσκονται και οι Γερµα-
νοί Σοσιαλδηµοκράτες, οι οποίοι συµµετέχουν στον κυβερνη-
τικό συνασπισµό µε ισχυρότερο κυβερνητικό κόµµα τους Χρι-
στιανοδηµοκράτες της κ. Μέρκελ. Η Γερµανία πηγαίνει σε κρί-
σιµες εθνικές εκλογές τον Σεπτέµβριο του 2017 και τα νέα δεν 
είναι καλά για τους Σοσιαλδηµοκράτες. Στις τελευταίες δηµο-
σκοπήσεις καταγράφουν ποσοστά της τάξης του 23%, µε τους 
Χριστιανοδηµοκράτες να κινούνται κοντά στο 37%. Ο πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Σουλτς αποφάσισε να ανα-
λάβει πρωταγωνιστικό ρόλο στη γερµανική πολιτική σκηνή, σε 
µια προσπάθεια να βελτιώσει την προοπτική του Σοσιαλδηµο-
κρατικού Κόµµατος.

Οι περισσότεροι αναλυτές καταλήγουν στο συµπέρασµα 
ότι οι Σοσιαλδηµοκράτες δεν µπορούν να διεκδικήσουν την ε-
κλογική πρωτιά από τους Χριστιανοδηµοκράτες, παρά το γεγο-
νός ότι οι τελευταίοι υφίστανται σηµαντικές απώλειες στα δεξιά 
τους από την Εναλλακτική για τη Γερµανία. Τα περισσότερα η-
γετικά στελέχη του Σοσιαλδηµοκρατικού Κόµµατος έχουν αρ-
χίσει να τάσσονται υπέρ της ρήξης µε τους κεντροδεξιούς Χρι-
στιανοδηµοκράτες και του σχηµατισµού µιας πολύχρωµης 
συµµαχίας Σοσιαλιστών, Πρασίνων και Αριστερών µε στόχο να 
αποτραπεί η τέταρτη τετραετία της κ. Μέρκελ. Οι εκλογές για 
την ανάδειξη της τοπικής κυβέρνησης του Βερολίνου έδωσαν 
την ευκαιρία στους Σοσιαλδηµοκράτες να προχωρήσουν σε κυ-
βερνητική συµµαχία µε τους Πράσινους και την Αριστερά σαν 

µια πρόγευση του τι θα µπορούσε να συµβεί σε εθνικό επίπεδο 
εάν περιοριζόταν η ψαλίδα µεταξύ των πρώτων Χριστιανοδηµο-
κρατών και των δεύτερων Σοσιαλδηµοκρατών.

Η ριζοσπαστικοποίηση της πολιτικής που προωθούν οι Γερ-
µανοί Σοσιαλδηµοκράτες εκφράζεται και στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο, όπου αποµακρύνονται από τη συνεννόηση µε την Ευ-
ρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα και τους Γερµανούς Χριστιανοδηµοκρά-
τες και προσπαθούν να δηµιουργήσουν µια νέα πλειοψηφία, η 
οποία θα στηρίζεται στις ψήφους των Σοσιαλιστών και των συµ-
µάχων τους, των Πρασίνων και της Ευρωπαϊκής Αριστεράς.

Γενική υποχώρηση
Προβλήµατα αντιµετωπίζουν οι Εργατικοί στην Ολλανδία, όπου 
αναµένεται να υποστούν µεγάλες απώλειες στις βουλευτικές ε-
κλογές του Μαρτίου 2017. Εάν επιβεβαιωθούν οι προγνώσεις 
των δηµοσκόπων και των αναλυτών, οι Εργατικοί µπορεί να 
σταµατήσουν να αποτελούν µέρος του κυβερνητικού συνασπι-
σµού, του οποίου ηγείται η κεντροδεξιά, και ο γνωστός σε όλους 
µας κ. Ντάισελµπλουµ να αποµακρυνθεί από την προεδρία του 
Eurogroup, εφόσον δεν θα είναι πλέον υπουργός Οικονοµικών 
της Ολλανδίας. Σε κρίση βρίσκονται οι Σοσιαλιστές στην Ισπα-
νία, όπου έδωσαν ψήφο ανοχής στην κεντροδεξιά κυβέρνηση 
µειοψηφίας του κ. Ραχόι χωρίς να έχουν λύσει τα εσωτερικά 
τους προβλήµατα. Είναι µοιρασµένοι µεταξύ των υποστηρικτών 
µιας άτυπης συνεργασίας µε την κεντροδεξιά και εκείνων που 
θέλουν τη ριζοσπαστικοποίηση της πολιτικής τους και τη συνερ-
γασία µε το κόµµα της ριζοσπαστικής Αριστεράς Podemos. Με 
βάση τα αποτελέσµατα των τελευταίων δηµοσκοπήσεων, η κε-
ντροδεξιά κινείται γύρω στο 35%, ενώ το Σοσιαλιστικό Κόµµα 
έχει πέσει κάτω από το 20%, δίνοντας τη δεύτερη θέση στους 
Podemos, που καταγράφουν ποσοστά της τάξης του 22%.

Στην Ιταλία η κεντροαριστερά, η οποία εκφράζεται από 
το ∆ηµοκρατικό Κόµµα του κ. Ρέντσι, προσπαθεί να συνέλθει 
από το σοκ της απόρριψης, µε ποσοστό που έφτασε το 60%, 
των προτάσεων του κ. Ρέντσι για αναθεώρηση του Συντάγµα-
τος στο πρόσφατο δηµοψήφισµα. Τα δηµοσκοπικά ποσοστά 
του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος συγκρίνονται πλέον µε τα ποσο-
στά του Κινήµατος Πέντε Αστέρων του δεξιόστροφου λαϊκιστή 
Μπέπε Γκρίλο, ο οποίος αιφνιδίασε τους πάντες –και πρώτους 
απ’ όλους τους ευρωβουλευτές του κόµµατός του– µε την πρω-
τοβουλία που πήρε να το εντάξει στη Φιλελεύθερη Οµάδα του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Οι ευρωβουλευτές της οµάδας των 
Φιλελευθέρων απέρριψαν την πρόταση του αντιευρωπαϊστή 
Μπέπε Γκρίλο, θεωρώντας ότι η αποδοχή της θα τους απαξί-
ωνε πολιτικά, εφόσον εµφανίζονται σαν δυναµικοί υποστηρι-
κτές της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Πριν από µερικά χρόνια η υποχώρηση των δυνάµεων της 
κεντροαριστεράς θα ήταν καλό νέο για την κεντροδεξιά, στο 
πλαίσιο της εναλλαγής των δύο δυνάµεων στην εξουσία. Σή-
µερα, όµως, η πτώση των Ευρωσοσιαλιστών προκαλεί δικαιο-
λογηµένο προβληµατισµό στην ευρωπαϊκή κεντροδεξιά, εφό-
σον δηµιουργεί δυνατότητες αποτελεσµατικότερης πολιτικής 
παρέµβασης των λεγόµενων αντισυστηµικών δυνάµεων.

Χωρίς τέλος η πτώση των Γάλλων 
Σοσιαλιστών.

Οι Γερµανοί Σοσιαλδηµοκράτες 
δεν θέλουν να συνεχίσουν 
την κυβερνητική συνεργασία 
µε τους Χριστιανοδηµοκράτες.

H ΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΣΟΣΙΑΛΙΣΤΩΝ 
∆ΟΚΙΜΑΖΕΙ ΤΗ ΣΥΝΟΧΗ ΤΗΣ Ε.Ε.
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ρεπορτάζ

Έως τις 20 Ιανουαρίου αναµέ-
νεται το υπουργείο Εργασίας 
να έχει θέσει σε λειτουργία 
την ηλεκτρονική πλατφόρµα 
υποβολής αιτήσεων για έ-

νταξη στο Κοινωνικό Εισόδηµα Αλληλεγ-
γύης (ΚΕΑ). Χιλιάδες δικαιούχοι αναµένουν 
την κοινή υπουργική απόφαση (ΚΥΑ), που 
θα καθορίζει, τυπικά και ουσιαστικά, τους 
όρους και τις προϋποθέσεις λειτουργίας του 
προγράµµατος. Το Κοινωνικό Εισόδηµα Αλ-
ληλεγγύης είναι ένα προνοιακό πρόγραµµα 
για την αντιµετώπιση της φτώχειας και του 
κοινωνικού αποκλεισµού και απευθύνεται 
σε νοικοκυριά που διαβιούν σε συνθήκες α-
κραίας φτώχειας. Το πρόγραµµα βασίζεται σε 
τρεις πυλώνες: στην εισοδηµατική ενίσχυση, 
στη διασύνδεση µε υπηρεσίες κοινωνικής έ-
νταξης και στη διασύνδεση µε υπηρεσίες ε-
νεργοποίησης που στοχεύουν στην ένταξη ή 
επανένταξη των δικαιούχων στην αγορά ερ-
γασίας και στην κοινωνική επανένταξη. Το 
πρόγραµµα εφαρµόστηκε πιλοτικά µέχρι το 
τέλος του περασµένου έτους σε 30 δήµους 
της χώρας και ενίσχυσε 48.319 δικαιούχους, 
από τους οποίους περίπου το 50% είχε µη-
δενικό εισόδηµα. Από φέτος επεκτείνεται σε 
όλη τη χώρα.

Ποιοι δικαιούνται το ΚΕΑ
Όπως προβλέπεται στον κρατικό προϋπολο-
γισµό για το τρέχον έτος, το Κοινωνικό Ει-
σόδηµα Αλληλεγγύης θα µπορεί να καλύψει 
περίπου 700.000 δικαιούχους. Για να το λά-
βουν θα πρέπει να πληρούν τις εξής προϋ-
ποθέσεις: Η συνολική αξία της ακίνητης πε-
ριουσίας του νοικοκυριού δεν µπορεί να υ-
περβαίνει το ποσό των 90.000 ευρώ για το 
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µονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανόµενη 
κατά 15.000 ευρώ για κάθε πρόσθετο µέλος 
και έως 150.000 ευρώ. Όσον αφορά την κι-
νητή περιουσία, η αντικειµενική δαπάνη της 
κινητής περιουσίας του νοικοκυριού (επιβα-
τικά ΙΧ αυτοκίνητα ή και δίκυκλα) δεν µπο-
ρεί να υπερβαίνει στο σύνολό της το ποσό 
των 6.000 ευρώ. Επίσης, το συνολικό ύψος 
εισοδήµατος ή καταθέσεων του νοικοκυριού 
ή/και η τρέχουσα αξία µετοχών, οµολόγων 
κ.λπ. δεν µπορεί να υπερβαίνει τα παρακάτω 
ποσά έως έξι µήνες πριν από την υποβολή 
της αίτησης: Μονοπρόσωπο νοικοκυριό: 
1.200 ευρώ. Νοικοκυριό αποτελούµενο από 
δύο ενήλικα µέλη ή µονογονεϊκή οικογένεια 
µε ένα ανήλικο µέλος: 1.800 ευρώ. Νοικοκυ-
ριό αποτελούµενο από δύο ενήλικα και ένα 
ανήλικο µέλος ή µονογονεϊκή οικογένεια µε 
δύο ανήλικα µέλη: 2.100 ευρώ. Για νοικοκυ-
ριό αποτελούµενο από τρία ενήλικα µέλη ή 
δύο ενήλικα και δύο ανήλικα µέλη ή µονο-
γονεϊκή οικογένεια µε τρία ανήλικα µέλη, το 
όριο που τίθεται είναι τα 2.400 ευρώ. Για νοι-
κοκυριό αποτελούµενο από τρεις ενήλικες 
και ένα ανήλικο µέλος ή δύο ενήλικα και τρία 
ανήλικα µέλη ή µονογονεϊκή οικογένεια µε 
τέσσερα ανήλικα µέλη, το όριο αυξάνεται στα 
2.700 ευρώ. Για νοικοκυριό αποτελούµενο 
από τέσσερα ενήλικα µέλη ή δύο ενήλικα και 
τέσσερα ανήλικα µέλη ή µονογονεϊκή οικο-
γένεια µε πέντε ανήλικα µέλη, το όριο φτά-
νει στα 3.000 ευρώ. Μεγάλοι χαµένοι είναι 
όσοι έχουν στην κατοχή τους ένα αυτοκίνητο 
µε τεκµήριο άνω των 6.000 ευρώ και οι φιλο-
ξενούµενοι. Όσον αφορά τους τελευταίους, 
αν το άτοµο που τους φιλοξενεί υποβάλει αί-
τηση για ΚΕΑ, πρέπει να τους συµπεριλάβει 
υποχρεωτικά.

Τι θα λάβουν οι δικαιούχοι
Οι δικαιούχοι του προγράµµατος, εφόσον 
πληρούν τις προϋποθέσεις, θα λάβουν για µο-
νοπρόσωπο νοικοκυριό 200 ευρώ τον µήνα, 
για κάθε επιπλέον ενήλικο µέλος του νοικο-
κυριού επιπλέον 100 ευρώ τον µήνα και για 
κάθε ανήλικο µέλος προσαύξηση του ποσού 
κατά 50 ευρώ κάθε µήνα. Συµπληρωµατικά, 
το ΚΕΑ έχει προγραµµατιστεί να παρέχει 
δωρεάν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη α-
νασφαλίστων, σχολικά γεύµατα, κοινωνικό 
τιµολόγιο παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας, 
παραποµπή και ένταξη σε δοµές και υπη-
ρεσίες κοινωνικής φροντίδας και υποστήρι-
ξης, ένταξη στα προγράµµατα των Κοινωνι-
κών ∆οµών Αντιµετώπισης της Φτώχειας και 
ένταξη σε προγράµµατα που υλοποιούνται 
στο πλαίσιο του Ταµείου Ευρωπαϊκής Βοή-
θειας προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ). Η αίτηση 
για συµµετοχή στο ΚΕΑ θα γίνεται µέσω της 
ηλεκτρονικής διεύθυνσης www.keaprogram.
gr, µέσω των δήµων ή στα ΚΕΠ. Ο ενδιαφε-
ρόµενος θα πρέπει να έχει υποβάλει φορολο-
γική δήλωση για να κάνει την αίτηση, ενώ οι 
ιδιαίτερα ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού 
(ιδίως οι άστεγοι) µπορούν να λάβουν βοή-
θεια από τους δήµους για την υποβολή της 
φορολογικής δήλωσης. Τα δικαιολογητικά 
που θα πρέπει όλοι οι αιτούντες να συλλέ-
ξουν είναι Αριθµός ΑΜΚΑ, ΑΦΜ, πληροφο-
ρίες για το εισόδηµα και για τα περιουσιακά 

στοιχεία, απόδειξη διαµονής, αριθµός τραπε-
ζικού λογαριασµού και IBAN και για τα φι-
λοξενούµενα µέλη, ΑΜΚΑ, ΑΦΜ και πληρο-
φορίες για το εισόδηµα. Σε περίπτωση που 
οι αιτούντες επιλέξουν να υποβάλουν την αί-
τηση µέσω δήµων ή ΚΕΠ, πρέπει υποχρεω-
τικά να προσκοµίσουν υπογεγραµµένο (µε 
θεωρηµένο το γνήσιο της υπογραφής) το έ-
ντυπο συναίνεσης, µε το οποίο δηλώνουν ότι 
συναινούν στις διασταυρώσεις των στοιχείων 
όλων των ενήλικων µελών του νοικοκυριού.

Μεγάλοι χαµένοι είναι οι 
φιλοξενούµενοι αλλά και όσοι 
έχουν στην κατοχή τους ένα 
αυτοκίνητο µε τεκµήριο άνω 
των 6.000 ευρώ.
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πολιτική

Η Αριάδνη όλο ερχότανε αλλά ποτέ δεν έφτανε στην 
Αθήνα, ενώ την ίδια ώρα σηµαντικό µέρος της υπό-
λοιπης Ελλάδας είχε θαφτεί στο χιόνι.

Όταν τελικά η Αριάδνη πέρασε (και δεν ακούµπησε) 
και από την Αθήνα, αντιµετωπίστηκε µε τη συνηθι-
σµένη ελληνική ψυχραιµία. 

Ήταν µια λογική αντίδραση δεδοµένης της κατάστασης.

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Παρά τις πολύ δύσκολες συνθήκες στην Αθήνα, η 
αγωνία µας ήταν και για την υπόλοιπη Ελλάδα και 
αυτό αναγνωρίστηκε.

Σε κάποιες περιοχές πέρασαν και εξακολουθούν να 
περνούν πολύ δύσκολα, παραµένοντας αποκλεισµέ-
νοι επί µέρες, χωρίς νερό ή ρεύµα ή και τα δύο. Αλλού 
τα προβλήµατα ήταν µεγάλα, αλλά όχι τόσο κρίσιµα. 

Οι υπόλοιποι το διασκέδασαν. 

Το σίγουρο είναι ότι στα social media χιόνισε για τα καλά 
και αυτό δηµιούργησε την ανάγκη δηµιουργίας νέων 
µονάδων µέτρησης της έντασης της χιονόπτωσης. 

Το χιόνι ξύπνησε διάφορες διαθέσεις σε πολλούς και 
διαφόρους. 

Σε άλλους ξύπνησε ποιητικές διαθέσεις. 

Σε άλλους φιλοσοφικές, της Ροµαντικής Σχολής.

Άλλοι, πάλι, άρχισαν τις επικλήσεις σε θεούς και 
δαίµονες.

∆εν έλειψαν και οι πολιτικοί συσχετισµοί µε τον χιονιά.

Εν µέσω χιονιά καταρρίφθηκαν δεδοµένα αιώνων.

Ένα από τα µεγάλα προβλήµατα που κλήθηκαν 
να αντιµετωπίσουν στη Θεσσαλονίκη ήταν ότι, 
σύµφωνα µε τη δήλωση του δηµάρχου, τους 
πάγωσαν οι αλατιέρες και δεν µπορούσαν να 
ξεπαγώσουν τους δρόµους. 

Κι ενώ όλοι οι µετεωρολόγοι προειδοποιούσαν 
επί εβδοµάδες για το δριµύ κύµα ψύχους, 
κάποιοι δεν τους πίστεψαν. 

Μετά τις εικόνες που αντικρίσαµε από τους 
καταυλισµούς των προσφύγων, αυτό δεν είναι 
το µόνο που πρέπει να µας προβληµατίσει. 

Βρε, βρε, σαν τα χιόνια… 

Μια πρώτη ανάγνωση της µεγάλης 
επστροφής είναι αυτή:

Εντάξει, είναι δύσκολοι οι καιροί και οι 152.557 
ψηφοφόροι που προτίµησαν το ΚΙ∆ΗΣΟ του Γιώργου 
Παπανδρέου τον Ιανουάριο του 2015 κάθε άλλο 
παρά αµελητέα ποσότητα αποτελούν για το σηµερινό 
ΠΑΣΟΚ. 

Υπάρχουν βέβαια και κάποια σηµαντικά προβλήµατα 
που ανέκυψαν µετά την επιστροφή, τα οποία µπορούν 
να διαβαστούν µε δύο τρόπους. 

Ο πρώτος είναι αυτός:

Και ο δεύτερος, αυτός:

Μ’ αυτά και µ’ αυτά, ξεχάσαµε και τις ευχές για το νέο έτος.

Όπως και να ’χει, η απορία είναι µία:

Το σίγουρο είναι πως και το 2017 θα είναι δύσκολο…

…το βέβαιο όµως είναι ότι δεν θα πλήξουµε.

Άλλωστε η ώρα της λύτρωσης φαίνεται πως είναι 
κοντά πλέον.

Πάντως, για τον δεύτερο, που θα τα πληρώσει, υπάρχουν 
κάποιες µικρές αµφιβολίες ακόµα, καθώς είναι πολύ 
πιθανό να αποκτήσει κάποια µικροπροβληµατάκια µε τη 
∆ικαιοσύνη τώρα που η προσοχή στράφηκε πάνω του 
και τα άπλυτα βγαίνουν σε κοινή θέα, µετά τη δολοφονία 
στη Λαµία µε κατηγορούµενο υψηλόβαθµο στέλεχος της 
οργάνωσής του και τα περίπου 7.000 εξώδικα που έχουν 
στείλει στην εφορία και στις τράπεζες µέλη της οργάνω-
σής του. 

Και δεν είναι µόνο αυτά... 
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άρθρο

Τ
ο νούµερο ακούστηκε 
σαν κακόγουστο αστείο. 
Σύµφωνα µε την Τράπεζα 
της Ελλάδος, από το 2008 
έχουν µεταναστεύσει στο 
εξωτερικό σχεδόν τριακό-
σιες χιλιάδες Έλληνες. ∆ι-

αφορετικές πηγές παρουσιάζουν άλλους αριθ-
µούς (από διακόσιες χιλιάδες ως µισό εκατοµµύ-
ριο), ωστόσο κανείς δεν αµφισβητεί την κλίµακα 
του φαινοµένου. Η πλειονότητα αφορά ανθρώ-
πους ηλικίας 25-39 ετών µε τριτοβάθµια εκπαί-
δευση και εργασιακή εµπειρία. Είναι δύσκολο 
σήµερα να βρει κανείς ελληνική οικογένεια µε 
την ευρύτερη έννοια η οποία να µην έχει του-
λάχιστον έναν µετανάστη. Η τραγικότητα της 
µετανάστευσης είναι φυσικά άρρηκτα συνδεδε-
µένη µε την ελληνική παράδοση. Η χώρα δια-
τρέχει την τρίτη µεγάλη περίοδο φυγής από την 
αρχή του 20ού αιώνα µέχρι σήµερα.

Η ανθρωπογεωγραφία της σύγχρονης µε-
τανάστευσης χαρακτηρίζεται από τρεις διακρι-
τές οµάδες. Στην πρώτη ανήκουν συχνά οι από-
γονοι των πιο εύπορων οικογενειών, για τους 
οποίους το εξωτερικό είναι είτε απλώς µια ε-
µπειρία είτε µια επιλογή ζωής σε ένα περιβάλ-
λον καταναλωτικής ευωχίας το οποίο αρµόζει 
περισσότερο στα σικ γούστα και την ασφυκτι-
ούσα στα Βαλκάνια εκλεπτυσµένη ανατροφή 
τους. Η δεύτερη κατηγορία αφορά άτοµα µε-
σοαστικής συνήθως καταγωγής µε προσόντα, 
τα οποία φεύγουν για µια καλύτερη µοίρα µε 
αµιγώς οικονοµικά κριτήρια για δουλειές στο 
αντικείµενό τους δίχως συχνά να επιθυµούν 
την αποχώρησή τους. Η τελευταία κατηγορία 
εµφανίστηκε τα τελευταία χρόνια και είναι α-
ποτέλεσµα της εµβάθυνσης και εµπέδωσης της 
κρίσης. Αφορά ανθρώπους οι οποίοι συνήθως 
δεν έχουν εξειδικευµένες γνώσεις και είναι δι-
ατεθειµένοι να αναζητήσουν εργασία µε πολύ 
χαµηλότερο εισόδηµα, αφού στην Ελλάδα α-
ντιµετωπίζουν ακόµη και θέµατα επιβίωσης. 
Το τραγικό είναι ότι στη ∆ύση αυτά τα επαγ-
γέλµατα (καθαριστές, σερβιτόροι, υπηρετικό 
προσωπικό, αισθητικοί κ.λπ.) καλύπτονταν πα-
ραδοσιακά από µετανάστες του Τρίτου Κόσµου 
των οποίων οι συγγενείς κατοικούν σε πολλές 
από τις γειτονιές της Αθήνας και των άλλων ελ-
ληνικών πόλεων.

Αυτό καθίσταται εµφανές σε περιοχές όπως 
το τρίγωνο ∆ροσοπούλου - Αχαρνών - 3ης Σε-
πτεµβρίου. Στα ασφυκτικά πεζοδρόµια διαφαί-
νονται µπαρουτοκαπνισµένοι κάτοικοι του κέ-
ντρου µε το βλοσυρό τους βλέµµα και τις ση-
µαίες που κυµατίζουν περήφανα στα µπαλκόνια 
τους. Η συντριπτική πλειονότητα των παροι-
κούντων, ωστόσο, είναι µετανάστες από την Α-
φρική και τη Μέση Ανατολή. Βρίσκονται στην 
Ελλάδα πολλά χρόνια και συνήθως απασχολού-
νται ως εργάτες ή ως έµποροι. Τα παιδιά τους 
πηγαίνουν σχολείο στην Γκράβα και στην Κυ-
ψέλη δίχως να έχουν επισκεφτεί ποτέ τις πατρί-
δες των γονιών τους. Οι µετανάστες αποτελούν 
την ψυχή των γειτονιών και τους συναντά κα-
νείς στα άπειρα µαγαζάκια των συµπατριωτών 
τους. Ανάµεσα σε αυτά ξεχωρίζουν τα internet 
café - κέντρα τηλεφωνίας - σηµεία µεταφοράς 
συναλλάγµατος. Ο πολυµορφικός τους ρόλος ε-
γκολπίζει όλες τις ανάγκες των ανθρώπων για 
επικοινωνία µε την πατρίδα.

Στην ψυχή των Ελλήνων του εξωτερικού 
φωλιάζει η ίδια ανάγκη για επαφή µε το γνώ-
ριµο. Χωρισµένες οικογένειες, φίλοι και ζευ-
γάρια βρίσκουν κάποια παρηγοριά µέσω της 
σύγχρονης τεχνολογίας, η οποία παρέχει µια 
φτηνή αποµίµηση επικοινωνίας µέσω οπτικοα-
κουστικού υλικού. Οι ξενιτεµένοι βιώνουν µια 
διπολική ζωή µε ζεστά διαλείµµατα στις γιορ-
τές και τις διακοπές στην πατρίδα αλλά µε την 
εργασιακή τους ζωή στην ξένη γη. Σε ατοµικό 
επίπεδο οι δυσκολίες της µετανάστευσης γίνο-
νται αντιληπτές στην κοινωνία από την έλλειψη 
των αγαπηµένων προσώπων αλλά και από τον 
καηµό όσων µένουν πίσω.

Η ευκολία, ωστόσο, µε την οποία το έθνος 
ανέχεται την απώλεια του πολυτιµότερου και 
ζωντανότερου κοµµατιού του είναι σοκαριστική. 
Πέρα από το συναισθηµατικό κοµµάτι υπάρ-
χουν και σοβαρά οικονοµικά ζητήµατα. Στον 
νου πολλών γονέων αλλά και νέων η απόκτηση 
ενός µεταπτυχιακού τίτλου στο εξωτερικό και 
η συνεπακόλουθη εύρεση εργασίας έχει υπο-
καταστήσει την παλαιού τύπου βόλεψη σε κά-
ποια θέση. Η εγχώρια αγορά αντιµετωπίζεται 
ως µια εκπεσµένη αποικία δουλοπάροικων από 
την οποία ο νέος πρέπει να γλιτώσει διαφεύγο-
ντας στις πεφωτισµένες κοινωνίες του Βορρά. 
Η ψυχή του γονέα αγαλλιάζει στη σκέψη ότι 
έκανε ό,τι καλύτερο για το παιδί του, το οποίο 
άλλωστε µπορεί να περηφανεύεται ότι απασχο-
λείται σε κάποιο φανταχτερό ίδρυµα του ανα-
πτυγµένου κόσµου.

Με αυτή την τακτική βεβαίως οι Έλληνες 
µεταφέρουν απευθείας πλούτο στις χώρες του 
εξωτερικού. Οι σπουδές στα δηµόσια πανεπι-
στήµια κοστίζουν στο κράτος δεκάδες χιλιάδες 
ευρώ, ενώ τα εφάπαξ και οι αποταµιεύσεις τρο-
φοδοτούν τις εκπαιδευτικές βιοµηχανίες της 
∆ύσης. Αν συνυπολογιστεί και το κόστος της 
χαµένης παραγωγικότητας από τη φυγή του ε-
ξειδικευµένου προσωπικού, καθίσταται σαφές 
πόσο µάταιη και ατυχής είναι αυτή η διανοµή 
πόρων του ελληνικού έθνους. Η σπατάλη γί-
νεται πιο εµφανής δεδοµένου ότι το κράτος 
δεν έχει λαµβάνειν τίποτα από αυτή την «επέν-
δυση» του ανθρώπινου κεφαλαίου. Συγκεκρι-
µένα, σύµφωνα µε την Παγκόσµια Τράπεζα, 
οι Έλληνες µετανάστες στέλνουν µέσω εµβα-
σµάτων πίσω στην πατρίδα ποσό το οποίο α-
ντιστοιχεί µόλις στο 0,2% του ΑΕΠ, το οποίο 
είναι ένα από τα χαµηλότερα του κόσµου. Ένα 

αντεπιχείρηµα αποτελεί το ότι οι ξενιτεµένοι 
µπορούν να αυτοσυντηρηθούν χωρίς να επιβα-
ρύνουν έτσι τις οικογένειές τους. Αυτό φυσικά 
προϋποθέτει ότι αν δεν επέλεγαν τον δρόµο 
της ξενιτιάς, δεν θα προσέθεταν καµία υπερα-
ξία στο εγχώριο προϊόν.

Η κοινωνία του Skype δηµιουργεί νέα ήθη 
και έθιµα. Καθώς τα χρόνια περνούν, η πραγ-
µατική Ελλάδα για τους µετανάστες συνοψίζε-
ται σε ένα σύντοµο καλοκαιρινό πέρασµα. Η 
επικοινωνία των παλιών καλών φίλων γίνεται 
ένα ετήσιο τηλεφώνηµα, µια τελετή ή ένα µυ-
στήριο. Νέες οικογένειες δηµιουργούνται στα 
ξένα χώµατα. Τα social media βοηθούν στη δι-
ατήρηση των επαφών, δεν είναι δυνατόν, ω-
στόσο, να καλύψουν το πολιτισµικό χάσµα το 
οποίο ύπουλα και αναπόφευκτα ριζώνει. Η πα-
ραπαίουσα δηµογραφικά χώρα θρηνεί για την 
απώλεια συντάξεων και επιδοµάτων λίγων δι-
σεκατοµµυρίων, τη στιγµή που φυλλορροεί α-
νυπολόγιστο εθνικό ανθρώπινο πλούτο. Η αντί-
δραση του πολιτικού συστήµατος χαρακτηρίζε-
ται από αναποφασιστικότητα και παλιµβουλία.

Το ζήτηµα αυτό προφανώς δεν θα επιλυθεί 
απλά. Ωστόσο η αρχή µπορεί να γίνει µε µια 
σειρά διαπιστώσεων. Η απόφαση για τη φυγή 
δεν πρέπει να λαµβάνεται ελαφρά τη καρδία. Στο 
εξωτερικό η ζωή είναι επίσης πολύ δύσκολη, α-
κριβή και ιδιαίτερα µοναχική. Η αποξένωση από 
το γνώριµο έχει επίπτωση στην ψυχική υγεία. 
Ο επίδοξος µετανάστης δεν µπορεί να φεύγει 

 ΤΟΥ ΦΑΝΗ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΥ*

ΤΟ ΕΘΝΟΣ 
ΤΟΥ SKYPE

µε πνεύµα Gastarbeiter στο άγνωστο, αλλά µε 
συγκεκριµένο πλάνο, σεβόµενος τον εαυτό του 
και τη χώρα η οποία τον υποδέχεται. Το ταξίδι 
για µια καλύτερη ζωή πρέπει κατ’ ελάχιστον 
να εξασφαλίζει µια πραγµατικά ευµενέστερη 
διαβίωση και γι’ αυτό πρέπει να λαµβάνονται 
υπόψη όχι µόνο οι ονοµαστικοί µισθοί αλλά και 
τα έξοδα συντήρησης. Και η όποια επένδυση 
γίνεται για να αυξηθούν τα απαραίτητα προ-
σόντα, εάν και εφόσον ο µόνος σκοπός είναι η 
εύρεση εργασίας, πρέπει να πραγµατοποιείται 
µε γνώµονα την πιθανότητα ουσιαστικής από-
δοσης µέσα σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα.

Το ίδιο το έθνος οφείλει να πάψει να αντι-
µετωπίζει τη µαζική φυγή ως απλό σύµπτωµα 
της κρίσης. Οι Έλληνες µετανάστες πολυτελείας 
δεν φεύγουν σε βάρκες όπως οι πρόσφυγες στα 
ελληνικά νησιά, ούτε αφήνουν πίσω τους τα ε-
ρείπια του Χαλεπιού. Η πραγµατικότητα αυτή 
καθιστά όµως λιγότερο διακριτή την πνευµα-
τική και οικονοµική καταστροφή η οποία συ-
ντελείται. Ίσως τελικά, ωστόσο, να πρόκειται για 
άλλον έναν κύκλο της Ιστορίας. Για πολλούς η 
ιδέα ενός ελληνικού κράτους εδραιώθηκε στις 
κοινότητες εµπόρων της Κεντρικής Ευρώπης. 
Η πρώτη ύλη για µια νέα Ελλάδα θα µπορούσε 
να µπολιαστεί ξανά µε το γαλουχηµένο αίµα 
των ξενιτεµένων στην Εσπερία.

*Ο Φάνης Βαρτζόπουλος εργάζεται ως χρηµατοοικονοµικός 
αναλυτής στο Λονδίνο.

Σε γόνατα ή ισχία µε προχωρηµένη 
οστεοαρθρίτιδα, δηλαδή την απο-
δόµηση της άρθρωσης, ο πόνος και 
ο περιορισµός της κινητικότητας εί-
ναι τα βασικά συµπτώµατα.
Η µόνη λύση είναι η ολική αρθρο-
πλαστική δηλαδή η αντικατάσταση 
της άρθρωσης µε µεταλλικά εµφυ-
τεύµατα ανάµεσα στα οποία παρεµ-
βάλλεται πολυαιθυλένιο.
Εξελίξεις στην ολική αρθροπλαστι-
κή γόνατος και ισχίου αποτελούν 
η χρήση ηλεκτρονικών υπολο-
γιστών για µεγαλύτερη ακρίβεια, 
(navigation) οι τεχνικές ελάχιστης 
επεµβατικότητας µε µικρότερες 
τοµές και µικρότερο ιστικό τραυ-

µατισµό και η ανάπτυξη υλικών 
όπως τα κεραµικά για µεγαλύτερο 
χρόνο αντοχής των υλικών. Η ρο-
µποτική χειρουργική όπως ο βρα-
χίονας Maco αυξάνει την ακρίβεια 
των οστικών κοψιµάτων στη µισή 
αρθροπλαστική, δηλαδή τη µονο-
διαµερισµατική αρθροπλαστική και 
έχει και µεγάλο κόστος.
Σήµερα η πλέον εξελιγµένη τεχνική 
για την ολική αρθροπλαστική γό-
νατος  είναι η πλήρως εξατοµικευ-
µένη πρόθεση ανά φύλο (άνδρας, 
γυναίκα) και µε βάση τις ανατοµικές 
ιδιαιτερότητες όχι µόνο του γόνατος 
αλλά του ανατοµικού άξονα όλου 
του κάτω άκρου κάθε ασθενή. 

Ολική αρθροπλαστική γόνατος και ισχίου: νεώτερες εξελίξεις

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΤΣΟΥΚΑΣ

∆ιευθυντής Ορθοπαιδικής 
και Αθλητιατρικής  
Χειρουργικής 
MIOSMED - Mediterraneo                                           

www.drtsoukas.gr      
www.miosmedcenter.gr
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Σε αναζήτηση ενός δίκαιου συστήµατος προσλήψεων 
εκπαιδευτικών, όπως χαρακτηριστικά έχει δηλώσει 
ο υπουργός Παιδείας Κώστας Γαβρόγλου, προχωρά 
η κυβέρνηση.

Στόχος εντός του τρέχοντος έτους να πραγµατοποιηθεί ο 
διαγωνισµός προκειµένου να καλυφθούν τα χρόνια κενά στην 
πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Οι καλά 
γνωρίζοντες χαρακτηρίζουν το εγχείρηµα εξαιρετικά δύσκολο 
και πολύπλοκο και αυτό γιατί οι µόνιµοι διορισµοί θα πρέπει 
να γίνουν µέσω ΑΣΕΠ. Ωστόσο, πληροφορίες αναφέρουν ότι 
οι εκπαιδευτικοί που ήδη εργάζονται ως αναπληρωτές θα προ-
σληφθούν µε διαφορετικό σύστηµα σε σχέση µε τους νέους 
αποφοίτους. Για παράδειγµα, οι αναπληρωτές θα έχουν επι-
πλέον µόρια λόγω της προϋπηρεσίας τους, την οποία «αναγνω-
ρίζει» και ο υπουργός Παιδείας.

«Οι διορισµοί δηλώνουν την αρχή του τέλους ενός απαρά-
δεκτου καθεστώτος στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκ-
παίδευση που ολοένα και περισσότερο βασίζεται σε αναπλη-
ρωτές καθηγητές, των οποίων την προσφορά θα πρέπει να 
αναγνωρίσουµε µε τον πιο γενναιόδωρο τρόπο» δήλωσε στο Α-
θηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων ο κ. Γαβρόγλου. Από το υπουρ-
γείο Παιδείας, πάντως, έχει διευκρινιστεί ότι ακόµη δεν έχουν 
καταλήξει στο σύστηµα µε το οποίο θα πραγµατοποιηθούν οι 
διορισµοί. Αυτό θα γίνει µετά από διάλογο µε τις οµοσπον-
δίες εκπαιδευτικών το επόµενο διάστηµα, ενώ θα έχει προηγη-
θεί διυπουργική σύσκεψη για τον τριετή προγραµµατισµό των 
προσλήψεων αυτών, που θα αφορούν τα έτη 2018-2020.

Χωρίς διορισµούς στην εκπαίδευση 
από το 2009
Από το 2009 µέχρι σήµερα δεν υπήρξε κανένας µόνιµος διορι-
σµός στην εκπαίδευση, ενώ την ίδια χρονική περίοδο συνταξι-
οδοτήθηκαν 30.000 εκπαιδευτικοί. Ειδικά το 2016 στον χώρο 
της παιδείας καταγράφηκαν 2.300 αποχωρήσεις. Σύµφωνα µε 
εκπαιδευτικούς µε τους οποίους επικοινώνησε η FS, δεδοµέ-
νης της αδιοριστίας από το 2008, η κυβέρνηση έχει να αντιµε-
τωπίσει εκπαιδευτικούς επιτυχόντες του ΑΣΕΠ που είτε έχουν 
δικαιωθεί δικαστικά είτε περιµένουν την έκδοση σχετικής α-
πόφασης για να κατοχυρώσουν δικαίωµα διορισµού αλλά και 
τις εκπαιδευτικές οµοσπονδίες που προτάσσουν την προϋπη-
ρεσία. Πηγές του υπουργείου, πάντως, αναφέρουν ότι µετά και 
τις αποφάσεις του ΣτΕ δεν γίνεται να µη συµπεριληφθεί στο 

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

ΣΕ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΝΕΟΥ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΩΝ

νέο σύστηµα διορισµών η διαδικασία διορισµού υπό την αιγίδα 
του ΑΣΕΠ, όπως επίσης και η µοριοδότηση από προϋπηρεσία 
και τυπικά προσόντα.

Όχι στη διεξαγωγή γραπτού 
διαγωνισµού ΑΣΕΠ
Την αντίθεσή της στη διεξαγωγή γραπτού διαγωνισµού του 
ΑΣΕΠ εκφράζει η Πανελλήνια Ένωση Αναπληρωτών ∆ευτερο-
βάθµιας (ΠΕΑ∆). Σε ανακοίνωση τονίζεται ότι «πάγια θέση της 
ΠΕΑ∆, αφού τα µέλη της είναι ωροµίσθιοι και αναπληρωτές 
που έχουν υπηρετήσει σε όλη την ελληνική επικράτεια, είναι η 
προσµέτρηση της προϋπηρεσίας των αναπληρωτών σε δηµόσια 
σχολεία ως βασική προϋπόθεση κατοχύρωσης εργασιακών και 
επαγγελµατικών δικαιωµάτων. Η προϋπηρεσία αυτή, είτε απο-
κτήθηκε µετά από επιτυχία ΑΣΕΠ είτε όχι, αποτελεί µορφω-
τικό και παιδαγωγικό κεφάλαιο».

Η κυβέρνηση δρα χωρίς στόχευση
Ερώτηση προς τον υπουργό Παιδείας σχετικά µε τις εξαγγελ-

Με πιθανότερη ηµεροµηνία την 6η Ιουνίου θα αρ-
χίσουν φέτος οι πανελλαδικές εξετάσεις. Είναι η 
πρώτη φορά που αναµένεται να διεξαχθούν τον Ι-
ούνιο και εφόσον έχουν προηγηθεί οι ενδοσχολικές 

εξετάσεις. Η αλλαγή αυτή έχει προκαλέσει αντιδράσεις, καθώς 
κάποιοι εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι οι µαθητές θα αγνοήσουν τις 
ενδοσχολικές, ενώ κάποιοι άλλοι θεωρούν ότι αν οι µαθητές ρί-
ξουν το βάρος τους στις ενδοσχολικές, ίσως περιοριστεί το άγχος 
τους για τις πανελλαδικές. Η αίτηση συµµετοχής στις πανελλαδι-
κές θα συµπληρωθεί από τους υποψηφίους τον επόµενο µήνα. 
Εν τω µεταξύ, σύµφωνα µε εγκύκλιο που εξέδωσε το υπουργείο 
Παιδείας, οι µαθητές που επιθυµούν να είναι υποψήφιοι σε ένα 
µόνο επιστηµονικό πεδίο θα εξετάζονται σε τέσσερα µαθήµατα, 
ενώ όσοι επιθυµούν να είναι υποψήφιοι σε δύο πεδία θα εξετά-
ζονται και σε ένα πέµπτο µάθηµα, το οποίο µπορεί να είναι Γενι-
κής Παιδείας ή Οµάδας Προσανατολισµού. Για την εισαγωγή στα 
τµήµατα κάθε επιστηµονικού πεδίου θα υπολογίζονται τα τέσ-
σερα µαθήµατα και οι συντελεστές βαρύτητας τα οποία προβλέ-
πονται στην Οµάδα Προσανατολισµού όπου ανήκει ο υποψήφιος 
για το συγκεκριµένο επιστηµονικό πεδίο. Επιπλέον, από φέτος δι-
ευρύνονται και οι επιλογές των υποψηφίων, καθώς κάποια τµή-
µατα θα συµπεριληφθούν σε πάνω από ένα επιστηµονικό πεδίο. 
Συγκεκριµένα, στο πρώτο επιστηµονικό πεδίο (Ανθρωπιστικές, 
Νοµικές και Κοινωνικές Επιστήµες) προστέθηκαν τα τµήµατα ΤΕΙ 
Ψηφιακών Μέσων και Επικοινωνίας, στο δεύτερο πεδίο (Θετι-
κές και Τεχνολογικές Επιστήµες)13 τµήµατα, µεταξύ των οποίων 
Πληροφορικής και Στατιστικής, και στο τρίτο επιστηµονικό πεδίο 
(Επιστήµες Υγείας και Ζωής) 22 τµήµατα, όπως Χηµείας και Πε-
ριβάλλοντος. Επιπλέον, τέσσερα τµήµατα Θεάτρου καθώς και το 
τµήµα Πλαστικών Τεχνών και Επιστηµών Τέχνης προστίθενται 
στο τέταρτο πεδίο (Επιστήµες της Εκπαίδευσης), ενώ στο πέµπτο 
πεδίο (Επιστήµες Οικονοµίας και Πληροφορικής) εντάχθηκαν τα 
τµήµατα Θεάτρου, τα τµήµατα Αγροτικής Ανάπτυξης, οι ∆ιεθνείς 
και Ευρωπαϊκές Σπουδές και τα ΤΕΙ Ηλεκτρονικών Μηχανικών.

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2017
 – ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ

θείσες προσλήψεις σε µόνιµο εκπαιδευτικό προσωπικό κατέ-
θεσαν η τοµεάρχης Παιδείας της Ν∆ Νίκη Κεραµέως και οι 
αναπληρωτές τοµεάρχες. Όπως αναφέρουν, «η κυβέρνηση ε-
ξαγγέλλει προσλήψεις χωρίς να παρουσιάζει τις παραµέτρους 
του σχεδιασµού. ∆εν ακούσαµε λέξη για το πλήθος των λει-
τουργικών και των οργανικών κενών προς κάλυψη. ∆εν ακού-
σαµε λέξη ως προς τις προτεραιότητες που θα δοθούν ανά 
βαθµίδα και ειδικότητα και για τους πόρους από τους οποί-
ους θα καλυφθούν οι προσλήψεις. Περαιτέρω, άγνωστο παρα-
µένει αν η πολιτική ηγεσία του υπουργείου έχει λάβει υπόψη 
τη νοσηρή κατάσταση που επικρατεί σε πολλά σχολεία της 
χώρας, καθώς εκπαιδευτικοί “φαντάσµατα” εµφανίζονται για 
µία ή δύο ώρες την ηµέρα, ασκώντας πληµµελώς τα καθήκο-
ντά τους και δηµιουργώντας στην ουσία οιονεί κενά που δυ-
σχεραίνουν την εύρυθµη λειτουργία των σχολείων». Η ανα-
κοίνωση κάνει λόγο και για «πάγια τακτική της κυβέρνησης 
να δρα χωρίς στόχευση και χωρίς πρότερη διερεύνηση ανα-
γκών σχετικά µε τις προσλήψεις προσωπικού, εγείρει σοβα-
ρούς προβληµατισµούς γύρω από τον κυβερνητικό προγραµ-
µατισµό και στον τοµέα της παιδείας».

Αντίδραση πανικού από την πλευρά της Ν∆ χαρακτή-
ρισε την ανακοίνωση η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας. «Ο-
φείλουν έστω και µε καθυστέρηση να απολογηθούν, γιατί επί 
δικής τους διακυβέρνησης αποφάσισαν να απολύσουν 2.122 εκ-
παιδευτικούς και 1.500 σχολικούς φύλακες» τονίζεται στη σχε-
τική απάντηση.

«Οι διορισµοί δηλώνουν την αρχή του 
τέλους ενός απαράδεκτου καθεστώτος στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση 
που ολοένα και περισσότερο βασίζεται σε 
αναπληρωτές καθηγητές, των οποίων την 
προσφορά θα πρέπει να αναγνωρίσουµε µε 
τον πιο γενναιόδωρο τρόπο». 
Κ. Γαβρόγλου
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Όσο το 2017 προχωρά, αντίστροφα µετρά ο χρό-
νος για την εξυγίανση της Μαρινόπουλος, µε 
εργαζόµενους, µετόχους, προµηθευτές αλλά 
και ανταγωνισµό να παρακολουθούν µε κοµ-
µένη την ανάσα τις εξελίξεις.

Περίπου έναν µήνα πριν από την καταληκτική ηµεροµηνία, 
τη 14η Φεβρουαρίου 2017, που προβλέπεται στη συµφωνία µε 
τη Σκλαβενίτης και τις τράπεζες, στο πλαίσιο του αιτήµατος υ-
παγωγής της στο άρθρο 106 β, το Πρωτοδικείο δεν έχει εκδώ-
σει απόφαση, µε πιέσεις να ασκούνται ένθεν κακείθεν. Την ίδια 
ώρα η µισθοδοσία του ∆εκεµβρίου δεν καταβλήθηκε στην προ-
βλεπόµενη προθεσµία, µέχρι τις 31/12/2016, µε αποτέλεσµα οι 
εργαζόµενοι να ανησυχούν για τις εξελίξεις, παρά τις υποσχέ-
σεις της διοίκησης περί άµεσης διευθέτησης της οικονοµικής 
εκκρεµότητας όταν εκδοθεί η απόφαση του δικαστηρίου.

Σηµειώνεται ότι το ύψος της µηνιαίας µισθοδοσίας εκτιµά-
ται στα 8 εκατ. ευρώ και αφορά 11.000 εργαζοµένους. Σηµειώ-
νεται επίσης ότι η µη καταβολή της µισθοδοσίας ∆εκεµβρίου 
είναι αποτέλεσµα της εξάντλησης της «ενδιάµεσης χρηµατοδό-
τησης», ύψους 80 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο της συµφωνίας (βλ. 
«N» 5/9/2016), η οποία έχει θέσει ως προϋπόθεση για τη «νέα 
χρηµατοδότηση» της εταιρείας Ελληνικές Υπεραγορές Σκλα-
βενίτη από τα πιστωτικά ιδρύµατα και τη Σκλαβενίτης την έ-
γκριση του σχεδίου εξυγίανσης µε την έκδοση της δικαστικής 
απόφασης. Αυτή η εξέλιξη, άλλωστε, θα ενεργοποιήσει τη µε-
ταβίβαση της δραστηριότητας της Μαρινόπουλος στην εταιρεία 
Ελληνικές Υπεραγορές Σκλαβενίτη και θα ανοίξει τον δρόµο 
για την αναχρηµατοδότηση, την πληρωµή προµηθευτών, τις ε-
πενδύσεις αναµόρφωσης δικτύου κ.λπ.

Τη ∆ευτέρα 9 Ιανουαρίου η «Ζήνων Ακίνητα Α.Ε. υπό ει-
δική εκκαθάριση», η οποία ας σηµειωθεί ότι είχε συναινέσει 
στην αποµείωση της απαίτησής της κατά 40% από τη Μαρινό-
πουλος –το υπόλοιπο της οφειλής µεταφέρεται στη νέα εται-
ρεία, δηλαδή στις Υπεραγορές Σκλαβενίτης–, βγάζει στο σφυρί 
16 ακίνητα της Μαρινόπουλος.

Σύµφωνα µε την πρόσκληση διενέργειας του πλειοδοτι-
κού διαγωνισµού, τα ακίνητα της Ζήνων πωλούνται στο σύνολό 
τους και όχι τµηµατικά, ενώ η προθεσµία υποβολής δεσµευ-
τικής προσφοράς, σύµφωνα µε τους όρους του διαγωνισµού 
που υλοποιεί ο ειδικός διαχειριστής Ernst&Young, λήγει στις 
10 Φεβρουαρίου. Πρόκειται για καταστήµατα και αποθήκες της 
Μαρινόπουλος σε Αγρίνιο, Αιγάλεω, Αργυρούπολη, Γλυφάδα, 
Αθήνα (στο Κολωνάκι, το γνωστό κατάστηµα στην οδό Κα-
νάρη 9), το υπερκατάστηµα στη Λένορµαν, στο Περιστέρι, στη 
Βούλα, στη Θεσσαλονίκη (στη Βασ. Όλγας και στην παλιά ε-
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Εκπνέουν οι ηµεροµηνίες, αλλάζουν 
οι ισορροπίες και χτυπούν καµπανάκια 
κινδύνου για το deal µε τη Σκλαβενίτης.

θνική Θεσσαλονίκης-Χαλκιδικής), στο Ρέθυµνο, στη Ρόδο, στα 
Τρίκαλα, στη Βέροια και στην Ξάνθη.

Η αποδυνάµωση όµως του δικτύου της Μαρινόπουλος δεν 
σταµατά εδώ, καθώς εκτός από τα συγκεκριµένα 16 καταστή-
µατα, τα οποία αν δεν αγοράσει η Σκλαβενίτης θα καταλήξουν 
στον ανταγωνισµό, επιµέρους αποχωρήσεις αναµένεται να γί-
νουν και µε την απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισµού.

Η έκδοση της απόφασης, σύµφωνα µε πληροφορίες της α-
γοράς, βρίσκεται από την ανεξάρτητη αρχή στο τελικό στάδιο 
και φαίνεται ότι θα προβλέπει µεταξύ άλλων και την αποδέ-
σµευση από το δίκτυο της Μαρινόπουλος περίπου 20-30 κατα-
στηµάτων, τα περισσότερα εκ των οποίων βρίσκονται στην Ατ-
τική και τα υπόλοιπα στην Κρήτη.

Αν αυτή η πληροφορία είναι αληθής, τότε η Μαρινόπουλος 
θα µετρά κατά µέσο όρο 36-46 καταστήµατα λιγότερα, διαφο-
ροποίηση η οποία επηρεάζει τον προβλεπόµενο κύκλο εργα-
σιών, αλλά και το business plan που έχει εκπονήσει ο επενδυ-
τής, δηλαδή η Σκλαβενίτης.

Την ίδια ώρα οι προµηθευτές, οι οποίοι πιέστηκαν στη δια-
δικασία κουρέµατος και ευελπιστούσαν σε ένεση ρευστότητας 
άµεσα, βρίσκονται ακόµη σε στάση αναµονής και πιστεύουν 
ότι θα πρέπει εκ νέου να κάτσουν στο τραπέζι των διαπραγµα-
τεύσεων µε τη Σκλαβενίτης, η οποία θεωρείται βέβαιο ότι θα 
εκπονήσει νέο business plan, για να επιταχύνει τις διαδικασίες 
επαναφοράς της αλυσίδας σε µια κανονικότητα.

Ωστόσο, εάν η απόφαση του δικαστηρίου καθυστερήσει 
και δεν έχει εκδοθεί έως τις 30 Ιανουαρίου, οπότε λήγει η τε-
τράµηνη αναστολή των αναγκαστικών µέτρων είσπραξης που 
χορηγήθηκε βάσει του άρθρου 106β του Πτωχευτικού Κώδικα, 
το σενάριο σωτηρίας τού µέχρι πριν από λίγο διάστηµα µεγα-
λύτερου βάσει τζίρου, µεριδίου και δικτύου λιανέµπορου της 
εγχώριας αγοράς θα είναι κυριολεκτικά στον αέρα. Άλλωστε, 
και µετά την απόφαση, χρόνο χρειάζονται και οι τριτανακοπές 
που θεωρείται βέβαιο ότι θα υπάρξουν. Υπό αυτές τις συνθή-
κες πλέον κρίσιµος παράγοντας για το µέλλον του συγκεκριµέ-
νου deal καθίσταται το τι θα αναφέρει η απόφαση του Πρωτο-
δικείου και ποια θα είναι η ποιότητά της. ∆ηλαδή αν το δικα-
στήριο θα βάζει αστερίσκους στην υλοποίηση της συµφωνίας. 
Όλοι θέλουν µια θετική και καθαρή απόφαση από το δικαστή-
ριο, η οποία θα ανοίξει τον δρόµο για να τρέξει το βασικό σκέ-
λος της συµφωνίας διάσωσης, που είναι η µεταβίβαση της Μα-
ρινόπουλος στην εταιρεία Ελληνικές Υπεραγορές Σκλαβενίτη 
και το άνοιγµα της βασικής χρηµατοδότησης µέσω της οποίας 
θα πληρωθούν οι προµηθευτές της Μαρινόπουλος και θα ξεκι-
νήσει η αναµόρφωση του δικτύου µε την αλλαγή της ταµπέλας.

ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ ΤΟ DEAL ΤΗΣ ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ

Η κίνηση στην αγορά την περίοδο των εορτών
Τέλος, εκτός από τον πονοκέφαλο της Μαρινόπουλος, στο λια-
νεµπόριο και η περίοδος των εορτών χτύπησε ένα ακόµη κα-
µπανάκι, καθώς χαµηλότερο τζίρο παρουσίασαν την εορτα-
στική περίοδο τρεις στις τέσσερις εµπορικές επιχειρήσεις, 
σύµφωνα µε έρευνα του ΙΝΕΜΥ της ΕΣΕΕ, ενώ η εµπορική 
κίνηση της εορταστικής αγοράς βαίνει µειούµενη, καθώς, όπως 
εκτιµούν οι έµποροι, η περιρρέουσα ατµόσφαιρα εξαιτίας της 
καθυστέρησης της δεύτερης αξιολόγησης, η συνεχής µείωση 
των εισοδηµάτων των καταναλωτών αλλά και οι αυξανόµενοι 
φόροι δεν αφήνουν περιθώρια ιδιαίτερης αισιοδοξίας, δηµι-
ουργώντας αρνητικό κλίµα στην αγορά.

Αναλυτικότερα, σύµφωνα µε την έρευνα του ΙΝΕΜΥ της 
ΕΣΕΕ, τρεις στις τέσσερις (76%) επιχειρήσεις παρουσίασαν 
χαµηλότερα επίπεδα τζίρου από τα αντίστοιχα της προηγούµε-
νης χρονιάς, περίπου µία στις πέντε (17%) κατέγραψε αµετά-
βλητο κύκλο εργασιών και µόλις το 7% των επιχειρήσεων ση-
µειώνει το 2016 τζίρο µεγαλύτερο από τον περσινό. Στον κλάδο 
της ένδυσης και της υπόδησης το ποσοστό των καταστηµάτων 
που σηµείωσαν µειωµένες πωλήσεις ανέρχεται στο 88%.

Στον αντίποδα, το µικρότερο ποσοστό πτώσης του κύκλου 
εργασιών εµφανίζεται στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιού-
νται στον κλάδο των τροφίµων (58%),καθιστώντας τον συγκε-
κριµένο κλάδο τον ανθεκτικότερο του εµπορίου. Επιπλέον, το 
28% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι η µείωση ανέρχεται σε πο-
σοστό άνω του 40%, το 12% σε ένα εύρος µεταξύ 31% και 40%, 
ενώ στις υπόλοιπες κατηγορίες ισοκατανέµονται οι απαντή-
σεις, µε ένα ποσοστό που αγγίζει το 20%. Ουσιαστικά, τέσσε-
ρις στις δέκα επιχειρήσεις που είχαν µείωση πωλήσεων φαίνε-
ται να χάνουν πάνω από το 30% του τζίρου τους µέσα σε έναν 
χρόνο στο διάστηµα της εορταστικής περιόδου του 2016 σε 
σχέση µε αυτήν του 2015.
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Παρά την ανάκαµψη της καταναλωτικής ε-
µπιστοσύνης στο τρίτο τρίµηνο του έτους, 
την αύξηση της απασχόλησης και την πα-
ραµονή της ιδιωτικής αποταµίευσης σε αρ-
νητικό έδαφος κατά το πρώτο εξάµηνο του 

έτους, ο όγκος του λιανικού εµπορίου ακολούθησε πτωτική 
πορεία, σύµφωνα µε τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία, επιση-
µαίνει η Alpha Bank στο εβδοµαδιαίο της δελτίο.

Συγκεκριµένα, όπως επισηµαίνει η τράπεζα, ο ρυθµός 
µεταβολής του όγκου λιανικού εµπορίου (κύκλος εργασιών 
σε σταθερές τιµές) διατηρεί για όγδοο συνεχές έτος αρνη-
τικό πρόσηµο στο δεκάµηνο του 2016 και διαµορφώνεται στο 
-1,0%. Τούτο ήταν αποτέλεσµα της πτώσης του διαθέσιµου 
εισοδήµατος των νοικοκυριών λόγω της αύξησης των φορο-
λογικών επιβαρύνσεων και της µείωσης των καθαρών κοινω-
νικών µεταβιβάσεων.

Σύµφωνα µε το Household Sector Report (Νοέµβριος 
2016) της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, το διαθέσιµο ει-
σόδηµα µειώθηκε κατά -1,2% και κατά -0,4% στο πρώτο και 
δεύτερο τρίµηνο του 2016 αντιστοίχως. Η συµβολή στη µε-
ταβολή αυτή των φόρων στο εισόδηµα και στην περιουσία 
ήταν -1,2% και 0,1%, ενώ των καθαρών κοινωνικών µεταβιβά-
σεων ήταν -0,7% και -1,0% αντίστοιχα στα δύο πρώτα τρίµηνα.

Η επίπτωση αυτή αντισταθµίστηκε µόνο µερικώς από τη 
συµβολή της ανόδου των εισοδηµάτων εξαρτηµένης εργα-
σίας κατά 2,9% και 1,8% αντιστοίχως στα δύο πρώτα τρίµηνα 
του έτους. Και τούτο διότι η αύξηση της απασχόλησης προ-
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ALPHA: 
ΑΝΑΖΗΤΕΙΤΑΙ 
Η ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗ 
ΖΗΤΗΣΗ

Οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές 
εκτιµάται ότι ασκούν αρνητική επίδραση 
στην καταναλωτική δαπάνη και 
κατά συνέπεια στα έσοδα του φόρου 
προστιθέµενης αξίας.

ήλθε σε µεγαλύτερο βαθµό µέσω νέων συµβάσεων µερικής 
και εκ περιτροπής απασχόλησης –απ’ ό,τι πλήρους απασχό-
λησης–, µε αποτέλεσµα η επίδραση της απασχόλησης επί 
της αγοραστικής δύναµης να είναι σχετικά ασθενής.

Η υποτονική καταναλωτική ζήτηση αντανακλάται επίσης 
στον ρυθµό µεταβολής του υπολοίπου των χορηγήσεων κα-
ταναλωτικών δανείων που διατηρεί το αρνητικό πρόσηµο της 
τελευταίας εξαετίας, αν και φθίνει µε µικρότερο ρυθµό σε 
σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια.

Τα έσοδα από τον φόρο προστιθέµενης αξίας συνιστούν 
ένα ακόµη µέτρο της ενεργού καταναλωτικής ζήτησης, αφού 
συνδέονται αναλογικά µε τον όγκο των συναλλαγών. Ωστόσο, 
τα δύο τελευταία έτη και κυρίως το 2016 τα έσοδα από τον 
φόρο προστιθέµενης αξίας ακολουθούν αντίστροφη πορεία. 
Αυξάνονται δηλαδή, αν και µε σχετικά µικρό ρυθµό, ως απο-
τέλεσµα των διαδοχικών αυξήσεων του φορολογικού συντε-
λεστή τον Ιούλιο του 2015 και τον Μάιο του 2016, καθώς και 
της αυξηµένης χρήσης των ηλεκτρονικών µέσων πληρωµών.

Σε βραχύ χρονικό ορίζοντα τούτο επιφέρει αυξηµένα φο-
ρολογικά έσοδα, δηµιουργώντας µια εφάπαξ επίπτωση στον 
ετήσιο ρυθµό µεταβολής. Ωστόσο, σε µακρύ χρονικό ορί-
ζοντα οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές εκτιµάται ότι α-
σκούν αρνητική επίδραση στην καταναλωτική δαπάνη και 
κατά συνέπεια στα έσοδα του φόρου προστιθέµενης αξίας.

Αντίθετα µε τους ανωτέρω δείκτες καταναλωτικής ζήτη-
σης, οι νέες κυκλοφορίες ΙΧ επιβατικών αυτοκινήτων αυξά-
νονται τα τρία τελευταία χρόνια µε διψήφιο ποσοστό. Η αύ-

ξηση αυτή αποδίδεται (α) στο κίνητρο της απόσυρσης, (β) 
στην αβεβαιότητα των νοικοκυριών για το ενδεχόµενο εξό-
δου από την Ευρωζώνη στο πρώτο εξάµηνο του 2015 και (γ) 
στην αυξηµένη ζήτηση αυτοκινήτων χρονοµίσθωσης που 
συνδέεται µε την ισχυρή άνοδο της τουριστικής κίνησης, 
καθώς και µε την ανανέωση του στόλου σηµαντικών ελληνι-
κών επιχειρήσεων την τελευταία διετία.

Επιπλέον, σηµαντική τόνωση της καταναλωτικής ζήτησης 
αναµένεται να προκύψει από την πτωτική πορεία των ληξι-
πρόθεσµων οφειλών του ∆ηµοσίου προς τον ιδιωτικό τοµέα 
µετά την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης. Ειδικότερα, 
τον Νοέµβριο του 2016 παρατηρήθηκε µείωση των ληξιπρό-
θεσµων οφειλών ύψους 727 εκατ. ευρώ. Η αποκλιµάκωση 
των οφειλών οδηγεί σε παροχή ρευστότητας προς τις ελληνι-
κές επιχειρήσεις, που αναµένεται να διαχυθεί σταδιακά στο 
σύνολο της οικονοµίας.

Το λιανικό εµπόριο στο δεκάµηνο του 2016
Σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, στο δεκάµηνο του 2016 ο δείκτης 
κύκλου εργασιών στο λιανικό εµπόριο (τρέχουσες τιµές) µει-
ώθηκε κατά 2,5%, έναντι µεγαλύτερης µείωσης, κατά 3,0%, 
στο αντίστοιχο δεκάµηνο του 2015. Εξαιρουµένων των καυ-
σίµων και λιπαντικών, ο γενικός δείκτης παρουσίασε µικρό-
τερη µείωση, κατά 0,8%, στο δεκάµηνο του 2016, έναντι υπο-
χώρησης κατά 0,7% στο αντίστοιχο διάστηµα του 2015. Ση-
µειώνεται ότι ο µέσος γενικός δείκτης κύκλου εργασιών στο 
λιανικό εµπόριο έχει υποχωρήσει στις 70,0 µονάδες στο δε-
κάµηνο του 2016, έναντι των 100 µονάδων του έτους βάσεως 
2010.

Όσον αφορά τους επιµέρους υποκλάδους των καταστηµά-
των λιανικού εµπορίου, ουσιαστικά µόνο ο κλάδος των πολυ-
καταστηµάτων κατέγραψε σηµαντική αύξηση των πωλήσεων 
(+6,4%), ακολουθούµενος από τις πωλήσεις του κλάδου έν-
δυσης και υπόδησης (+2,6%). Επισηµαίνεται ότι κλάδοι του 
λιανικού εµπορίου που συνδέονται µε µη διαρκή αγαθά πρώ-
της ανάγκης, όπως τα τρόφιµα και τα φαρµακευτικά είδη, πα-
ρουσίασαν µείωση του κύκλου εργασιών στο δεκάµηνο του 
2016 κατά 1,3% και 1,7% αντίστοιχα.
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Η εταιρία SEPTONA, ανανέωσε για 
µία ακόµη χρονιά, την πιστοποίησή 

της κατά IFS-HPC, το υψηλότερο πιστο-
ποιητικό διασφάλισης ποιότητας, που 
απονέµεται σε εταιρίες που δραστηριο-
ποιούνται στον κλάδο της προσωπικής 
υγιεινής, µε βαθµό 
επιτυχίας 99,4%.
Η SEPTONA, εξασφα-
λίζει µε συνέπεια την 
άριστη ποιότητα των 
προϊόντων της µε ση-
µαντικές επενδύσεις 
και στα 3 εργοστάσια 

της στην Ελλάδα, και πλέον συγκατα-
λέγεται στους πιο αναγνωρισµένους 
προµηθευτές προϊόντων προσωπικής 
υγιεινής στην Ευρώπη αλλά και στην 
παγκόσµια αγορά.
Με αυτόν τον τρόπο, έχει επιτύχει να 

είναι µία από τις 63 
εταιρίες σε όλο τον κό-
σµο και η µόνη εταιρία 
προϊόντων προσωπι-
κής υγιεινής στην Ελ-
λάδα που έχει πιστο-
ποιηθεί µε το εν λόγω 
πρότυπο.  

Η µόνη Ελληνική εταιρία  
µε την υψηλότερη πιστοποίηση 

διασφάλισης ποιότητας 
στον κόσµο

SUNDAY BUSINESS   ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Η Rivulis Irrigation Ltd µε έδρα το Ισραήλ και η Eurodrip ΑΒΕΓΕ µε έδρα την Ελ-
λάδα ανακοίνωσαν ότι κατέληξαν σε τελική συµφωνία συγχώνευσης των δύο οµί-
λων και δηµιουργούν έναν παγκόσµιο ηγέτη στον τοµέα της στάγδην άρδευσης. 
Η ολοκλήρωση της συγχώνευσης τελεί υπό την έγκριση των αρµόδιων αρχών.

Ο όµιλος που θα προκύψει από τη συγχώνευση θα καλύπτει πλήρως την παγκόσµια αγορά 
µε 18 εργοστάσια και 1.800 εργαζόµενους σε 5 ηπείρους και 30 χώρες. Οι καλλιεργητές σε όλο 
τον κόσµο θα επωφεληθούν από τη διευρυµένη προσφορά προϊόντων και λύσεων, η οποία 
θα περιλαµβάνει καθιερωµένα προϊόντα που χαίρουν της εµπιστοσύνης της αγοράς, όπως ο 
Eolos, το Compact, το PC2, το GR, ο Όλυµπος, το T-Tape, το Ro-Drip, το Hydrogol και το 
D5000.

Ο νέος όµιλος θα έχει τα κεντρικά του γραφεία στο Gvat του Ισραήλ και θα φέρει την ε-
πωνυµία Rivulis Irrigation Ltd, ενώ ο Richard Klapholz, νυν διευθύνων σύµβουλος της 
Rivulis Irrigation, θα ηγείται αυτού και οι σηµερινοί µέτοχοι των δύο εταιρειών –το FIMI 
Opportunity Funds, το µεγαλύτερο private equity fund του Ισραήλ (FIMI), η εταιρεία Paine 
& Partners, LLC (Paine & Partners) µε έδρα τις ΗΠΑ και η Dhanna Engineering µε έδρα την 
Ινδία– θα παραµείνουν µέτοχοι του οµίλου. Ο όµιλος θα συνεχίσει να υποστηρίζει τόσο το 
brand της Rivulis όσο και το brand της Eurodrip και το εργοστάσιο στα Οινόφυτα και οι υπό-
λοιπες λειτουργίες της Eurodrip στην Ελλάδα θα συνεχίσουν να διαδραµατίζουν σηµαντικό 
ρόλο στον όµιλο που θα σχηµατιστεί, µια και θα αποτελέσουν το διοικητικό κέντρο µιας ευ-
ρύτερης γεωγραφικής περιοχής, η οποία θα περιλαµβάνει τις παραγωγικές µονάδες της Ελλά-
δας, της Τουρκίας, της Αιγύπτου, της Ιορδανίας και τις αντίστοιχες αγορές τους.

Το 70% της εισαγωγικής των αυτοκινήτων Hyundai και Kia περνά στον Όµιλο Βασιλάκη, 
ο οποίος αναλαµβάνει και το µάνατζµεντ κατόπιν συµφωνίας των δύο µερών που προ-
βλέπει την απόκτηση από τον Όµιλο Βασιλάκη του 70% της Π&Ρ ∆άβαρη, εισαγωγικής 
εταιρείας των κορεατικών αυτοκινήτων Hyundai και Kia.

Η Π&Ρ ∆άβαρη ιδρύθηκε τη δεκαετία του 1990 από τους Πάνο και Ρίτσα ∆άβαρη. Αρχικά α-
νέλαβαν την αντιπροσωπεία των αυτοκινήτων και ανταλλακτικών της Hyundai και αργότερα αύξη-
σαν την παρουσία τους στην ελληνική αγορά αυτοκινήτου µε την προσθήκη της αντιπροσώπευσης 
της επίσης κορεατικής µάρκας Kia, η οποία ανήκει στο χαρτοφυλάκιο της Hyundai.

Όπως ανακοίνωσαν από κοινού οι εταιρείες, σε συνέχεια αρκετών µηνών προετοιµασίας και 
διαπραγµάτευσης υπεγράφη συµφωνία εξυγίανσης του Οµίλου ∆άβαρη και των τραπεζών πιστω-
τών του µε συµµετοχή του Οµίλου Βασιλάκη ως νέου επενδυτή.

Συγκεκριµένα, η Derasco, εταιρεία ελεγχόµενη από τον Θ. Βασιλάκη, υπέγραψε κατά την τε-
λευταία εβδοµάδα του 2016 σύµβαση εξυγίανσης των εταιρειών HYUNDAI HELLAS Π&Ρ ∆ά-
βαρη ABEE (εισαγωγέας διανοµέας Hyundai) και Autodeal Π&Ρ ∆άβαρη ABEE (εισαγωγέας δια-
νοµέας Kia) µε τις τράπεζες πιστωτές τους όσο και τους µετόχους των δύο εταιρειών.

Η σύµβαση προβλέπει συµφωνία για τον σηµαντικό περιορισµό των οφειλών των δύο εται-
ρειών, κυρίως σε επίπεδο τραπεζικών δανείων, µέσω της υπαγωγής των δύο εταιρειών σε διαδικα-
σία εξυγίανσης µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 106β.

Με κύρια προϋπόθεση την ολοκλήρωση της διαδικασίας αίτησης εξυγίανσης του 106β, η 
οποία έχει ήδη υποβληθεί στα δικαστήρια και αναµένεται να εξελιχθεί στους εποµένους µήνες, η 
συµφωνία προβλέπει την επανακεφαλαιοποίηση των δύο εταιρειών από την Derasco µε συνολικά 
κεφάλαια 20 εκατ. ευρώ µέσω αύξησης κεφαλαίου που θα αντιστοιχεί συνολικά στο 70% των µε-
τοχών των δύο εταιρειών. Ο κ. Πάνος ∆άβαρης θα παραµείνει µέτοχος των εταιρειών µε 30%.

Τα µέρη έχουν λάβει τη σύµφωνη γνώµη των δύο κατασκευαστών, Hyundai και Kia, τόσο για 
την προβλεπόµενη αλλαγή µετοχικής σύνθεσης όσο και για την υποβολή των εταιρειών στην εξυ-
γιαντική διαδικασία του 106β.

Rivulis - Eurodrip: Ο νέος παγκόσµιος 
ηγέτης στη στάγδην άρδευση

Στον Όµιλο Βασιλάκη 
περνά η Π&Ρ ∆άβαρη

Αθηναϊκή Ζυθοποιία: 
Νέα προϊόντα ως ανάχωµα 
στην πτώση της αγοράς

Με την αγορά της µπίρας να κλείνει το 2016 µε διψήφια ποσοστά πτώσης και το 
δεύτερο εξάµηνο της προηγούµενης χρονιάς να είναι καταστροφικό (λόγω και της 
αύξησης της φορολογίας στο προϊόν και του ΦΠΑ στην εστίαση), η Αθηναϊκή Ζυ-
θοποιία επιχειρεί να αντιµετωπίσει το αναµενόµενο επίσης πτωτικό 2017 µε νέα 

προϊόντα. «Έχουµε πολλά να ανακοινώσουµε µέσα στο 2017» δήλωσαν σε συνάντηση µε δηµο-
σιογράφους στελέχη της εταιρείας, καθώς, όπως υποστηρίζουν, κάποια στιγµή η κρίση στην Ελ-
λάδα θα τελειώσει. «Τότε, όταν η αγορά θα ανακάµπτει, πρέπει να είµαστε προετοιµασµένοι, µε 
περισσότερα brands στο χαρτοφυλάκιό µας. Όταν είσαι ο ηγέτης του κλάδου, πρέπει να επενδύ-
εις διαρκώς».

Η Αθηναϊκή Ζυθοποιία µπορεί να βγήκε κερδισµένη από τον τουρισµό το 2016, ωστόσο για 
τη φετινή χρονιά σχεδιάζει να ρίξει στην αγορά νέα προϊόντα, να στηρίξει περαιτέρω το brand 
ΑΛΦΑ, να συνεχίσει τις προσφορές και να κάνει συµφωνίες. Αυτό δήλωσε ο διευθύνων σύµβου-
λος της εταιρείας Ζωούλλης Μηνά, ο οποίος, παρά τον προβληµατισµό του για την πορεία της 
φετινής χρονιάς, εξακολουθεί να βλέπει το ποτήρι µισογεµάτο.

Πέρυσι η εταιρεία, παρά τις πιέσεις που δέχτηκε η αγορά το δεύτερο εξάµηνο εξαιτίας της 
επιβολής ΕΦΚ στο προϊόν και της χαµηλής διψήφιας πτώσης των πωλήσεων στο λιανεµπό-
ριο, κάλυψε αυτές τις απώλειες από το αυξηµένο τουριστικό ρεύµα αλλά και από την καλή πο-
ρεία της µπίρας ΑΛΦΑ, το µερίδιο της οποίας, κατά δήλωση στελεχών της εταιρείας, ανέρχεται 
στο 16%. Αποτέλεσµα, η εταιρεία να εµφανίσει για το 2016 αύξηση των πωλήσεών της σε όγκο 
της τάξης του 2%-3%. Εξέλιξη η οποία συνδέεται και µε την ένταση των προσφορών στις οποίες 
προχωρούν όλοι οι παίκτες της αγοράς και οι οποίες εκτιµάται ότι θα συνεχιστούν και τη φετινή 
χρονιά, κατά την οποία η εταιρεία ευελπιστεί σε σταθεροποίηση των πωλήσεων στα επίπεδα του 
2016. Και όλα αυτά παρά το δυσµενές περιβάλλον και την κάµψη των εξαγωγών της, οι οποίες υ-
ποχώρησαν πάλι στο 10% του τζίρου της, από 25% που ήταν πριν από λίγο διάστηµα.

Εν τω µεταξύ, η εταιρεία βρίσκεται πολύ κοντά στο κλείσιµο συµφωνιών συνεργασίας, τις ο-
ποίες θα ανακοινώσει σύντοµα, όπως ανέφερε ο διευθύνων σύµβουλος της Αθηναϊκής Ζυθοποι-
ίας, ο οποίος ωστόσο απέφυγε να δώσει περαιτέρω πληροφορίες επί του θέµατος. Αναφορικά µε 
το πρόστιµο ύψους 31,4 εκατ. ευρώ που έχει επιβάλει η Επιτροπή Ανταγωνισµού στην εταιρεία, 
ο κ. Μηνά εξέφρασε την πεποίθησή του ότι η εταιρεία θα δικαιωθεί από το ∆ιοικητικό Εφετείο, 
στο οποίο έχει προσφύγει και το οποίο θα συνεδριάσει για το θέµα µέσα στον µήνα.

Σχετικά µε την υπόθεση της Μαρινόπουλος, ο κ. Μηνά τάχθηκε υπέρ της εξεύρεσης λύσης, 
ώστε να διασφαλιστούν οι 11.000 θέσεις εργασίας αλλά και οι 2.500 προµηθευτές της αλυσίδας.



www.freesunday.gr26 15.01.2017

υγεία

Με τα µέτρα που προωθεί το 
υπουργείο Υγείας, η έλευση των 
καινοτόµων φαρµάκων καθίσταται 
πλέον απαγορευτική, επισηµαίνουν 
τα µέλη του ∆.Σ. του ΣΦΕΕ. 

«Μύθος η µεσογειακή διατροφή στην 
πατρίδα µας. Τα παιδιά δεν τρώνε φρούτα 
και λαχανικά, ενώ η Ελλάδα κατατάσσεται 
28η στην Ευρώπη στις υπηρεσίες υγείας». 
Ευάγγελος Φιλόπουλος, πρόεδρος της 
Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΒΑΡΥΧΕΙΜΩΝΙΑ 
ΚΑΙ ΣΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ

Κύµα ψύχους µε πολικές θερµοκρασίες πλήττει 
τη χώρα απ’ άκρη σ’ άκρη, µε τη βαρυχειµωνιά 
να εξαπλώνεται ταχύτατα και στον χώρο του 
φαρµάκου, καθώς οι καινοτόµες θεραπείες θα 
διατίθενται πλέον µε το σταγονόµετρο εξαιτίας 

των νέων φοροεισπρακτικών µέτρων που προωθεί η κυβέρνη-
ση. «Με τέσσερα χρόνια καθυστέρηση και µόνο για λίγους που 
τα έχουν απολύτως ανάγκη ή όσους έχουν την οικονοµική δυ-
νατότητα να τα πληρώσουν θα έρχονται τα καινοτόµα φάρµακα 
στην Ελλάδα» προειδοποιεί ο πρόεδρος του Συνδέσµου Φαρ-
µακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας (ΣΦΕΕ) Άκης Αποστολί-
δης, κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου για τη δηµόσια υγεία.

Η φαρµακοβιοµηχανία καλείται να πληρώσει 1 δισ. ευρώ 
για την υγεία, αναλαµβάνοντας και όλο το βάρος για τη φαρ-
µακευτική κάλυψη των ανασφάλιστων, που φτάνει ετησίως τα 
84 εκατ. ευρώ. Οι τιµές των φαρµάκων στο φαρµακείο της γει-
τονιάς στην πατρίδα µας είναι κατά 53% χαµηλότερες από τη 
χαµηλότερη φαρµακευτική τιµή στην Ευρώπη και στο νοσο-
κοµείο κατά 56% χαµηλότερες από τη χαµηλότερη φαρµακευ-

τική τιµή στην Ευρώπη, ενώ την ίδια ώρα τα rebates µαζί µε 
τα clawbacks αγγίζουν το 50% των πωλήσεων, µε συνέπεια το 
περιβάλλον να καθίσταται ασφυκτικό για τη φαρµακοβιοµηχα-
νία. Παράλληλα, όπως επισηµαίνουν από το ∆.Σ. του ΣΦΕΕ ο 
κ. Αναγνωστάκης και ο κ. Παναγούλιας, δηµιουργούνται πολί-
τες δύο ταχυτήτων, µε µόνο όσους έχουν χρήµατα να έχουν πια 
πρόσβαση στη θεραπεία.

Την ίδια στιγµή, ωστόσο, τίποτα δεν γίνεται για τον έλεγχο 
των συνταγών, µε τους Έλληνες γιατρούς να αποτελούν τη µε-
γαλύτερη συνταγογραφική µηχανή στον κόσµο, καθώς γράφουν 
72 εκατοµµύρια συνταγές φαρµάκων ετησίως. Κερασάκι στην 
τούρτα της κυβερνητικής κοντόφθαλµης πολιτικής είναι η µετα-
κύλιση του 30% του clawback στα rebates, ώστε να «βαφτιστεί» 
αλλιώς και να παραµείνει, παρά τη µνηµονιακή δέσµευση της 
χώρας µας για τη σταδιακή αποµείωσή του τα έτη 2017 και 2018.

Μαζί µε τη δηµόσια υγεία, στο µάτι του κυκλώνα µπαίνει 
βέβαια και η βιωσιµότητα των φαρµακευτικών επιχειρήσεων, 
µαζί µε τη διατήρηση των θέσεων εργασίας, καθώς οι προαναγ-
γελθείσες αλλαγές δεν είναι τίποτα άλλο από οριζόντια φορο-

εισπρακτικά µέτρα εις βάρος του Έλληνα ασθενή και της καινο-
τοµίας, που αποτρέπουν κάθε ιδέα για επένδυση και ουδεµία 
σχέση έχουν µε τις πραγµατικές µεταρρυθµίσεις που πραγµα-
τικά χρειάζεται η χώρα.

Από το ∆.Σ. του ΣΦΕΕ και στο πνεύµα αυτών των µεταρ-
ρυθµίσεων, ο Jim Sage διερωτάται γιατί η χώρα µας επιµένει 
να παραµένει ουραγός στις κλινικές µελέτες στην Ευρώπη, από 
τις οποίες θα µπορούσε να αντλεί τουλάχιστον 500 εκατ. ευρώ 
ετησίως, και γιατί άλλα κράτη µε παρόµοιο ή µικρότερο πληθυ-
σµό από αυτόν της Ελλάδας, όπως η Τσεχία, η Πορτογαλία και 
το Βέλγιο, µας έχουν βάλει τα γυαλιά, προσελκύοντας εκατο-
ντάδες εκατοµµύρια ευρώ σε επενδύσεις, απλώς αξιοποιώντας 
το εργαλείο των κλινικών µελετών. Η προσέλκυση των κλινι-
κών ερευνών δεν τροφοδοτεί µόνο µε ρευστό την εθνική οικο-
νοµία αλλά παράλληλα επιταχύνει την πρόσβαση των ασθενών 
σε νέες καινοτόµες θεραπείες και δηµιουργεί νέες θέσεις ερ-
γασίας για το υψηλού ακαδηµαϊκού επιπέδου ανθρώπινο επι-
στηµονικό δυναµικό που φεύγει µαζικά, αποστραγγίζοντας από 
«µυαλά» τη χώρα.

ΑΓΝΩΣΤΕΣ ΛΕΞΕΙΣ 
ΤΑ ΛΑΧΑΝΙΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΦΡΟΥΤΑ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΛΛΗΝΟΠΟΥΛΑ

∆ΙΑΛΕΓΟΥΜΕ ΣΥΝΤΡΟΦΟ 
ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΑ 
ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Η χώρα µας δεν είναι ουραγός µόνο στις επενδύσεις (για την 
κλινική έρευνα και όχι µόνο) αλλά και στις υγιεινές συνήθειες, 
ειδικά σε ό,τι σχετίζεται µε τη διατροφή. Πρόσφατες έρευνες 

του ΟΟΣΑ που παρουσίασε ο Ευάγγελος Φιλόπουλος, πρόεδρος της 
Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας, σε εκδήλωση υγείας και ευεξίας µε 
χορηγό επικοινωνίας την εφηµερίδα «Free Sunday» και συντονίστρια 
τη δηµοσιογράφο υγείας Αλεξία Σβώλου-Νάνου δείχνουν ότι τα 
ελληνόπουλα είναι τελευταία στην Ευρώπη στην κατανάλωση φρούτων 
και λαχανικών, αλλά και στην άσκηση, µε τα παιδιά άλλων χωρών από 
τον Βορρά µέχρι τις δήθεν λιγότερο αναπτυγµένες χώρες του πρώην 
ανατολικού µπλοκ να µας βάζουν τα γυαλιά. Επιπλέον, επειδή η Ελλάδα 
κατατάσσεται 28η στην Ευρώπη στις υπηρεσίες υγείας, θα πρέπει να 
παίρνουµε τα µέτρα µας, για να µην… αρρωστήσουµε.

Μυστικά διατροφής για γερό σώµα και νου αποκάλυψε στην 
εκδήλωση ο Ευµένης Καραφυλλίδης, κλινικός διαιτολόγος - 
διατροφολόγος και διευθυντής του ∆ιαιτολογικού Τµήµατος του ΙΑΣΩ 
General, συστήνοντας να καταναλώνουµε τροφές απ’ όλες τις οµάδες 
τροφίµων. Φωτεινή αχτίδα στο δυσοίωνο τοπίο αποτελούν η ανάπτυξη 
του δροµικού κινήµατος και η αύξηση των αθλητικών διοργανώσεων 
τριάθλου, κολύµβησης και ποδηλασίας, τόνισε ο Λευτέρης Πλακίδας, 
διευθυντής του περιοδικού «Athletics Magazine» και διευθυντής των 
αγώνων Street Relays, που το 2017 θα ταξιδέψουν σε περισσότερες από 
δέκα πόλεις της επικράτειας. Τέλος, ένα από τα παράδοξα της κρίσης 
υπογράµµισε η Άννα-Μαρία Παπίρη, συγγραφέας των βιβλίων «Η 
επανάσταση της νεότητας» και «Η δίαιτα… αλλιώς», αποκαλύπτοντας 
πως οι Έλληνες και οι Ελληνίδες κάνουν ετησίως µαζικά botox, 
καθώς το αντιµετωπίζουν ως αντικαταθλιπτικό ενάντια στην επιδηµία 
κατάθλιψης που πλήττει την πατρίδα µας. Το 2015 ο εγχώριος πληθυσµός 

ξόδεψε 20 εκατ. ευρώ σε 80.000 θεραπείες botox! Μία στις δέκα Ελληνίδες 
έχει κάνει κάποια αισθητική επέµβαση, ακόµη και στις οικογένειες µε 
σχετικά χαµηλό εισόδηµα, κόβοντας από άλλες δαπάνες. Εντυπωσιακή 
και η στροφή των ανδρών, µε τέσσερις στους δέκα να δηλώνουν έτοιµοι 
να χτυπήσουν την πόρτα του πλαστικού χειρουργού, για να νιώσουν 
καλύτερα.

Το τέλος του ροµαντισµού στα… πέτρινα χρόνια της κρίσης 
αναδεικνύει η νέα έρευνα του Ανδρολογικού Ινστιτούτου, που 
δείχνει πως η ασφάλεια και όχι το ερωτικό πάθος µάς οδηγεί στο 

να επιλέξουµε το ταίρι µας. Μπορεί, λοιπόν, να ζούµε στιγµές πάθους 
µε άτοµα που έχουµε ερωτευτεί, αδιαφορώντας για την ηλικία, το 
πορτοφόλι τους και τις συνήθειές τους, αλλά όταν πρόκειται για γάµο 
και συγκατοίκηση ο κλήρος πέφτει σε όποιον µας κάνει να νιώθουµε 
ασφάλεια. Στην έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από το 2011 έως 
το 2016 συµµετείχαν ζευγάρια ηλικίας από 25 έως 65 ετών και τα 
ευρήµατα έδειξαν ότι το συντριπτικό 82% επιλέγει σύντροφο µε βάση 
την οικονοµική ασφάλεια. Μόνο το 18% θεωρεί σηµαντική παράµετρο 
στη σχέση τον έρωτα. «Οι σχέσεις ασφάλειας µε ενταφιασµένη την 
επιθυµία και την τρέλα του έρωτα δεν αποτελούν τη σωστή συνταγή 
για καλή σεξουαλική ζωή» σχολιάζει ο πρόεδρος του Ανδρολογικού 
Ινστιτούτου Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης.
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άρθρο

Ε
ίναι γνωστό ότι την περίοδο αυτή η αναµενό-
µενη έξαρση της γρίπης στη χώρα µας µπορεί 
να θέσει σε άµεσο κίνδυνο την υγεία εκατο-
ντάδων χιλιάδων πολιτών και να προκαλέσει 
σηµαντική αφαίµαξη στον προϋπολογισµό 
του κράτους λόγω της αγοράς εµβολίων και 

φαρµάκων. Σοβαρή οικονοµική ζηµιά θα προκύψει και από την 
απώλεια χιλιάδων ωρών εργασίας. Εποµένως δεν θεωρώ άσκο-
πο να επισηµάνει κανείς ποια ενδεχοµένως θα µπορεί να είναι 
η συµβολή των συµπληρωµάτων διατροφής στην αντιµετώπι-
ση της επιδηµίας αυτής. Συνήθως ως διατροφικά συµπληρώ-
µατα για τη γρίπη προτείνονται η βιταµίνη C, το β-καροτένιο, 
το σελήνιο, ο ψευδάργυρος και η εχινάτσεα1, τα οποία είναι 
πολύ σηµαντικά για την ενίσχυση του ανοσοποιητικού µας συ-
στήµατος. Κατά τη γνώµη µου, όµως, η πιο ενδιαφέρουσα και 
η πιο εξειδικευµένη πρόταση είναι τα παρασκευάσµατα των 
φύλλων της ελιάς.

Το αφέψηµα (τσάι) από φύλλα ελιάς ήταν γνωστό µικροβι-
οκτόνο σχεδόν σε όλους τους αρχαίους λαούς της Μεσογείου. 
Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι το χρησιµοποιούσαν για την ταρίχευση 
των Φαραώ. Από τότε, η χρήση του ως µικροβιοκτόνου δεν 
σταµάτησε. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση ενός Έλληνα 
γιατρού στη Λέσβο το 1835 ο οποίος αντιµετώπισε επιτυχώς µε 
φύλλα ελιάς πανδηµία ελονοσίας στο νησί. Το γεγονός αναφέ-
ρεται και σε διεθνή ιατρικά περιοδικά.

Σύγχρονες έρευνες έδειξαν πως το εκχύλισµα των φύλλων 
της ελιάς διευρύνει τα αιµοφόρα αγγεία, ελαττώνει την αρτη-
ριακή πίεση, κατεβάζει τη χοληστερίνη, µειώνει το ζάχαρο, 
περιορίζει τις φλεγµονές, καταπολεµά την ψωρίαση και τις 
ρευµατοειδείς αρθρίτιδες. Έχει αναφερθεί επίσης ότι προλαµ-
βάνει την εκδήλωση ή και θεραπεύει περισσότερα από 100 
είδη λοιµώξεων2.

Για τις θεραπευτικές ιδιότητες των παρασκευασµάτων των 
φύλλων της ελιάς έχουν ακουστεί από τα ΜΜΕ στην Ελλάδα 
τόσο πολλά και µε τόσο απόλυτο τρόπο, ώστε ο κόσµος αντιµε-
τωπίζει τις θεραπευτικές τους ιδιότητες µε αρκετή δυσπιστία. 
Η πραγµατικότητα όµως είναι άλλη.

Τα φύλλα της ελιάς περιέχουν µεγάλης διαιτητικής αξίας 
αντιοξειδωτικές ουσίες µε σηµαντικότερη την ελαιοευρωπαΐ-
νη (oleuropein). Λόγω των ουσιών αυτών τα παρασκευάσµατα 
των φύλλων της ελιάς, εκτός των άλλων, είναι ισχυρά και πολύ 
αποτελεσµατικά µικροβιοκτόνα ευρέος φάσµατος. Το πιο ση-
µαντικό όµως είναι ότι καταπολεµούν τους ιούς σχεδόν όλων 
των τύπων. Μεταξύ των ιών αυτών περιλαµ βάνονται και οι ιοί 
της γρίπης.

Η ελαιοευρωπαΐνη βρίσκεται σχεδόν σε όλα τα µέρη του 
δέντρου, το προστατεύει από διάφορες ασθένειες και του πα-
ρέχει τη δυνατότητα να επιβιώνει εκατοντάδες χρόνια. Είναι 
η ουσία η οποία δίνει την πικρή γεύση στις ελιές. Η ελαιοευ-
ρωπαΐνη, όταν µπει στην κυκλοφορία του αίµατος, υδρολύε-
ται και δίνει το ελενολικό οξύ (elenolic acid), το οποίο έχει 
αποδειχθεί από ικανό αριθµό ερευνών ότι είναι πολύ ισχυρό 
µικροβιοκτόνο και αποτοξινώνει τον ανθρώπινο οργανισµό. 
Μάλιστα, ορισµέ νοι θεωρούν το άλας του ελενολικού οξέος µε 
ασβέστιο, το ελενολικό ασβέστιο (cal cium elonate), το αντιβι-
οτικό του 21ου αιώνα, πράγµα πολύ σηµαντικό, διότι σχεδόν 
όλα τα µικρόβια έχουν πλέον εθιστεί στα υπάρχοντα αντιβι-
οτικά. Το ελενολικό ασβέστιο είναι γνωστό από το 1977 ότι 
ενεργεί και ως ισχυρό ευρέος φάσµατος ιοκτόνο «φάρµακο», 
διότι αντιδρά µε το πρωτεϊνικό περίβληµα των ιών και τους 
καταστρέφει.

Τα δραστικά συστατικά των φύλλων της ελιάς διατίθενται 
στο εµπόριο σε διάλυµα, σε δισκία ή σε κάψουλες. Ορισµένες 
κάψουλες περιέχουν συνδυασµό σκόνης ξερών φύλλων και 
σκόνης εκχυλίσµατος.

Η προτεινόµενη δοσολογία για θεραπευτικούς σκοπούς 
είναι αρχικά µία κάψουλα την ηµέρα των 100 χιλιοστών του 
γραµµαρίου (mg) και προοδευτικά η αύξησή της σε τέσσερις 
κάψουλες την ηµέρα, µία ανά εξάωρο. Παρά το γεγονός ότι το 
εκχύλισµα των φύλλων της ελιάς δεν έχει τοξικότητα και δεν 
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προκαλεί παρενέργειες, καλό είναι να µην παίρνει κανείς πε-
ρισσότερες από οκτώ κάψουλες την ηµέρα.

Είναι σκόπιµο τα συµπληρώµατα των φύλλων ελιάς να τα 
παίρνουµε µε άδειο στοµάχι και όχι λίγο πριν από την κατά-
κλιση, διότι µπορεί να προκαλέσουν ανήσυχο ύπνο.

Επειδή στη χώρα µας υπάρχει άφθονη, εύκολα προσιτή και 
ελάχιστου κόστους πρώτη ύλη (φύλλα ελιάς), θα µπορούσε να 
παρασκευάσει κάποιος στο σπίτι του αφέψηµα (τσάι) φύλλων 
ελιάς, το οποίο είναι εξίσου αποτελεσµατικό µε τα σκευάσµατα 
του εµπορίου, εφόσον βέβαια έχουν τηρηθεί πιστά οι οδηγίες 
παρασκευής. Τα σκευάσµατα όµως των σοβαρών εταιρειών τα 
οποία κυκλοφορούν στο εµπόριο έχουν το πλεονέκτηµα ότι 
όχι µόνο µας απαλλάσσουν από τη διαδικασία της παρασκευής 
αλλά είµαστε επιπλέον σίγουροι ότι περιέχουν την ποσότητα 
της ελαιοευρωπαΐνης που θέλουµε, αφού αυτή αναγράφεται 
υποχρεωτικά στη συσκευασία. Στην Ιαπωνία εκχύλισµα φύλ-
λων ελιάς κυκλοφορεί σε «κουτάκια» αλουµινίου ως αναψυ-
κτικό, όπως αυτό της Coca-Cola.

Επειδή το εκχύλισµα των φύλλων της ελιάς είναι µικροβι-
οκτόνο, δεν είναι σκόπιµο να παίρνεται παράλληλα µε αντιβι-
οτικά. Προσεκτικοί πρέπει να είναι επίσης οι διαβητικοί και οι 
υπερτασικοί, οι οποίοι, αντίστοιχα, κάνουν χρήση ινσουλίνης 
ή παίρνουν υποτασικά φάρµακα, γιατί στις περιπτώσεις αυτές, 
λόγω συνεργικής δράσης ελαιοευρωπαΐνης και φαρµάκων, 
υπάρχει κίνδυνος υπογλυκαιµίας ή υπότασης. Οι ασθενείς αυ-
τοί πρέπει να αρχίζουν µε µικρές δόσεις και να κάνουν συνεχή 
έλεγχο του ζαχάρου και της πίεσης.

Η δοσολογία των δραστικών ουσιών των φύλλων της ελιάς 
εξαρτάται από το βάρος και από τον µεταβολισµό του λήπτη.

Πρέπει ακόµη να τονιστεί ότι η τοξικότητα των παρασκευ-
ασµάτων των φύλλων της ελιάς είναι τόσο µικρή, που δεν είναι 
µετρήσιµη, γι’ αυτό άφοβα µπορεί να τα παίρνει κάποιος σε 
καθηµερινή βάση. Λαµβάνοντας ακόµη υπόψη µας ότι οι αντι-
οξειδωτικές τους ιδιότητες είναι πολλαπλάσιες άλλων γνωστών 

βοτάνων –είναι, για παράδειγµα, διπλάσιες από αυτές που έχει 
το πράσινο τσάι και επιπλέον δεν περιέχουν την «καφεΐνη» 
που έχει το τσάι–, είναι προφανές ότι πλεονεκτούν. Χωρίς να 
υπολογίζουµε τις άλλες ουσίες που συνυπάρχουν στα φύλλα 
της ελιάς, οι οποίες ενεργούν συνεργικά, ενισχύουν δηλαδή τη 
δραστικότητα της ελαιοευρωπαΐνης.

Έχω επίσης τη γνώµη πως τα παρασκευάσµατα των φύλλων 
ελιάς είναι χρήσιµα και σε υγιή άτοµα για πρόληψη και ευεξία. 
Πάντα βέβαια µε τις επιφυλάξεις που αναφέραµε παραπάνω.

Με δεδοµένο ότι τα παρασκευάσµατα των φύλλων της 
ελιάς είναι πολύ αποτελεσµατικά στην καταπολέµηση σχεδόν 
όλων των στελεχών των ιών της γρίπης, είναι λογικό να υποθέ-
σει κανείς πως όταν παίρνει συστηµατικά και µε οποιαδήποτε 
µορφή τις δραστικές ουσίες των φύλλων της ελιάς ελαττώνει 
πολύ τις πιθανότητες να νοσήσει βαριά από τους ιούς της γρί-
πης ή να συντοµεύσει τον χρόνο θεραπείας. Σε καµία όµως πε-
ρίπτωση η επισήµανση αυτή δεν πρέπει να αποτρέψει κάποιον 
από το να κάνει τον συνήθη εµβολιασµό για τα στελέχη του 
συγκεκριµένου για την εποχή ιού της γρίπης, να µην ακολου-
θήσει τις συµβουλές του γιατρού του ή να µη συµµορφωθεί µε 
τα µέτρα και τις προφυλάξεις που προτείνει η πολιτεία.

Οι συστάσεις αυτές ισχύουν ιδιαίτερα για όσους πάσχουν 
από χρόνια αναπνευστικά προβλήµατα, για τους καρδιοπαθείς, 
τους διαβητικούς και αυτούς που πάσχουν από εκφυλιστικές 
ασθένειες. Αφορά ακόµη τους υπερήλικες, τους πολύ νέους, τις 
εγκύους και τις θηλάζουσες µητέρες.

*Ο Γεώργιος Μανουσάκης είναι οµότιµος καθηγητής Χηµείας του ΑΠΘ. Για επικοι-
νωνία µε τον συγγραφέα: τηλ. 2310 341597.
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Οδεύοντας προς το µεταξύ τους, εξ 
αναβολής, κυριακάτικο ντέρµπι 
για την 11η αγωνιστική, το παι-
χνίδι που αποµένει για να ολο-
κληρωθεί το πρώτο µισό της φετι-

νής Super League, ο Παναθηναϊκός και η ΑΕΚ δεν 
µπορούν παρά να αναλογιστούν τα λάθη τους που 
τους οδήγησαν εδώ. ∆ηλαδή στη διεξαγωγή ενός 
σε µεγάλο βαθµό αδιάφορου ντέρµπι παρ’ ότι βρι-
σκόµαστε ακόµη στη µέση της σεζόν. 

Ο Παναθηναϊκός βρίσκεται στη δεύτερη θέση 
της βαθµολογίας, ισόβαθµος µε τον Πανιώνιο και 
την Ξάνθη στους 25 βαθµούς, τρεις περισσότερους 
από τον ΠΑΣ Γιάννινα και 12 πίσω από τον πρώτο 
και σχεδόν βέβαιο πρωταθλητή Ολυµπιακό. Έχει 
αλλάξει τόσο προπονητή, µε τον Ουζουνίδη να δι-
αδέχεται τον Στραµατσόνι, όσο και σχεδιασµό και 
φιλοσοφία, καθώς η αλλαγή προπονητή συνοδεύ-
τηκε από γενικότερες αλλαγές σε όλα τα επίπεδα. 

Η ΑΕΚ βρίσκεται στην 6η θέση, ισόβαθµη µε 
τον Ατρόµητο στους 21 βαθµούς και 16 βαθµούς 
πίσω από τον πρωτοπόρο Ολυµπιακό: απέχει πε-
ρισσότερο από τον Ολυµπιακό απ’ ό,τι από τον Η-
ρακλή, που βρίσκεται στην τελευταία θέση µε 7 
βαθµούς. Έχει ήδη αλλάξει µία φορά προπονητή 
(και τεχνικό διευθυντή), µε τον Μοράις να διαδέ-
χεται τον Κετσπάγια, και ετοιµάζεται να αλλάξει 
και δεύτερη, πιθανότατα αµέσως µετά το ντέρµπι 
µε τον Παναθηναϊκό. 

Μπόσικος µεν, αλλά…
Κι όλα αυτά σε µια σεζόν που ξεκίνησε µε τις κα-
λύτερες δυνατές προϋποθέσεις για τις δύο οµάδες: 
όχι χάρη στα δικά τους πεπραγµένα, αλλά, κυρίως, 
χάρη στα πεπραγµένα του κυρίαρχου του ελληνι-
κού ποδοσφαίρου Ολυµπιακού. Ενός Ολυµπιακού 
που για πρώτη φορά επί Μαρινάκη έδειχνε «µπό-
σικος». Έκανε κακή επιλογή όταν χρειάστηκε να 
αντικαταστήσει τον Μάρκο Σίλβα µόλις δύο µέρες 
µετά την έναρξη της προετοιµασίας, αποκλεί-
στηκε τραυµατικά από τον γ΄ προκριµατικό γύρο 
του Champions League και άλλαξε εκ νέου προ-
πονητή πριν ολοκληρωθεί η προετοιµασία, µπερ-
δεύτηκε και άργησε να πραγµατοποιήσει τις µετα-
γραφές του. Κι όµως, κανείς από τους τρεις διεκ-
δικητές του τίτλου (προσθέτοντας και τον ΠΑΟΚ) 
δεν µπόρεσε να κρατήσει τον τίτλο του «διεκδι-
κητή» για περισσότερους από 2-3 µήνες. Μπο-
ρεί ο Ολυµπιακός να έκανε κακές επιλογές, αλλά 
δεν έχασε την οργάνωσή του, την πίστη στο σχέ-
διό του ή τη νοοτροπία νικητή. Στοιχεία που σε 
συνδυασµό µε την ποιότητα κάποιων ποδοσφαιρι-
στών του (οι ανταγωνιστές του δεν διαθέτουν στην 
ίδια ποσότητα ή και καθόλου ανάλογης ποιότητας 
παίκτες) έκαναν τη διαφορά ακόµα και φέτος, σε 
µια κακή κατά τα άλλα σεζόν του µέχρι στιγµής. 
Γιατί τα παραπάνω στοιχεία που θεωρούνται αυ-
τονόητα για τον Ολυµπιακό λείπουν από τους βα-
σικούς ανταγωνιστές του. Στοιχεία που σε µεγάλο 
βαθµό ορίζουν τη λεγόµενη ποδοσφαιρική λο-
γική. Οι οµάδες που λειτουργούν µε ποδοσφαι-
ρική λογική ανταµείβονται: το αποδεικνύει (και) 
η φετινή πορεία της Ξάνθης, του Πανιωνίου, του 
ΠΑΣ Γιάννινα, οι οποίοι βρίσκονται στην πρώτη 
πεντάδα παρ’ ότι έχουν πολύ µικρότερο µπάτζετ 
και από τον Παναθηναϊκό και από τον ΠΑΟΚ και 
από την ΑΕΚ. 

SUPER LEAGUE
ΟΤΑΝ Η ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΙΚΗ 

ΛΟΓΙΚΗ ΕΚ∆ΙΚΕΙΤΑΙ

Τηλ. επικοινωνίας για ραντεβού: 

6970-254261

ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ∆ΕΚΤΕΣ ΑΠΟ ∆ΕΥΤΕΡΑ ΕΩΣ  ΠΕΜΠΤΗ 11:00-14:00

ΓΙΑ ∆ΙΑΝΟΜΗ 
ΦΥΛΛΑ∆ΙΩΝ 

ΑΤΟΜΑ ΑΠΟ 18 ΕΩΣ 35 ΕΤΩΝ

Χωρίς σχέδιο
Οι οµάδες που δεν λειτουργούν µε ποδοσφαι-
ρική λογική τιµωρούνται και η περίπτωση της φε-
τινής ΑΕΚ αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα. 
Το καλοκαίρι συµφώνησε µε έναν προπονητή, τον 
Κετσπάγια, για τον οποίο σύντοµα… ανακάλυψε 
ότι το ποδόσφαιρο που πρεσβεύει δεν είναι αυτό 
που ταιριάζει στην οµάδα και αυτό που θέλουν οι 
οπαδοί της. Μικρή λεπτοµέρεια πως σε όλη την 
προπονητική καριέρα του Κετσπάγια οι οµάδες 
του αυτό το ποδόσφαιρο παίζουν. Ο Κετσπάγια 
αντικαταστάθηκε από έναν προπονητή, τον Μο-
ράις, ο οποίος τους... γυάλισε όταν γινόταν η ανα-
ζήτηση, χωρίς κανείς να αναλύσει το κατά πόσο 
ταιριάζει η αγωνιστική φιλοσοφία του µε τους παί-
κτες που έχει στο ρόστερ της η ΑΕΚ. Το αποτέλε-
σµα ήταν το αναµενόµενο. 

Ανάλογης λογικής ήταν και οι βασικές µετα-
γραφικές κινήσεις της ΑΕΚ, όµως ό,τι λάµπει δεν 
είναι χρυσός. Ως ονόµατα οι Τσιγκρίνσκι, Αλµέ-
ιδα και, κυρίως, Λέσκοτ ήταν όσο πιο λαµπερά γι-
νόταν. Ο ταλαιπωρηµένος από τραυµατισµούς Λέ-
σκοτ αποχώρησε πριν από το τέλος Νοεµβρίου, 
καθώς πλέον δεν µπορούσε να παίξει ποδόσφαιρο 
επιπέδου, ο Αλµέιδα έχει περιθωριοποιηθεί για 
τον ίδιο λόγο, ο Τσιγκρίνσκι έχει χάσει τα µισά 
παιχνίδια της ΑΕΚ µέχρι τώρα λόγω των µυϊκών 
τραυµατισµών που τον συνοδεύουν σε όλη την κα-
ριέρα του. Είναι ξεκάθαρο, λοιπόν, ότι το βασικό 
πρόβληµα της φετινής ΑΕΚ είναι η απουσία σχε-
δίου. Για την ακρίβεια, το µοναδικό σχέδιο ήταν 
να γίνουν κινήσεις που να αποτυπώνουν ότι η 
ΑΕΚ επέστρεψε στην κορυφογραµµή του ελληνι-
κού ποδοσφαίρου και µάλιστα χωρίς την ανάλογη 
δαπάνη. Ένα σχέδιο που ελάχιστη σχέση έχει µε 
το ποδόσφαιρο και το αποτέλεσµα είναι µια χα-
µένη χρονιά.

Με λάθος σχέδιο
Ο Παναθηναϊκός δεν είναι ότι δεν είχε σχέδιο. Α-
ποδείχθηκε όµως ότι είχε λάθος σχέδιο και ότι 
κακώς εγκατέλειψε το προηγούµενο (ήδη από την 
τελευταία περίοδο της παρουσίας του Αναστασίου, 
για να συνεχιστεί σε ακόµη µεγαλύτερο βαθµό 
µε τον Στραµατσόνι) µε τους ξεκάθαρους ρόλους 
για το κάθε στέλεχος του αγωνιστικού τµήµατος. 
Η αποκλειστική συνεργασία προπονητή-προέ-
δρου ως κινητήριος δύναµη αποδείχθηκε αναπο-
τελεσµατικό σχήµα και, ακόµη χειρότερα, ο Στρα-
µατσόνι αποδείχθηκε ένας καλός µάνατζερ αλλά 
κακός προπονητής. 

Με την επιλογή Ουζουνίδη και την επιστροφή 
στο… προηγούµενο, αποτελεσµατικό σχέδιο και 
στην κανονικότητα, ο Παναθηναϊκός ενδέχεται να 
αποφύγει το να χαρακτηριστεί τελείως χαµένη και 
η φετινή σεζόν του. Μόνο που οι συνθήκες γίνο-
νται ολοένα και πιο δύσκολες χρόνο µε τον χρόνο 
και οι οπαδοί του, που επέστρεψαν στο πλευρό 
της οµάδας στο ξεκίνηµα της σεζόν, απογοητεύο-
νται όλο και περισσότερο κάθε φορά που οι προσ-
δοκίες τους διαψεύδονται. Σε συνδυασµό µε την 
εικόνα που βγαίνει προς τα έξω από τις προσφυγές 
των Ταυλαρίδη-Εσιέν για τα οφειλόµενα και τις 
φωνές των Πλατανιά, Πανιωνίου για ανεξόφλητα 
υπόλοιπα από µεταγραφές, η προσπάθεια επανεκ-
κίνησης του Παναθηναϊκού γίνεται σε εξαιρετικά 
αντίξοες συνθήκες. 
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Νέα χρονιά, νέοι στόχοι για όλους, αλλά ο σκο-
πός του Betarades.gr παραµένει σταθερός και 
δεν είναι άλλος από το να σας οδηγεί µέσω 
της Free Sunday στο… ταµείο κάθε εβδοµάδα. 

Πολύ µεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει το κουπόνι που έ-
χουµε στα χέρια µας, µε σπουδαία ντέρµπι ανά την Ευ-
ρώπη, όπως το Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ - Λίβερπουλ στην 
Αγγλία, το Φιορεντίνα - Γιουβέντους στην Ιταλία, το Σε-
βίλλη - Ρεάλ Μαδρίτης στην Ισπανία, το Μαρσέιγ - Μονακό 
στη Γαλλία, αλλά και το «δικό» µας, ανάµεσα στον Παναθη-
ναϊκό και την ΑΕΚ. Τρία από τα παραπάνω παιχνίδια θα µας 
απασχολήσουν στοιχηµατικά. Πάµε να δούµε αναλυτικά τις 
προτάσεις του Betarades.gr.

Ισόπαλο το ηµίχρονο
Ξεκινάµε από τη Σούπερλιγκ και το ντέρµπι του Παναθη-
ναϊκού µε την ΑΕΚ στο «Απόστολος Νικολαΐδης». H σεζόν 
για τις δύο οµάδες δεν πηγαίνει καθόλου καλά, καθώς ξε-
κίνησαν µε στόχο την κατάκτηση του πρωταθλήµατος αλλά 
η απόστασή τους από τον πρωτοπόρο Ολυµπιακό είναι ήδη 
τεράστια. Ο Παναθηναϊκός µε τον Μαρίνο Ουζουνίδη στον 
πάγκο είναι «σφιχτός» και στα παιχνίδια του σηµειώνονται 
ελάχιστα τέρµατα. Στην ΑΕΚ, από την άλλη, η κατάσταση 
δεν είναι καλή, ο Ζοζέ Μοράις µένει µέχρι να… φύγει και 
δεν περιµένουµε να πάρει το παραµικρό ρίσκο στη Λεω-
φόρο. Αναµένουµε ιδιαίτερα προσεκτικούς αµφότερους 
τους αντιπάλους και ως καλύτερη επιλογή φαντάζει η ισο-
παλία στο ηµίχρονο σε απόδοση 2.05, η οποία, άλλωστε, 
έχει επιβεβαιωθεί στα 5/6 τελευταία µατς των «πράσινων» 
στη Σούπερλιγκ.

Συνεχίζει το σερί η Γιουνάιτεντ
Συνεχίζουµε µε το πολύ µεγάλο µατς της Πρέµιερ Λιγκ, α-
νάµεσα στη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ και τη Λίβερπουλ. Το 
συγκρότηµα του Ζοζέ Μουρίνιο βρίσκεται σε εκπληκτική 
κατάσταση. Έχει να ηττηθεί από τις 3 Νοεµβρίου σε όλες 
τις διοργανώσεις, έκτοτε «τρέχει» αήττητο σερί 15 αγώνων, 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Επιλογές από τα ντέρµπι σε Λεωφόρο και 

Μάντσεστερ.

ενώ στα εννέα πιο πρόσφατα µατς του έχει πανηγυρίσει ι-
σάριθµες νίκες! Η Λίβερπουλ, από την άλλη πλευρά, έχει 
συµπληρώσει τρία µατς µακριά από τις επιτυχίες, µετρώ-
ντας δύο ισοπαλίες και µία ήττα, ενώ µακριά από το γήπεδό 
της δεν πείθει ιδιαίτερα. Το µοµέντουµ είναι ξεκάθαρα µε 

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

την πλευρά των γηπεδούχων και θα τους στηρίξουµε, πη-
γαίνοντας µε τον άσο, σε απόδοση 2.10.

Στήριξη στη Ρόµα
Συνεχίζουµε µε Ιταλία και τον αγώνα Ουντινέζε - Ρόµα. 
Οι Ρωµαίοι έχουν πλέον βελτιωθεί και παρουσιάζουν σο-
βαρό πρόσωπο, αποδίδοντας παράλληλα και όµορφο πο-
δόσφαιρο. Κάθε απώλεια βαθµών από δω και πέρα θα 
φέρνει τη Ρόµα πιο µακριά από τις –λίγες, είναι η αλή-
θεια– ελπίδες που έχει για την κατάκτηση του πρωταθλή-
µατος, εποµένως κάθε µατς έχει γι’ αυτήν χαρακτήρα «τε-
λικού», περιµένοντας ταυτόχρονα ένα «στραβοπάτηµα» 
της Γιουβέντους. Θα πάµε µε το διπλό, σε απόδοση 1.93. 
Για το τέλος κρατάµε δύο ακόµη επιλογές. Συγκεκριµένα, 
τον άσο, σε απόδοση 2.00, στην αναµέτρηση του ισπανι-
κού πρωταθλήµατος Βαλένθια - Εσπανιόλ και το Over 2.5 
γκολ, σε απόδοση 2.03, στο παιχνίδι Μαρσέιγ - Μονακό 
για την Α΄ Γαλλίας.

Goal Tips

*Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ (υποδέχεται τη Λίβερπουλ) δεν έχει 
δεχτεί γκολ στους τρεις πιο πρόσφατους αγώνες της, πετυχαίνοντας 
ταυτόχρονα δύο τέρµατα τουλάχιστον σε κάθε ένα από αυτά τα 
παιχνίδια.

*Το Goal/Goal σε συνδυασµό µε το Over 2.5 γκολ έχει επιβεβαιωθεί 
στα 7/8 πιο πρόσφατα παιχνίδια της Φιορεντίνα σε όλες τις διοργανώ-
σεις. Αυτή την αγωνιστική υποδέχεται τη Γιουβέντους, η οποία προ-
έρχεται από τέσσερα διαδοχικά εκτός έδρας G/G και Over 2.5 γκολ!

*Το No Goal (να µη σκοράρει τουλάχιστον η µία από τις δύο οµάδες) 
έχει επιβεβαιωθεί και στα τρία πιο πρόσφατα εκτός έδρας µατς της 
Μάντσεστερ Σίτι σε όλες τις διοργανώσεις. Αυτή την εβδοµάδα η 
οµάδα του Πεπ Γκουαρντιόλα φιλοξενείται από την Έβερτον.

*Η Μαρσέιγ δεν έχει δεχτεί γκολ στα 8/9 πιο πρόσφατα παιχνίδια 
που έχει δώσει στο γήπεδό της, σε όλες τις διοργανώσεις. Αυτή την 
αγωνιστική υποδέχεται τη Μονακό.

*Από έξι διαδοχικά Under 2.5 γκολ προέρχεται ο Παναθηναϊκός σε 
επίπεδο Σούπερλιγκ. Σε κάθε ένα από τα πέντε πιο πρόσφατα µατς 
του, µάλιστα, σηµειώθηκε ένα τέρµα ακριβώς. Αυτή την εβδοµάδα οι 
«πράσινοι» υποδέχονται την ΑΕΚ.

Seri Tips

*Σερί εννέα νικών σε όλες τις διοργανώσεις «τρέχει» η Μάντσεστερ 
Γιουνάιτεντ, ενώ παραµένει αήττητη εδώ και 15 παιχνίδια (12-3-0). 
Αυτή την αγωνιστική υποδέχεται τη Λίβερπουλ.

*Αήττητη στο φετινό πρωτάθληµα της Πριµέρα Ντιβιζιόν η Ρεάλ 
Μαδρίτης, µετά τις 16 πρώτες αγωνιστικές βρίσκεται στην κορυφή 
µε απολογισµό 12 νίκες και τέσσερις ισοπαλίες. Αυτή την αγωνιστική 
δοκιµάζεται στην έδρα της Σεβίλλης, η οποία είναι δεύτερη στη βαθ-
µολογία, µε τέσσερις πόντους λιγότερους από τη «βασίλισσα».

*Αήττητη η Μαρσέιγ εντός έδρας εδώ και εννέα παιχνίδια, µε 
απολογισµό έξι νίκες και τρεις ισοπαλίες. Στα πέντε πιο πρόσφατα έχει 
καταφέρει να διατηρήσει την εστία της ανέπαφη.

*Από τέσσερις διαδοχικές νίκες σε επίπεδο πρωταθλήµατος προέρ-
χεται η Γιουβέντους, η οποία αυτή την αγωνιστική δοκιµάζεται στην 
έδρα της Φιορεντίνα. Η «Μεγάλη Κυρία» του ιταλικού ποδοσφαίρου 
στα 3/4 παραπάνω µατς σηµείωσε ακριβώς από τρία τέρµατα.

*Η ΑΕΚ πηγαίνει στη Λεωφόρο για να αντιµετωπίσει τον Παναθηνα-
ϊκό, αγνοώντας τη νίκη στους τρεις πιο πρόσφατους αγώνες της στη 
Σούπερλιγκ. Συγκεκριµένα, η Ένωση αναδείχθηκε ισόπαλη µε ΠΑΣ 
Γιάννινα (1-1) και Παναιτωλικό (0-0), ενώ την προηγούµενη εβδοµά-
δα ηττήθηκε 3-2 από την Αστέρα στην Τρίπολη.

Head 2 Head

*Μόλις µία φορά εµφανίστηκε η ισοπαλία στους 11 πιο πρόσφατους 
αγώνες ανάµεσα σε Παναθηναϊκό και ΑΕΚ, ανεξαρτήτως έδρας. Στα 
υπόλοιπα µατς, έξι νίκες µέτρησαν οι «πράσινοι» και τέσσερις οι 
«κιτρινόµαυροι». Επόµενη µεταξύ τους συνάντηση την Κυριακή στο 
«Απόστολος Νικολαΐδης».

*Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ έχει ηττηθεί µία µόνο φορά στα οκτώ 
τελευταία παιχνίδια της µε αντίπαλο τη Λίβερπουλ σε όλες τις 
διοργανώσεις, ανεξαρτήτως έδρας. Κέρδισε πέντε φορές, ενώ δύο 
αγώνες ολοκληρώθηκαν ισόπαλοι. Οι δύο οµάδες συναντιούνται την 
Κυριακή στο «Ολντ Τράφορντ» στο ντέρµπι της αγωνιστικής στην 
Πρέµιερ Λιγκ.

*Νικήτρια η Γιουβέντους και στους πέντε πιο πρόσφατους αγώνες 
που έδωσε απέναντι στη Φιορεντίνα σε επίπεδο Serie A και Κυπέλ-
λου Ιταλίας. Μάλιστα, και στα πέντε µατς σηµειώθηκαν περισσότερα 
από 2.5 τέρµατα. «Βιόλα» και «Μεγάλη Κυρία» αναµετρούνται την 
Κυριακή (15/01, 21:45) στο «Αρτέµιο Φράνκι» της Φλωρεντίας.

*Μία µόνο ήττα έχει υποστεί η Μονακό στα οκτώ τελευταία παι-
χνίδια που έχει δώσει µε αντίπαλο τη Μαρσέιγ, ανεξαρτήτως έδρας 
και διοργάνωσης. Οι Μονεγάσκοι έχουν πανηγυρίσει πέντε νίκες, 
ενώ δύο αγώνες ολοκληρώθηκαν ισόπαλοι. Επόµενο µεταξύ τους 
παιχνίδι την Κυριακή στη Μασσαλία.

Κυριακή 15/01
13:00 Βαλένθια - Εσπανιόλ 1 2.00
16:00 Ουντινέζε - Ρόµα 2 1.93
18:00 Μάντσεστερ Γ. - Λίβερπουλ 1 2.10
19:30 Παναθηναϊκός - ΑΕΚ X ηµίχρονο 2.05
22:00 Μαρσέιγ - Μονακό Οver 2.5 2.03
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

Νέες, µειωµένες τιµές σε όλα τα µοντέλα 
της Honda προσφέρει η εταιρεία Αδελφοί 
Σαρακάκη Α.Ε.Β.Μ.Ε., επίσηµος εισαγω-
γέας-διανοµέας της Honda στην Ελλάδα, 
παράλληλα µε την προωθητική ενέργεια 
Honda «Όλα είναι ∆υνατά» που ήδη βρί-
σκεται σε ισχύ.

Σύµφωνα µε το πρόγραµµα Honda «Όλα 
είναι ∆υνατά», οι υποψήφιοι πελάτες Honda µπορούν τώρα να αποκτήσουν το µοντέλο 

που επιθυµούν εκµεταλλευόµενοι τα παρακάτω οφέλη:
Μείωση των τιµών σε όλα τα µοντέλα Honda.
•  5 χρόνια δωρεάν service (µόνο τα ανταλλακτικά), όπου καλύπτεται η περιοδική συντήρηση 

των µοντέλων Honda, όπως αυτή εµφανίζεται µέσω του service reminder system του αυτο-
κινήτου και περιγράφεται στο βιβλίο συντήρησης και εγγύησης.

•  5 χρόνια εγγύηση ή 150.000 χλµ.
•  5 χρόνια δωρεάν Οδική Βοήθεια Honda Assist σε συνεργασία µε την S.B.A.I. Mondial 

Assistance. 
Μόνο µε €190 τον µήνα [ενδεικτικά, για το Honda Civic Comfort µε λιανική τιµή €17.975 
η δόση είναι €190 µε προκαταβολή €8,089 (45% της αξίας του αυτοκινήτου) και η διάρ-
κεια του δανείου 60 µήνες µε ετήσιο ονοµαστικό επιτόκιο 5,9% πλέον εισφοράς 0,6%]. 
Παράλληλα, η εταιρεία Αδελφοί Σαρακάκη Α.Ε.Β.Μ.Ε. συνεχίζει το πρόγραµµα Honda 
Family, µε το οποίο εξασφαλίζει ∆ωρεάν Ασφάλεια για έναν χρόνο σε όποιον αγοράσει 
αυτοκίνητο Honda από τη στιγµή που ο ίδιος ή κάποιος συγγενής του Α΄ ή Β΄ βαθµού 
είναι ήδη κάτοχος µοντέλου Honda.

Η διάθεση του νέου Swift στις ευρωπαϊκές αγορές θα ξεκινή-
σει µετά το σαλόνι της Γενεύης (αρχές Μαρ τίου), σε τρεις 

εκδόσεις  κινητήρων: στην οικονοµική 1.2 Dualjet (µε 90 ίππους), 
στη mild hybrid εκδοχή και στην 1.0 Turbo (µε 112 ίππους) που θα 
φέρει τα διακριτικά Sport. Η υβριδική έκδοση SHVS συνδυάζεται 
προαιρετικά µε αυτόµατο CVT (όλα τα Swift έχουν στάνταρ 5άρια 
κιβώτια), και οι δύο εκδόσεις στα 1.200 κ.εκ. συνδυάζονται και µε 
τετρακίνηση AllGrip, ενώ µόνο το turbo έχει αυτοµατοποιηµένο 
6άρι AGS (κίνηση µόνο µπροστά).
Αισθητικά το νέο Swift σε µικρό βαθµό θα διαφοροποιείται από το 
ιαπωνικών προδιαγραφών που βλέπετε στις φωτογραφίες. Σχεδι-
αστικά έχει διατηρηθεί το γνωστό όµορφο καλούπι µε το πεντά-

θυρο αµάξωµα, ενώ το εσωτερικό χαρακτηρίζεται από τα γνωστά 
απλά αλλά εργονοµικά πρότυπα της Suzuki. Από πλευράς διαστά-
σεων, το µήκος του αµαξώµατος είναι στα 3,84 µέτρα (10 χλστ. πιο 
κοντό από το απερχόµενο Swift), το ύψος είναι ακριβώς το ίδιο, 
όπως και το πλάτος, ενώ στο µεταξόνιο έχουν προστεθεί 20 χλστ. 
(συνολικά 2,450 µέτρα).
Ο χώρος αποσκευών είναι στα 265 λίτρα, ενώ το απόβαρο ξεκινά 
από 910 κιλά (970 στις τετρακίνητες εκδόσεις). Από πλευράς εξο-
πλισµού, το νέο Swift έχει όλα τα τελευταίας γενιάς συστήµατα ά-
νεσης και ασφάλειας, όπως το σύστηµα αποφυγής σύγκρουσης 
και αυτόνοµης πέδησης (για πρώτη φορά σε Suzuki), ενεργητικό 
cruise control, πλήρη διασύνδεση µε smartphone κ.ά.

Σε µια περίοδο που η ελληνική αγορά αυτο-
κινήτου αντιµετωπίζει σηµαντικές δυσκο-

λίες, οι πωλήσεις των µοντέλων της Jeep στην 
Ελλάδα εξακολουθούν να βρίσκονται σε ανο-
δική τροχιά. Το δυνατό comeback τόσο στη συ-
νείδηση των οδηγών όσο και στις προτιµήσεις 
τους αποτυπώνεται στα επίσηµα στοιχεία των 
πωλήσεων που καταγράφουν αύξηση των ταξι-
νοµήσεων της αµερικανικής µάρκας κατά 44% 

σε σχέση µε το 2015.
Στην πορεία αυτή συνέβαλε καθοριστικά το 
Jeep Renegade, το οποίο ηγείται στις ταξινοµή-
σεις της µάρκας, καθώς έχει κερδίσει το κοινό 
τόσο στην κατηγορία των λιανικών όσο και σε 
αυτήν των εταιρικών πωλήσεων. Η διείσδυση 
του νέου SUV της Jeep στο κανάλι των εταιρι-
κών πωλήσεων αποδεικνύει ότι τα στελέχη των 
επιχειρήσεων επιλέγουν πλέον συνειδητά το εν 
λόγω µοντέλο για τις µετακινήσεις τους, καθώς 
τους προσφέρει πολυτέλεια και εξαιρετικές επι-
δόσεις εντός και εκτός δρόµου, χωρίς να επιβα-
ρύνει το φορολογικό status τους.
Πρόσφατα η γκάµα του Renegade διευρύνθηκε 
µε δύο νέες, αποδοτικές και οικονοµικές εκδό-
σεις πετρελαίου (1.6 Sport και 2.0 Longitude 
4x4), οι οποίες επιτρέπουν στους υποψήφιους 
αγοραστές να το αποκτήσουν κάνοντας χρήση 
του πρωτοποριακού προγράµµατος απόκτησης 
«Jeep Value» της ελληνικής αντιπροσωπείας.

Αύξηση πωλήσεων για την Jeep το 2016
Το 2016, που µόλις έφυγε και κατά τη διάρκεια του οποίου η Jeep γιόρτασε τα 75 χρόνια από 
την ίδρυσή της, επιφύλαξε µια εντυπωσιακή άνοδο πωλήσεων για τη Lancia-Jeep Hellas.

«Όλα είναι δυνατά» µε τη Honda

Με νεανική σχεδίαση που παραπέµπει στο 
σύγχρονο µοτίβο της µάρκας (στις φωτογρα-
φίες βλέπετε έκδοση εξοπλισµού GT-Line), 
νέα πλατφόρµα και αναβαθµισµένους κινη-

τήρες, το νέο Picanto θα λανσαριστεί στην εγχώρια αγορά 
αρχές καλοκαιριού και σε τρεις εκδόσεις κινητήρων: τους 
τρικύλινδρους στα 1.000 κ.εκ., µε τον ατµοσφαιρικό να απο-
δίδει 65 ίππους και τον turbo 100 ίππους, ενώ η µεγαλύτερη 
(σε κυβικά ατµοσφαιρική) έκδοση 1.2 έχει ισχύ 87 ίππους.
Η σχεδίαση του νέου Picanto έγινε στα κέντρα της εται-

ρείας, στη Γερµανία (Φρανκφούρτη) και στην Νότια Κορέα 
(Namyang). Το µήκος του αµαξώµατος παραµένει στα 3,595 
µέτρα, σε αντίθεση µε το µεταξόνιο, που έχει αυξηθεί κατά 
15 χλστ. (συνολικό στα 2.400 χλστ.), ενώ οι Κορεάτες κάνουν 
λόγο για βέλτιστη σχεδίαση της καµπίνας, που διασφαλίζει 
ελαφρώς µεγαλύτερους χώρους. Πάντοτε σε σχέση µε τo α-
περχόµενο Picanto, το ταµπλό είναι εντελώς καινούργιο, 
µε την κεντρική κονσόλα και τη µεγάλη οθόνη αφής να θυ-
µίζουν το επίσης καινούργιο Rio του 2017, ενώ θα υπάρχει 
πλήρης υποστήριξη και διασύνδεση µε smartphone.

ΑΡΧΕΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΟΥ ΤΟ ΝΕΟ KIA PICANTO ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Αυτό είναι το νέο Suzuki Swift!
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«Η ΩΡΑΙΑ ΕΛΕΝΗ» 
ΣΤΟ ΓΥΑΛΙΝΟ ΜΟΥΣΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ
H Αθηναία «Ωραία Ελένη», η ξεκαρδιστική οπερέτα-έκ-
πληξη, επιστρέφει, για τρίτη συνεχή χρονιά, σε σκηνο-
θεσία Παναγιώτη Αδάµ και µουσική διεύθυνση Χρύσας 
Γρένδα, από την Κυριακή 15 Ιανουαρίου και κάθε Κυ-
ριακή, στις 21:30, στο Γυάλινο Μουσικό Θέατρο. Η γνω-
στότερη φάρσα του Offenbach είναι µια σάτιρα που δεν 
χαρίζεται σε κανέναν, ένα έργο µε µελωδίες που δηµιούρ-
γησαν σχολή, µια µουσική κωµωδία που, από τις πρώ-
τες νότες ως το φινάλε, συνδυάζει ευρηµατικά υπέροχες 
µουσικές ερµηνείες µε σκηνές αυθεντικής αίσθησης του 
χιούµορ. Τέσσερις µουσικοί, επτά λυρικοί ερµηνευτές και 
δύο χορευτές, υπό τις οδηγίες του σκηνοθέτη Παναγιώτη 
Αδάµ, προσεγγίζουν την κωµική όπερα αναδεικνύοντας 
παράλληλα και τα δύο συστατικά της στοιχεία: τη θεατρι-
κότητα και την εµπνευσµένη µουσική του J. Offenbach.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ - 
ΣΤΑΘΗΣ ∆ΡΟΓΩΣΗΣ ΣΤΟ KREMLINO
∆εκαπέντε χρόνια πέρασαν από το κοινό τους ντε-
µπούτο και ο Μανώλης και ο Στάθης, τραγουδοποιοί, 
φίλοι και ιστορικοί σύµµαχοι από τον περασµένο 
αιώνα, µοιράζονται ξανά το ίδιο πάλκο. Μαζί µε δύο συ-
ναδέλφους και συνοδοιπόρους, τον Οδυσσέα και τον 
Βαγγέλη, συνθέτουν το ιδανικό κουαρτέτο και ένα αυ-
τοδύναµο-αυτοδιαχειριζόµενο µουσικό σχήµα από δη-
µιουργούς εκτελεστές. Σάββατο 14 Ιανουαρίου. Γενική 
είσοδος: €12 µε µπίρα ή κρασί. Φοιτητικό εισιτήριο / Α-
νέργων: €10. Ελάχιστη κατανάλωση: €25 σε τραπέζι.

«ΤΑ 39 ΣΚΑΛΟΠΑΤΙΑ» ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΛΑΜΠΕΤΗ
Ένας µοναχικός άνδρας κατηγορείται για τη δολοφονία µιας ό-
µορφης γυναίκας. Ένα εντυπωσιακό ανθρωποκυνηγητό ξεκινάει 
κι εκείνος, µέσα στην απελπιστική προσπάθειά του να αποδεί-
ξει ότι είναι αθώος, µπλέκεται σε σπαρταριστές κωµικές περιπέ-
τειες. Το έργο «Τα 39 σκαλοπάτια» είναι βασισµένο στην οµώ-
νυµη ταινία του Alfred Hitchcock (1935) και στο κατασκοπικό 
µυθιστόρηµα «Τα τριάντα εννέα σκαλοπάτια» του John Buchan, 
ενώ η θεατρική µεταφορά του ανήκει στον Patrick Barlow. Έχει 
βραβευτεί µε το βραβείο Lawrence Olivier για την καλύτερη νέα 
κωµωδία (2007), έχει κερδίσει ένα Drama Desk Award, το βρα-
βείο Molière για την καλύτερη κωµωδία στη Γαλλία και ήταν υ-
ποψήφιο και για βραβείο Tony, ενώ συνεχίζει να ανεβαίνει α-
πτόητο επί 20 χρόνια στο West End του Λονδίνου. Σκηνοθεσία: 
Σπύρος Σπαντίδας. Με τους Κώστα Αποστολάκη, Ναταλία ∆ρα-
γούµη, Φώτη Κέπελη και Σπύρο Σπαντίδα.

«Ερωτόκριτος» στο Θέατρο Τέχνης Καρόλου Κουν
Μια διαφορετική ανάγνωση του «Ερωτόκριτου» προτείνουν οι Χαΐνηδες και η οµάδα χορού Ελλήνων ακροβατών «Κι όµΩς κινεί-
ται», σε µια µουσική παράσταση βασισµένη στην κορυφαία έµµετρη µυθιστορία του Βιτσέντζου Κορνάρου. Μια παραγωγή του Φε-
στιβάλ Αθηνών που παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στο Ωδείο Ηρώδου Αττικού και έκτοτε περιοδεύει σε όλη την Ελλάδα. Μια 
τραγουδαφήγηση που πότισε µε τέτοιο απόλυτο τρόπο τη µουσική παράδοση, έπλασε σε µεγάλο βαθµό τη γλώσσα που µιλιέται σε 
αυτό τον τόπο, συγκίνησε γενιές ανθρώπων, τους δάνεισε εικόνες και σύµβολα για τον έρωτα, τον ηρωισµό, τη φιλία, τη γενναιότητα, 
την αξιοπρέπεια, τον πόνο, το σωστό, το λάθος και τελικά υιοθετήθηκε απόλυτα ως σύµβολο-αντιπρόσωπος του πολιτισµού τους.
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THE SALESMAN

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Ασγκάρ Φαραντί ΠΑΙΖΟΥΝ: 
Σαχάµπ Χοσεϊνί, Ταράνεχ Αλιντούστι, Μπαµπάκ Καρίµι, 
Μίνα Σαντάτι ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 125΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Seven Films

Τρία χρόνια µετά το υποψήφιο 
για Χρυσή Σφαίρα Καλύτερης 
Ξενόγλωσσης Ταινίας «Το 

Παρελθόν» (Le Passé – 2013), ο σπου-
δαίος Ιρανός σκηνοθέτης Ασγκάρ 
Φαραντί επιστρέφει µε τη νέα του δηµι-
ουργία «Ο Εµποράκος» (The Salesman 
– 2016). Η ταινία προβλήθηκε τον 
Μάιο στο Φεστιβάλ των Καννών, όπου 
και απέσπασε δύο βραβεία (Σεναρίου 
& Ανδρικής Ερµηνείας). Ο Εµάντ 
(Σαχάµπ Χοσεϊνί) και η Ράνα (Ταράνεχ 
Αλιντούστι) αναγκάζονται να αφήσουν 
το ετοιµόρροπο διαµέρισµά τους και να 
µεταφερθούν σε ένα διαµέρισµα στην 
Τεχεράνη. Η σχέση τους αρχίζει να αλ-
λάζει, ενώ η παράσταση που ανεβάζουν, 
«Ο Θάνατος του Εµποράκου», συνεχί-
ζεται.Μετά το βραβευµένο µε Όσκαρ «Argo», ο Μπεν Άφλεκ επιστρέφει στην καρέκλα του σκηνοθέτη µε το 

ατµοσφαιρικό µυθιστόρηµα εποχής του Ντένις Λεχέιν, συγγραφέα των µετέπειτα µεγάλων κινηµα-
τογραφικών επιτυχιών «Το µυστικό ποτάµι», «Gone Baby Gone» και «Το Νησί των Καταραµένων». 
Η ταινία µάς µεταφέρει στη Βοστόνη τη δεκαετία του ’20, µε πρωταγωνιστή έναν άνδρα που θέλει να 

αφήσει το δικό του στίγµα στον κόσµο. Η ποτοαπαγόρευση έχει ως αποτέλεσµα την άνθηση ενός ολόκληρου δικτύου 
παράνοµων αποστακτηρίων, υπόγειων µπαρ, γκάνγκστερ και διεφθαρµένων αστυνοµικών. Ο Τζο Κάφλιν, ο µικρότερος 
γιος ενός διακεκριµένου αστυνόµου της Βοστόνης, έχει επιλέξει έναν τρόπο ζωής που διαφέρει από την αυστηρή και 
καθωσπρέπει ανατροφή του. Έχοντας στο ενεργητικό του πλήθος µικροκλοπών, πλέον εργάζεται για έναν από τους 
πιο διαβόητους µαφιόζους της περιοχής. Ο Τζο απολαµβάνει τη χλιδή, την ένταση και την κακή φήµη του παρανόµου. 
Όµως η ζωή στη σκοτεινή πλευρά έχει το τίµηµά της. Το βιβλίο κυκλοφορεί στα ελληνικά από τις εκδόσεις Πατάκη.

THE BYE BYE MAN

Όταν ο Έλιοτ, η Σάσα και ο Τζον µπαίνουν στο πανεπιστήµιο, είναι έτοιµοι να ζήσουν την καλύτερη 
περίοδο της ζωής τους. Ο πανέξυπνος αλλά ανασφαλής Έλιοτ (Ντάγκλας Σµιθ), η πανέµορφη και 
ευαίσθητη φίλη του, Σάσα (Κρεσίντα Μπόνας), και ο έξαλλος αλλά καλοπροαίρετος φίλος τους Τζον 
(Λουσιέν Λάβισκαουντ) µετακοµίζουν µαζί στο πρώτο τους σπίτι. Σύντοµα όµως ανακαλύπτουν ότι το 

σπίτι οδηγεί στα αποµεινάρια του Bye Bye Man, µιας υπερφυσικής δύναµης που τροµοκρατούσε τα ανυποψίαστα 
θύµατά του δεκαετίες νωρίτερα. Μετά από ένα πάρτι, όπου ο Έλιοτ ανακαλύπτει κατά λάθος το όνοµα του Bye Bye 
Man, ο τελευταίος χρησιµοποιεί τη φίλη τους Κιµ (Τζένα Κανέλ) ως µεσάζοντα προκειµένου να τρυπώσει µέσα 
στο κεφάλι τους και µέσα στον κόσµο µας. Από τη στιγµή εκείνη κι έπειτα ο Bye Bye Man ξεκινά µια σατανική 
εκστρατεία, διαστρεβλώνοντας την πραγµατικότητα των νέων παιδιών.

Ο ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΝΥΧΤΑΣ
LIVE BY NIGHT

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Στέισι Τάιτλ ΣΕΝΑΡΙΟ: Τζόναθαν Πένερ ΠΑΙΖΟΥΝ: Ντάγκλας Σµιθ, Λουσιέν Λάβισκαουντ, Κρεσίντα Μπόνας, 
Νταγκ Τζόουνς, Μάικλ Τρούκο ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 96΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Μπεν Άφλεκ ΠΑΙΖΟΥΝ: Μπεν Άφλεκ, Σκοτ Ίστγουντ, Ζόι Σαλντάνα, Ελ Φάνινγκ, Κρις Σάλιβαν, 
Σιένα Μίλερ, Άντονι Μάικλ Χoλ, Μπρένταν Γκλίσον, Κρις Κούπερ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer
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Μας συστήθηκε τον Οκτώβριο του 2009 µε το 
συντριπτικό χιτ «Εξαιρέσεις», µε το οποίο κέρ-
δισε τον πρώτο διαγωνισµό της µουσικής πλατ-
φόρµας Jumping Fish. O Rous, προ των πυλών 

του δεύτερου άλµπουµ του και πλαισιωµένος από τη νέα µπά-
ντα του, ξεκινά ένα νέο ταξίδι σε ήχους και στίχους και µας µι-
λάει γι’ αυτό.

Μιλήστε μας για τον νέο σας δίσκο…
Είναι ένας δίσκος που δεν γινόταν για πολύ καιρό. Ξεκίνησε 
κυριολεκτικά από το µηδέν. Έχοντας µόνο τους τοίχους στην 
αρχή, στήσαµε το δωµάτιο των ηχογραφήσεων, τα µικρόφωνα, 
τον εξοπλισµό µας, τα όργανά µας, και γράφτηκε ολόκληρος 
δουλεύοντας τις πιο άναρχες ώρες. Στη συνέχεια µάζεψα όλο 
το ηχογραφηµένο υλικό και το µετακόµισα για επτά µήνες στο 
«σπίτι των κουρελιών», όπου βρίσκεται και το Shakti studio, 
για να µιξαριστεί. Εκεί ήταν πάντα ο ήχος µου, εκεί έφτιαξα 
και τον πρώτο µου δίσκο. Με τη συµβολή του Simon Bloom 
στην παραγωγή ολοκληρώθηκε αυτός ο δευτερο-πρώτος δί-
σκος. Ίσως να περιµένατε να σας πω για τα τραγούδια και το 
περιεχόµενο, αλλά πιστεύω πάντα πως είναι καλό να αφήνουµε 
τους ακροατές να µιλήσουν γι’ αυτό, κι έπειτα, πέρα από κάθε 
κλισέ, το ταξίδι έχει τη δική του σηµασία ως τον τελικό προορι-
σµό. Θυµάσαι κάθε πτυχή αυτής της προσπάθειας και θέλω να 
ευχαριστήσω όλους όσοι συνεργάστηκαν για να ολοκληρωθεί. 
Ιδιαίτερα την Κατερίνα, που κρατούσε πάντα τον καφέ ζεστό.

Τα περισσότερα τραγούδια μιλάνε για την αγάπη, τον 
έρωτα και τις δυσκολίες του. Ακόμη και τραγούδια που 

Όλα συνδέονται στη 
µουσική µε έναν 
τρόπο µαγικό, µε έναν 
κώδικα σχεδόν τέλεια 
φτιαγµένο, σχεδόν 
θεϊκό, και εµείς 
απλά και ταπεινά, 
όντα καθηµερινά 
αλλά βλάσφηµα, 
προσπαθούµε να την 
αποκωδικοποιήσουµε.

μιλάνε για πολιτικά ή κοινωνικά θέματα, όπως π.χ. το 
«Dance me to the end of love» του Λέοναρντ Κοέν, 
που εκείνος το έγραψε για το Ολοκαύτωμα, ο κόσμος 
τα ερμηνεύει διαφορετικά. Γιατί έχουμε, νομίζετε, 
την ανάγκη να τραγουδάμε τον έρωτα ή την αποτυ-
χία του;
Όλα συνδέονται στη µουσική µε έναν τρόπο µαγικό, µε 
έναν κώδικα σχεδόν τέλεια φτιαγµένο, σχεδόν θεϊκό, και 
εµείς απλά και ταπεινά, όντα καθηµερινά αλλά βλάσφηµα, 
προσπαθούµε να την αποκωδικοποιήσουµε. Όσο περνάει 
ο καιρός, συνειδητοποιούµε πως όλα είναι «ένα», όλα 
συνδέονται. Οι εραστές προσπαθούν να γίνουν «ένα», οι 
επαναστάτες προσπαθούν να γίνουν «ένα», οι φίλοι γίνο-
νται αυτό το «ένα». Παντού αυτό το «ένα». Είναι στη φύση 
µας. Είµαστε όλοι µέσα σε αυτό τον χορό µέχρι το τέλος 
της αγάπης, το τέλος του χρόνου, σε έναν αγώνα ως τον θά-
νατο. Κάθε µέρα στην αναζήτηση. Και δεν απέχει κανείς.

Εσείς από εκεί αντλείτε έμπνευση; Από τις ιστορίες 
αγάπης;
Ιστορίες ανθρώπων, ιστορίες αγάπης, ιστορίες που βλέ-
πεις να εκτυλίσσονται στους δρόµους των πόλεων. Κάθε 
µέρα είσαι κι εσύ µέσα σε αυτό το µιξ. Επιτρέψτε µου 
να σας φέρω ένα µικρό παράδειγµα. Η λέξη «κανονικά». 
Ένας φίλος την υπογράµµισε όταν του είπα µια ιστορία 
η οποία σε ένα σηµείο της µε βρίσκει στηµένο στην ε-
ξώπορτα του σπιτιού της κοπέλας που αγαπούσα κάποτε. 
Μαθητές και οι δύο τότε, µε ρώτησε: «Και τι θα κάνεις, ρε 
Γιώργο, στη ζωή σου;». Και της απάντησα ότι θα γίνω µου-
σικός και θα παίζω µουσική. Κι εκείνη ξαναρώτησε. «Όχι, 
δεν ρωτάω αυτό. Ρωτάω τι θα κάνεις κανονικά». Αυτό το 
«κανονικά» µπορεί να γίνει το αλάτι για ντουζίνες τραγού-
δια. Τα πάντα, λοιπόν, µπορούν να σε ωθήσουν να γρά-
ψεις. Μέχρι οι µυρωδιές, οι γεύσεις και οι αναµνήσεις. 
Τελευταία έχω µια τάση να γράφω στίχους για ανθρώπους 
που φαίνονται να είναι µόνοι, είτε από επιλογή είτε όχι.

Όταν καλείστε να γράψετε για άλλους καλλιτέχνες, η 
ευθύνη είναι μεγαλύτερη;
Η χαρά είναι µεγαλύτερη. Όταν µου δίνεται η δυνατό-
τητα να συνεργαστώ, χαίροµαι. Όσον αφορά το δικό µου 
µέρος, είτε είναι το µουσικό είτε το στιχουργικό, είµαι βέ-
βαιος ότι δεν θα έγραφα ποτέ κάτι που δεν θα το τραγου-
δούσα ο ίδιος. Μαζεύονται δυο-τρεις δηµιουργοί και δεν 
έχει σηµασία ποιος κάνει τι. Αν οι ακροατές ακούσουν στο 
τέλος το αποτέλεσµα, αν φτιαχτεί ένα όµορφο τραγούδι, 
τότε όλοι χαίρονται µέσα τους. Και οι ακροατές και οι δη-
µιουργοί. Και αυτή είναι, πιστεύω, η µόνη επιδίωξη. Το 
τραγούδι είναι κάτι απλό. Ένας όµορφος τρόπος για να εκ-
φράσουν οι άνθρωποι τα συναισθήµατά τους και τις σκέ-
ψεις τους για τόσα και τόσα πράγµατα. Η ευθύνη, από την 
άλλη, είναι µια λέξη µε πολλές πτυχές. Άλλο το βάρος της 
ευθύνης του γιατρού που θα κρατήσει την καρδιά σου στα 
χέρια του για πέντε λεπτά, άλλο το βάρος της ευθύνης 
µιας πολιτικής απόφασης που θα επηρεάσει εκατοµµύρια 
ανθρώπους. Εποµένως, θα πω ότι χαίροµαι πάνω απ’ όλα.

Η συνεργασία σας με τη Χαρούλα Αλεξίου ήταν α-
πολύτως επιτυχημένη. Το διασκεδάσατε; Τι κρατάτε 
από αυτή τη συνάντηση;
Η Χαρούλα είναι ένας πολύ ζεστός άνθρωπος. Μπορώ να 
πω ότι το χάρηκα πολύ. Το χάρηκα γιατί µαζευτήκαµε να 
φτιάξουµε έντεκα όµορφα τραγούδια φίλοι και γνωστοί. 
Το «Ένα φιλί» σίγουρα θα το ξεχωρίσω, επειδή ήταν το 
πρώτο, αλλά µιλάµε για έναν πολύ καλό συνολικά δίσκο. 
Αυτό τον αέρα τον έδωσε η Χαρούλα. Έχει έναν µαγικό 
τρόπο να µαζεύει τους ανθρώπους γύρω της και να τους 
κάνει να αισθάνονται καλά.

INFO
Ο Γιώργος Ρους 
εµφανίζεται την Τετάρτη 18 
Ιανουαρίου στο Faust Bar 
Theatre (Καλαµιώτου 11, 
Αθήνα), τηλ. 210 3234095, 
www.faust.gr.
Ο νέος δίσκος του Γιώργου 
Ρους θα κυκλοφορήσει από 
την Archangel Records µέσα 
στον χειµώνα. Προποµπός 
του δίσκου είναι το πρώτο 
single, µε τίτλο «Λουλούδι 
του δρόµου», το οποίο έκανε 
πανελλήνια πρεµιέρα 
στις 2 ∆εκεµβρίου 2016.

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Γιώργος Ρους 

«Το τραγούδι είναι 
κάτι απλό»
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Το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος, το PUBLIC και οι εκδόσεις 
ΨΥΧΟΓΙΟΣ µας προσκαλούν σε µια συνάντηση µε τον 
διεθνούς φήµης συγγραφέα Ζιλµπέρ Σινουέ στο PUBLIC 

την Τετάρτη 18/01/2017 στις 21:00. Την εκδήλωση θα συντονίσει ο 
δηµοσιογράφος Μάκης Προβατάς. Ταυτόχρονη µετάφραση στα ελ-
ληνικά. PUBLIC Café (5ος όροφος), Κ. Σερβίας 1, πλ. Συντάγµατος.

Ο Στέργιος και η Άννα, δύο χαρα-
κτήρες, πάντα µε αυτό το όνοµα 
κι ωστόσο διαφορετικοί κάθε 

φορά, βιώνουν τις πολλαπλές εκδοχές 
της πραγµατικότητας, αληθινής ή επι-
νοηµένης, στις είκοσι µία ιστορίες του 
βιβλίου µε τίτλο «Οχτωµισάρια», του 
πρώτου πεζογραφήµατος της δηµοσιο-
γράφου και ποιήτριας Ελένης Μπουκα-
ούρη, που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις 
Κέδρος. Εκκινώντας από την τραχιά 
γλώσσα του τόπου των προγόνων τους, 
περνούν µέσα από τον στρόβιλο της 
νιότης, ωριµάζουν στη σκληρή πραγµα-
τικότητα και καταλήγουν στην ανοίκεια 
µοναξιά του πένθους και της απώλειας.

Στις 9 Ιανουαρίου του 2007, 9:43 τοπική ώρα, ο Στιβ Τζοµπς 
παρουσίασε στο Moscone Center του Σαν Φρανσίσκο το 
πρώτο iPhone. Στοίχιζε 599 δολάρια, ζύγιζε 136 γραµµάρια, 
«φορούσε» επεξεργαστή 400 MHz, διέθετε µνήµη 128 M, 

κάµερα 2 Megapixel, οθόνη 3,5 ιντσών µε ανάλυση 320x480 και µέχρι 
16 Gigabyte αποθηκευτικό χώρο. Κέρδισε, φυσικά, το βραβείο Εφεύ-
ρεσης της Χρονιάς από το περιοδικό «Time». ∆εν είχαν όλοι την ίδια 
γνώµη, π.χ. η Microsoft είχε ισχυριστεί ότι θα πατώσει. Λίγο αργότερα 
όλοι –συµπεριλαµβανοµένης της Microsoft– αντέγραψαν την ιδέα, κυ-
ρίως η Samsung και η Google, γεγονός που φυσικά οδήγησε σε αµέ-
τρητες δικαστικές µάχες εκατοµµυρίων ανάµεσα στους κολοσσούς της 
τεχνολογίας.

Το 2008 λανσαρίστηκε το δεύτερο iPhone, το iPhone 3G, στο 
οποίο έκανε την εµφάνισή του το App Store, µια εξίσου επαναστατική 
καινοτοµία της Apple που επέτρεψε σε ανεξάρτητους προγραµµατιστές 
να σχεδιάσουν ειδικές εφαρµογές για το iPhone. Μια κίνηση της Apple 
που ουσιαστικά έκανε συνεργάτες της χιλιάδες πανέξυπνα µυαλά σε 
όλο τον κόσµο, τα οποία όχι µόνο εξέλιξαν περισσότερο την εµπειρία 
που πρόσφερε το προϊόν της αλλά την πλήρωναν κιόλας.

Η φρενίτιδα και η «εξάρτηση» που δηµιούργησε το τηλέφωνο της 
Apple µπορεί να συγκριθεί µόνο µε εκείνη της τηλεόρασης µισό αιώνα 
και βάλε πριν.

Οι πωλήσεις του έχουν ξεπεράσει το ένα δισεκατοµµύριο – από 
τα 13 µοντέλα που έχουν κυκλοφορήσει, το iPhone 6 είναι εκείνο που 
έχει σηµειώσει τις περισσότερες πωλήσεις (220 εκατοµµύρια). Οι ε-
φαρµογές αριθµούνται σε 2,2 εκατοµµύρια, αριθµός που µε τη σειρά 
του µεταφράζεται σε 140 δισεκατοµµύρια «κατεβάσµατα». Και µπορεί 
το µερίδιο του iPhone στην αγορά των έξυπνων κινητών να αντιστοιχεί 
στο ταπεινό 16%, ωστόσο όλοι γνωρίζουν ποιος είναι ο απόλυτος νικη-
τής στη µάχη της πρωτοπορίας και του lifestyle βεβαίως.

Η συσκευή αυτή έµελλε να αλλάξει εκ βάθρων τον τρόπο που ο κό-
σµος αντιλαµβάνεται όχι µόνο την επικοινωνία αλλά και τη ζωή σε όλες 
τις εκφάνσεις της, από το φλερτ µέχρι την πολιτική. Είναι αυτή η εξέ-
λιξη θετική για τον άνθρωπο και το επίπεδο ζωής του; Το µέλλον δεν 
έχει πρόσηµο, απλώς συµβαίνει. Εκτός κι αν κάποιο app µάς πείσει για 
το αντίθετο.

∆έκα χρόνια 
iPhone
Ο Στιβ Τζοµπς δεν 

«επανεφηύρε απλώς το 
τηλέφωνο», όπως προφητικά 

είπε στην παρουσίαση του 
iPhone το 2007, αλλά 

άλλαξε τη ζωή µας 
όπως τη γνωρίζαµε 

µέχρι τότε.
  ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ
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συνέντευξη

Σ
ύµφωνα µε επιστηµονικές έρευ-
νες, ένας στους δέκα ανθρώπους 
κάποια στιγµή στη ζωή του θα βι-
ώσει µια κρίση πανικού, µε τις γυ-
ναίκες να παρουσιάζουν διπλάσιες 
πιθανότητες εµφάνισής της. Όσοι το 

έχουν βιώσει κάνουν λόγο για µια τροµακτική 
και επώδυνη εµπειρία. Η τραγουδοποιός Μαρία 
Παπαγεωργίου ζει για περισσότερα από δέκα 
χρόνια µε κρίσεις πανικού. Το περασµένο καλο-
καίρι άρχισε να καταγράφει σκέψεις και συναι-
σθήµατα, τα οποία πλέον µοιράζεται µέσω του 
βιβλίου της «Μια χαραµάδα πανικού». Όπως ση-
µειώνει, «oι κρίσεις άγχους είναι ένα νόµισµα µε 
δύο όψεις». Στόχος, διαβάζοντας το βιβλίο, είναι 
να στρίψουµε το νόµισµα από τη θετική πλευρά.

Πότε πήρες την απόφαση να γράψεις το βι-
βλίο;
Τον τελευταίο καιρό είχα αρχίσει να ανοίγοµαι και 
να συζητάω µε τον κόσµο αυτό που βίωνα. Όσο 
το συζητούσα, όλο και περισσότεροι µου έλεγαν 
ότι συνέβαινε και σ’ εκείνους αλλά και κάποιοι 
µαθητές µου µου έλεγαν ότι δεν είναι καλά και 
τους έλεγα ότι έχω κι εγώ τα ίδια συµπτώµατα. 
Κάποια στιγµή έφτασα στο σηµείο να πω ότι θα 
τα γράψω, γιατί δεν θα µε πιστέψετε στο τέλος. 
Κάπως έτσι το περασµένο καλοκαίρι άρχισα να 
καταγράφω τις σκέψεις µου και σε δύο µήνες το 
είχα ολοκληρώσει.

Πώς είναι να ζεις µε κρίσεις πανικού;
Είναι ένα πάρα πολύ άσχηµο συναίσθηµα, το 
οποίο δεν µπορείς να το ορίσεις. ∆εν µπορείς 
να το περιγράψεις και επειδή σωµατοποιείται, 
αφού πρώτα έχει περάσει από το µυαλό, είναι 
σαν να κατοικεί ένας άλλος άνθρωπος στο κε-
φάλι σου. Από τη µια είσαι λογικός και από την 
άλλη, επειδή όλο αυτό σου προκαλεί σε κλά-
σµατα δευτερολέπτου απίστευτο παραλογισµό 
χωρίς προφανή λόγο, είναι σαν να χάνεις τη γη 
κάτω από τα πόδια σου.

Θα µας εξηγήσεις τι ακριβώς είναι οι κρίσεις 
πανικού, όπως το καταλαβαίνεις εσύ;
Η κρίση άγχους είναι καµπανάκι. Έρχεται κάποια 
στιγµή στη ζωή σου που υπάρχει µια ανισορρο-
πία µέσα σου. ∆ηλαδή θέλεις δύο πράγµατα δι-
αφορετικά. Και σωµατοποιείται. Παθαίνεις εφι-
δρώσεις, κάποιοι δεν µπορούν να φάνε, κάποιοι 
ζαλίζονται, άλλοι µουδιάζουν, κάποιοι λιποθυ-
µούν, σου κόβεται η ανάσα και τα απλά καθηµε-
ρινά πράγµατα φαντάζουν πολύ δύσκολα. Από το 
να πιεις έναν καφέ µε φίλους µέχρι το να οδηγή-
σεις ή, ακόµα χειρότερα, µέχρι να εκτεθείς στη 
σκηνή. Το περίεργο είναι ότι δεν υπάρχει προ-
ειδοποίηση πριν σου συµβεί και ξαφνικά µπαί-
νεις σε µια δίνη και σου δηµιουργεί έναν φαύλο 
κύκλο σκέψεων που δεν σου επιτρέπει να «κα-
θαρίσεις» το κεφάλι σου και να νιώσεις αισιοδο-
ξία αλλά «µικραίνεις» και εγκλωβίζεσαι. Όπως 
παθαίνεις κλειστοφοβία στο ασανσέρ και λες 
«πρέπει να φύγω από δω». Πρέπει να φύγεις, 
αλλά δεν ξέρεις από πού θες να φύγεις και από 
τι θες να φύγεις.

Είχες ενδοιασµούς στο να µοιραστείς µε 
κόσµο άγνωστο αυτό που βίωνες;
Είχα πολλούς ενδοιασµούς. Είναι µεγάλο ξε-
γύµνωµα και δεν ήξερα ποιος είναι ο απόηχος 

Έχουµε δικαίωµα να µην 
περνάµε καλά ακόµα και όταν 
δεν υπάρχει κάποιος προφανής 
λόγος. ∆εν χρειάζεται να 
ορίζουµε την ευτυχία µας ή τη 
δυστυχία µας όπως την ορίζουν 
οι άλλοι γύρω µας.

 ΣΤΗΝ ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

Μαρία Παπαγεωργίου, τραγουδοποιός

«Η κρίση άγχους 
είναι ένα καµπανάκι»

που αφήνει όταν κάποιος το διαβάζει. ∆εν ήθελα 
να είναι µίζερο αλλά να βγάλει ανακούφιση. Το 
κίνητρό µου ήταν αυτό. Νοµίζω ότι στην εποχή 
που όλα είναι του «φαίνεσθαι» είναι σηµαντικό 
να είµαστε ειλικρινείς και να δείχνουµε το προ-
σωπικό µας στοιχείο.

Μέχρι σήµερα τι «feedback» έχεις λάβει;
Ανακούφισης, αυτό δηλαδή που ήθελα να λάβω. 
Και κυρίως από τους πάσχοντες, από τους οποί-
ους πήρα µια µεγάλη αγκαλιά. ∆εν µπορούν να 
µου το πουν µε λόγια, έρχονται και µου λένε 
«Μαρία, ευχαριστώ».

Θυµάσαι την πιο δύσκολη στιγµή που έχεις 
βιώσει;
Υπήρξαν περίοδοι που ήµουν στο κόκκινο. Ει-
δικά όταν αυτό γίνεται καθηµερινότητά σου και 
κάνεις µια δουλειά που έχει έκθεση. Σίγουρα οι 
πιο έντονες, όπως γράφω και στο βιβλίο, ήταν 
στην οδήγηση ή όταν έπρεπε να κάνω live. Έ-
νιωθα ότι αν δεν το κάνω ή δεν είµαι καλή και 
µου συµβεί οτιδήποτε εκείνη την ώρα, θα µε ξε-
γράψουν όλοι και δεν θα µπορέσω ποτέ να ξα-
νατραγουδήσω. Και αυτό µε έκανε να νιώθω 
ακόµα χειρότερα.

Η δουλειά σου πώς επηρεάστηκε;
Επειδή ήµουν ένα δυσκίνητο ον, αµαύρωσα 
µόνη µου πολλές όµορφες στιγµές χωρίς να υ-
πάρχει λόγος. Αντί να ασχοληθούµε µε τη χαρά 
της µουσικής, ασχολιόµασταν µε το αν η Μαρία 
µπορεί να σηκωθεί από την καρέκλα ή όχι. Αν 
γύριζα τον χρόνο πίσω, είναι από τα λίγα πράγ-

µατα για τα οποία έχω µετανιώσει και θα έλεγα 
«ρε Μαρία, γιατί;».

Ποιο είναι το χειρότερο που µπορούν να 
πουν σε κάποιον µε κρίση πανικού;
«Ξεκόλλα» και «χαλάρωσε». ∆εν είναι λεκτικό 
το πρόβληµα. Ο άλλος εκείνη την ώρα θέλει να 
νιώσει αποδεκτός ακόµη και µε το πρόβληµά 
του. Αν του πεις «εδώ είµαι εγώ», είναι το πρώτο 
καλό στάδιο.

Μπορούν οι κρίσεις πανικού να γίνουν σύµ-
µαχός σου;
Αυτό είναι η κατακλείδα. Αφού θα έχεις δουλέψει 
πολύ πάνω σε αυτό µε τον εαυτό σου, θα έχεις 
καταλάβει γιατί σου συµβαίνει και είναι πιο εύ-
κολο να τις κάνεις φίλους. Πρέπει να κάνεις αρ-
κετή ψυχοθεραπεία και να τις αποδεχτείς. Νο-
µίζω ότι όσο περνούν τα χρόνια, είναι πιο εύ-
κολο να πάρουµε πληροφορίες γι’ αυτό και να 
το κάνουµε σύµµαχο.

Ο άνθρωπος που βιώνει τέτοιες κρίσεις αι-
σθάνεται µόνος;
Ναι, γιατί εκείνη την ώρα δεν µπορεί να σε πα-
ρηγορήσει τίποτα. Σκέψου ότι δεν θυµάµαι πώς 
είναι το σώµα µου εν µέσω κρίσεων. Είναι ένα 
συναίσθηµα µοναχικό, γιατί δεν µπορείς να το 
περιγράψεις.

Το χειρότερο σενάριο είναι να περιµένεις την 
επόµενη κρίση;
Ναι, και αυτό είναι κάτι που γράφω και στο βι-
βλίο. Εγώ δεν ήµουν προετοιµασµένη. Είχα τέσ-

σερα χρόνια κρίσεων και µετά ηρέµησα, πιστεύ-
οντας ότι είχα τελειώσει µε αυτή την ιστορία. Η 
δεύτερη φορά όµως ήταν πολύ πιο σοκαριστική. 
Οπότε, αν κάποιος το παθαίνει συστηµατικά, καλό 
είναι να του δίνει χρόνο. Φίλος είναι και έρχεται.

Τι θα συµβούλευες κάποιον που πάσχει από 
κρίσεις πανικού;
Θα έλεγα αυτό που λέω και στην κατακλείδα του 
βιβλίου, ότι όλοι έχουµε το δικαίωµα να είµαστε 
αδύναµοι. Έχουµε δικαίωµα να µην περνάµε 
καλά ακόµα και όταν δεν υπάρχει κάποιος προ-
φανής λόγος. Είµαστε ξεχωριστοί και δεν χρει-
άζεται να βάζουµε στάνταρ ευτυχίας ή να ορί-
ζουµε την ευτυχία µας ή τη δυστυχία µας όπως 
την ορίζουν οι άλλοι γύρω µας. Πρέπει να αγα-
πήσουµε τον εαυτό µας όπως είναι και να δου-
λέψουµε τα σηµεία όπου θα γίνουµε καλύτεροι 
και πιο χρήσιµοι.

Τι έµαθες απ’ όλο αυτό;
Έµαθα να σέβοµαι περισσότερο τον εαυτό µου 
και τα «θέλω» µου, να τιµώ το παιδί µέσα µου, 
να κλαίω, να µη φοβάµαι να λέω ότι είµαι αδύ-
ναµη και να µην πιστεύω ότι θα καταστραφεί ο 
κόσµος αν δεν καταφέρω κάτι.

INFO
Το βιβλίο της Μαρίας Παπαγεωργίου «Μια 
χαραµάδα πανικού» κυκλοφορεί από τις 
εκδόσεις Sub.Urban. Πωλείται στον Μικρό 
Ερωτικό (Καλλιδροµίου 30), στο Soul Café 
στη Λαµία αλλά και σε οποιοδήποτε live 
της Μαρίας. Επίσης, διατίθεται διαδικτυακά 
στέλνοντας µήνυµα στην επίσηµη σελίδα της 
Μαρίας Παπαγεωργίου στο fb (https://www.
facebook.com/mariapapageorgiouofficial) 
ή στο mail του εκδοτικού οίκου (editions@
suburban.gr).

Ο τίτλος του βιβλίου «Μια χαραµάδα πα-
νικού» είναι παρµένος από το οµώνυµο 
τραγούδι του συγκροτήµατος Συνήθεις Ύ-
ποπτοι, σε µουσική και στίχους του Χρή-
στου Θηβαίου.
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Το τρέιλερ για τον νέο κύκλο του ριάλιτι «Keeping 
up with the Kardashians» που ανέβηκε πριν 
από λίγες µέρες στο YouTube µετράει ήδη µε-
ρικά εκατοµµύρια views. Η τραγική φιγούρα της 
Κιµ να εξιστορεί κλαίγοντας τι ακριβώς συνέβη 

όταν έπεσε θύµα ληστείας στο Παρίσι πριν από µερικούς µήνες 
θα είναι ο πυρήνας της νέας σεζόν του ριάλιτι, που διέκοψε ε-
κτάκτως τα γυρίσµατά του τον περασµένο Οκτώβριο, όταν η 
σταρ του έπεσε θύµα κλοπής στη γαλλική πρωτεύουσα.

Είναι πολλά τα λεφτά
Οι υπολογισµοί των οικονοµικών συµβούλων της οικογένειας 
Καρντάσιαν, σύµφωνα µε τους οποίους η Κιµ χάνει πάνω από 1 
εκατ. δολάρια κάθε µήνα όσο µένει εκτός προσκηνίου, ανάγκα-
σαν τη χυµώδη σταρ να επιστρέψει όπως όπως και φυσικά να 
εκµεταλλευτεί την περιπέτεια που έζησε προ µηνών.

∆εν ήταν λίγοι εκείνοι που είχαν θεωρήσει ότι η ληστεία 
στο Παρίσι ήταν απλώς ένα ακόµη διαφηµιστικό κόλπο της Κιµ 
για να κεντρίσει το ενδιαφέρον του κοινού και να ενισχύσει τα 
νούµερα τηλεθέασης του ριάλιτι στο οποίο πρωταγωνιστεί από 
το 2007. Ωστόσο, πριν από µερικές µέρες οι γαλλικές αρχές α-
νακοίνωσαν ότι προχώρησαν στη σύλληψη 17 υπόπτων, ηλικίας 
από 27 έως 72 ετών, οι οποίοι ανακρίνονται για πιθανή συµ-
µετοχή στη ληστεία. Ένας εξ αυτών φηµολογείται πως ήταν ο 
σοφέρ της Καρντάσιαν κατά τη διαµονή της στη γαλλική πρω-
τεύουσα και κατ’ επέκταση ο πληροφοριοδότης της υπόλοιπης 
οµάδας σχετικά µε τις κινήσεις της δηµοφιλούς τηλεπερσόνας.

Τη φίµωσαν και την έδεσαν
Στις αρχές Οκτωβρίου η Κιµ Καρντάσιαν µαζί µε τις αδελφές 
της Κόρτνεϊ Καρντάσιαν και Κένταλ Τζένερ ταξίδεψαν στο Πα-
ρίσι για να παρακολουθήσουν τη διάσηµη Εβδοµάδα Μόδας. 
Το δεύτερο βράδυ της διαµονής τους στην Πόλη του Φωτός οι 
δύο τελευταίες βγήκαν σε γνωστό κλαµπ, συνοδευόµενες από 

  ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
ΤΗΣ ΚΙΜ ΚΑΡΝΤΑΣΙΑΝ
Η σταρ των ριάλιτι παίρνει το αίµα της πίσω 
µετά τη ληστεία στο Παρίσι.

τους σωµατοφύλακές τους. Η Κιµ έµεινε στο πολυτελές διαµέ-
ρισµα του No Address Hotel µόνη της, ωστόσο συνεργάτες της 
διέµεναν σε κοντινά δωµάτια του ίδιου ξενοδοχείου. Πληρο-
φορίες αναφέρουν µάλιστα ότι ο σύζυγός της, Κάνιε Γουέστ, 
νοικιάζει το συγκεκριµένο πολυτελές διαµέρισµα στο εν λόγω 
ξενοδοχείο όλο τον χρόνο, καθώς ταξιδεύει συχνά στο Παρίσι. 
Κατά τις πρώτες πρωινές ώρες πέντε άνδρες, οι οποίοι φορού-
σαν µάσκες, ακινητοποίησαν τον υπάλληλο στη ρεσεψιόν, του 
πέρασαν χειροπέδες και υπό την απειλή όπλου τού ζήτησαν να 
τους οδηγήσει στο διαµέρισµα της Κιµ. Οι ληστές εισέβαλαν 
στο διαµέρισµα, έδεσαν την Καρντάσιαν χειροπόδαρα και της 
έκλεισαν το στόµα. Αφού την απείλησαν µε όπλο στο κεφάλι, 
την έβαλαν στην µπανιέρα και κατόπιν έκλεψαν κοσµήµατα, 
µετρητά και είδη τεχνολογίας, όλα µαζί αξίας 10 εκατ. δολαρίων.

Η Κιµ κατόρθωσε να λυθεί λίγο αργότερα και άρχισε να φω-
νάζει για βοήθεια, ώσπου στο διαµέρισµα έφτασε η συνεργά-
τιδά της και ειδοποίησε τις αρχές. Η υπόθεση, όπως ήταν φυ-
σικό, έλαβε τεράστια δηµοσιότητα, η Κιµ επέστρεψε αµέσως 
στο Λος Άντζελες και ανέβαλε όλες τις επαγγελµατικές της υπο-
χρεώσεις µέχρι νεωτέρας. Ο σωµατοφύλακας που συνόδευε τις 
αδελφές της εκείνο το βράδυ δήλωσε πως επρόκειτο για δου-
λειά «εκ των έσω» και πως σίγουρα υπήρχε πληροφοριοδό-
της, ο οποίος γνώριζε τις κινήσεις όλων τους το συγκεκριµένο 
βράδυ. Απ’ ό,τι φαίνεται, δεν αποκλείεται αυτός να είναι ο «έ-
µπιστος» Γάλλος σοφέρ που επέλεξαν οι αδελφές για τις µετα-
κινήσεις τους στο Παρίσι.

Σε παράνοια
Ανάµεσα στα κοσµήµατα που έκλεψαν οι ληστές βρισκόταν και 
το διάσηµο δαχτυλίδι που φορούσε συχνά η Κιµ και συνήθιζε 
να επιδεικνύει µέσα από τους λογαριασµούς της στα κοινω-
νικά δίκτυα. Σε πρόσφατη συνέντευξή της, µάλιστα, παραδέ-
χτηκε ότι έχει κι εκείνη µερίδιο ευθύνης για τη ληστεία, καθώς 
δεν σταµατά να προβάλλει τον πλούτο της µέσα από τα social 

media, ενώ ταυτόχρονα δηλώνει συνεχώς πού ακριβώς βρίσκε-
ται, κάνοντας το γνωστό check in στα προφίλ της. Μετά το πε-
ριστατικό η Καρντάσιαν εξαφανίστηκε από τα social media και 
κλείστηκε στο σπίτι της, ώσπου ο νευρικός κλονισµός του συ-
ζύγου της και ράπερ Κάνιε Γουέστ στα τέλη του περασµένου 
Νοεµβρίου την έφερε ξανά στο προσκήνιο. Ο Γουέστ νοσηλεύ-
τηκε αρκετές ηµέρες σε ψυχιατρική κλινική – στα όρια της πα-
ράνοιας, άυπνος, ακούγοντας φωνές, σύµφωνα µε µαρτυρίες 
φίλων του. ∆εν είναι λίγοι εκείνοι που συνδέουν τα δύο περι-
στατικά, λέγοντας πως η παράνοια και οι φοβίες της Κιµ οδήγη-
σαν και τον Γουέστ στον παραλογισµό.
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Κυριακή 15 Ιανουαρίου 2017, στις 19:00, µία ηµέρα που θα ταξιδέψει το κοινό 
σε  ατµόσφαιρα εποχής µεσοπολέµου, µε δηµιουργίες – κοστούµια εποχής 

και µοναδικά κοµµάτια από την συλλογή “Wedding Dresses Achilleas Taktikos”  
Spring –Summer 2017, µέσα από µια ατµόσφαιρα µε σκηνικό 1920-1930,  εξαιρετι-
κό performance µε χορογραφίες εποχής και ήχους live jazz µουσικής. 
Μετά από την µεγάλη επιτυχία του “Flapper Dress Young Woman in 1930’s” στο 
Ίδρυµα Κατακουζηνού  προγραµµατίζουµε το catwalk του σχεδιαστή Αχιλλέα Τα-
κτικού  την Κυριακή 15 Ιανουαρίου στις 19:00 στα πλαίσια της Athens Bridal Week 
στο Zάππειο Μέγαρο, σε µια παρουσίαση που αφορά την τέχνη και τον πολιτισµό.
Πρόκειται για µια γυναικεία συλλογή που αφορά όχι µόνο στην αρχή της απελευθέ-
ρωσης της γυναίκας αλλά και σε ολόκληρη την γενιά του 1920-1930, η οποία διεκδί-
κησε παγκόσµια και ισότιµη πολιτισµική ανταλλαγή. Μια εποχή η οποία ιδεολογικά, 
πολιτισµικά και ενδυµατολογικά έχει αφήσει το στίγµα της ως τις µέρες µας. 
Οι δηµιουργίες –κοστούµια εποχής και τα ιδιαίτερα «Wedding Dresses» θα 
παρουσιαστούν  µέσα από ένα σκηνοθετηµένο catwalk µε ατµόσφαιρα επο-
χής πλαισιωµένο µουσικά υπό τους ήχους live jazz µουσικής. Στην ροή της 
παρουσίασης θα ενταχθούν αυθεντικές χορογραφίες swing της εποχής ‘30 και 
’40 από τις performers της σχολής Athens Lindy Hop ενώ τον δικό τους ρόλο 
στις θρυλικές στιγµές της µόδας εκείνης της εποχής θα δώσουν τα κοστούµια 
του σχεδιαστή Κωνσταντίνου Πρέντζα «Surmesure» και classy & styled shoes  
Femme Fanatique. 
Την παρουσίαση θα παρακολουθήσει ένα επιλεγµένο upper class κοινό που πα-
ρακολουθεί τις τελευταίες εξελίξεις του χώρου καθώς και φίλοι και συνεργάτες του 
σχεδιαστή. 

Χεροποίητα Παπούτσια: Femme Fanatique http://femmefanatique.com
Dance Performers: Lindy Hop Athens http://www.lindyhop.gr
Σαξόφωνο: Κώστας Βάζουρας
Video Backstage: ∆ηµήτρης Παλαιολόγος
Backstage Photos: Anatoli Erika 
Γραφείο Τύπου: Whatever Works agency 
press@whateverworks.gr | (Αλαµάνου Τίνα  6936 594028 )
marketing@whateverworks.gr ( Bασίλης Gutmacher 698 1072340)

Παρουσίαση συλλογής του Σχεδιαστή Αχιλλέα Τακτικού 
“Flapper Dress- Young Woman in 1930’s” και της συλλογής “Wedding Dresses”  

Spring-Summer 2017, σε ένα από τα σηµαντικότερα κτίρια της Αθήνας, το Ζάππειο Μέγαρο.

Συµµετοχή Olga wedding photographer http://www.olga-t.com

Στο χώρο της μόδας εργάζεται πάνω από 20 χρόνια. 
Στην επαγγελματική του πορεία έχει συνεργαστεί 
με πολλές Ελληνικές και ξένες εταιρίες ένδυσης 
,καθώς εξειδικεύεται στον σχεδιασμό γυναικείων 
ενδυμάτων PRET-A-PORTER.
Από το 2000 διατηρεί  τον δικό του προσωπικό χώρο όπου 
δημιουργεί “Sur Mesure” νυφικά και βραδινά φορέματα. 
Η υψηλή ραπτική είναι ο τομέας ο οποίος τον εκφράζει 
καθώς συνδυάζει την ποιότητα, την λεπτομέρεια ραφής 
και υλικών, ενώ ταυτόχρονα δημιουργεί στενές και 
πολύχρονες διαπροσωπικές σχέσεις με τους πελάτες. 
Άλλωστε για εκείνον η δημιουργία αποκτά νόημα όταν 
προκύπτουν συναισθήματα. 

Designer Αχιλλέας Τακτικός  
www.taktikos.gr
Designer Sur Mesure 
Κωνσταντίνος Πρέντζας 
http://www.surmesure.gr
Olga Artist & Wedding 
photographer  
www.olga-t.com 
T. +30 6972 715 089

Λίγα Λόγια για τον σχεδιαστή Αχιλλέα Τακτικό 

Το 2015 
η Καρντάσιαν 
κέρδισε περισσότερα 
από 52,5 εκατ. 
δολάρια, ποσό-
ρεκόρ για άνθρωπο 
της τηλεόρασης, 
σύµφωνα µε το 
«Forbes», που την 
έκανε εξώφυλλο 
γράφοντας πως 
«έχει ρευστοποιήσει 
τη φήµη της 
καλύτερα από τον 
καθένα».

Κατά τη διαµονή 
της στο Παρίσι 
πέντε µασκοφόροι 
απείλησαν την 
Κιµ µε όπλο 
στο κεφάλι και 
κατόπιν έκλεψαν 
κοσµήµατα, 
µετρητά και είδη 
τεχνολογίας αξίας 
10 εκατ. δολαρίων.

Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, το ζευγάρι πρόκειται να 
πάρει διαζύγιο, ωστόσο πριν από µερικές µέρες η Κιµ επα-
νήλθε στο Instagram µε µια φωτογραφία των δυο τους, απο-
δεικνύοντας ότι προς το παρόν είναι µαζί. Την ίδια περίοδο 
κυκλοφόρησε και το νέο τρέιλερ για το ριάλιτι «Keeping up 
with the Kardashians» δείχνοντας την Κιµ να κλαίει µπρο-
στά στις αδελφές της εξιστορώντας το περιστατικό της λη-
στείας, για το οποίο δεν έχει µιλήσει αναλυτικά σε κανένα 
µέσο ενηµέρωσης παρά τις πιέσεις. Όπως και να ’χει πάντως, 
κάθε χρόνο συµβαίνει στη ζωή της µια περιπέτεια δυσάρε-
στη ή ευχάριστη που ενισχύει το επικοινωνιακό της προφίλ 

και της αποφέρει τεράστια κέρδη. Κάπως έτσι ξεκίνησε η 
ζωή της στα µίντια και κάπως έτσι συνεχίζεται.

Από µικρή στα βάσανα
Η οικογένεια Καρντάσιαν βρέθηκε στο προσκήνιο όταν ο 
αρµενικής καταγωγής µεγαλοδικηγόρος Ρόµπερτ Καρντά-
σιαν ανέλαβε την υπεράσπιση του Ο. Τζέι Σίµπσον – ο δι-
άσηµος παίκτης του αµερικανικού ποδοσφαίρου δικαζόταν 
για την άγρια δολοφονία της πρώην συζύγου του και του συ-
ντρόφου της. Ο πατέρας της Κιµ ήταν κληρονόµος µεγάλης 
περιουσίας από τους γονείς του. Ταυτόχρονα µε τη δικηγο-
ρία ήταν επιτυχηµένος επιχειρηµατίας και είχε εργαστεί αρ-
κετά χρόνια στον χώρο του θεάµατος. Κάπως έτσι γνώρισε 
τον Ο. Τζέι Σίµπσον, ο οποίος έγινε και νονός της Κιµ. Η τε-
λευταία έκανε παρέα µε παιδιά πλούσιων και διάσηµων αν-
θρώπων του Λος Άντζελες, ώσπου έγινε κολλητή της Πάρις 
Χίλτον. Μέσω της Χίλτον έγινε το επίκεντρο των άπειρων 
κουτσοµπολίστικων εντύπων και εκποµπών στις ΗΠΑ, ενώ 
η µεγάλη επιτυχία ήρθε το 2007, µέσω του… πορνό. Ένα sex 
tape που είχε γυρίσει η Κιµ µε τον ράπερ Ρέι Τζέι όταν είχαν 
σχέση διέρρευσε και «έριξε» το internet. Εκµεταλλευόµε-
νες τη δηµοσιότητα, η ίδια και η µητέρα της έκαναν πρόταση 
στο κανάλι E! Entertainment για ένα ριάλιτι που θα ακο-
λουθούσε όλα τα µέλη της οικογένειας Καρντάσιαν. Το κα-
νάλι δέχτηκε και η Κιµ έγινε η µεγάλη σταρ των ριάλιτι κά-
νοντας… τίποτα.

52,5 εκατ. δολάρια σε έναν χρόνο
Το 2015 η Καρντάσιαν κέρδισε περισσότερα από 52,5 εκατ. δο-
λάρια, ποσό-ρεκόρ για άνθρωπο της τηλεόρασης, σύµφωνα µε 
το «Forbes», που την έκανε εξώφυλλο γράφοντας πως «έχει 
ρευστοποιήσει τη φήµη της καλύτερα από τον καθένα». Από το 
ριάλιτι στις σειρές ρούχων και καλλυντικών µέχρι τις εφαρµο-
γές της Apple που έχει εµπνεύσει, η Κιµ Καρντάσιαν κάθε ώρα 
κερδίζει χιλιάδες δολάρια χωρίς να κοπιάζει.

Πέρυσι, µάλιστα, οι Καρντάσιαν υπέγραψαν τετραετές 
συµβόλαιο ανανέωσης του ριάλιτι στο οποίο πρωταγωνιστούν, 
ύψους 100 εκατ. δολαρίων, το πιο ακριβοπληρωµένο συµβό-
λαιο στην ιστορία της τηλεόρασης. Η δε Κιµ παίρνει µπόνους 
5 εκατ. δολάρια κάθε χρόνο αν στο ριάλιτι εµφανιστεί έστω και 
για 1 λεπτό ο σύζυγός της Κάνιε Γουέστ. Τεράστια κέρδη ση-
µειώνουν και οι εφαρµογές που φέρουν την υπογραφή της στο 
Apple Store. Το παιχνίδι στο οποίο κάθε παίκτης διαλέγει ένα 
avatar και προσπαθεί να το κάνει διάσηµο σε ένα εικονικό Χό-
λιγουντ, αλλά και τα emoji icons (Kimoji) που εµπνεύστηκε η 
ίδια, σπάνε κάθε ρεκόρ, κατακτώντας την κορυφή στο κατέβα-
σµα εφαρµογών από το ηλεκτρονικό κατάστηµα της Apple. Ο 
πλούτος της είναι απεριόριστος, ωστόσο έχει κι αυτό το κόστος 
του, ένα κόστος που, παρ’ όλα αυτά, δεν φαίνεται να επηρεά-
ζει τη διάσηµη τηλεπερσόνα που έχει απαρνηθεί τα πάντα στον 
βωµό της δόξας και του χρήµατος. Άλλωστε, όπως η ίδια έχει 
δηλώσει: «Θα προτιµούσα να τρώω ξύλο µπροστά στις κάµερες 
παρά να ζω µια µέτρια, δυστυχισµένη ζωή».
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Πού ήταν η Σάσα Οµπάµα;
Η αποχαιρετιστήρια οµιλία του Μπαράκ Οµπάµα στο Σικάγο συγκίνησε 
και ενθουσίασε σε ισόποσες δόσεις. Ωστόσο, το απόσπασµα όπου ο α-
περχόµενος Πρόεδρος απευθύνεται στη σύζυγό του, Μισέλ, και στις 
δύο κόρες τους, Μάλια και Σάσα, αναπαράχθηκε απ’ όλες τις τηλεορά-
σεις του κόσµου ανεξαιρέτως. Κι ενώ η 18χρονη, πρωτοετής στο Χάρ-
βαρντ, Μάλια σκούπιζε τα δάκρυά της από τη συγκίνηση, η 15χρονη 
Σάσα δεν βρισκόταν στο τηλεοπτικό πλάνο. Το Twitter και µαζί του ο 
κόσµος όλος αναρωτιόταν «πού είναι η Σάσα;». Την απάντηση έδωσε ο 
ανταποκριτής του CBS στην Ουάσινγκτον Μαρκ Νόλερ: «Προετοιµαζό-
ταν για ένα διαγώνισµα που θα έδινε την επόµενη µέρα». Τόσο επιµε-
λής στις σχολικές της υποχρεώσεις η Σάσα.

Για µια χούφτα εκατοµµύρια δολάρια
Πρόσφατα η έγκυος στο δεύτερο παιδί της Νάταλι Πόρτµαν προστέθηκε 
στον µακρύ κατάλογο των γυναικών σούπερ σταρ του Χόλιγουντ που δι-
αµαρτύρονται για τις άνισες αµοιβές τους σε σχέση µε τους άρρενες συ-
µπρωταγωνιστές τους: «Ο Άστον Κούτσερ πληρώθηκε τρεις φορές όσα 
πληρώθηκα εγώ στο “No Strings Attached”. Το ήξερα και το δέχτηκα, 
γιατί υπάρχει αυτό το θέµα µε τις “ατάκες” στα σενάρια. Οι δικές του ήταν 
τρεις φορές περισσότερες από τις δικές µου στην ταινία, άρα θα έπρεπε 
να πάρει τρεις φορές περισσότερα χρήµατα. ∆εν τσαντίστηκα όσο θα έ-
πρεπε τότε. Εννοώ ότι πληρωνόµαστε καλά, οπότε θα ήταν αστείο να πα-
ραπονεθώ, όµως η διαφορά είναι τρελή. Σε σύγκριση µε τους άντρες, στα 
περισσότερα επαγγέλµατα, οι γυναίκες βγάζουν 80 σεντς για κάθε δολά-
ριο του άντρα. Στο Χόλιγουντ βγάζουµε 30 σεντς στο δολάριο». 

Η µάχη για την περιουσία του Πρινς
Κατατέθηκε σε δικαστήριο της Μινεσότα η λίστα µε την απογραφή της 
περιουσίας του Πρινς, δίνοντας µια γεύση για το ύψος της. Στην ιδιο-
κτησία του ακίνητα που η αξία τους ξεπερνάει τα 25 εκατ. δολάρια, τρα-
πεζικοί λογαριασµοί µε καταθέσεις 110.000 δολαρίων, 67 ράβδοι χρυ-
σού αξίας 836.000 δολαρίων, µετοχές και οµόλογα, µια σειρά από α-
κυκλοφόρητα τραγούδια, που δεν έχουν αποτιµηθεί, καθώς και άλλα 
προσωπικά αντικείµενα, µεταξύ των οποίων κοσµήµατα, ο εξοπλισµός 
του στούντιο ηχογράφησης και τουλάχιστον µια ντουζίνα αυτοκίνητα. 
Καθώς ο τραγουδιστής δεν άφησε διαθήκη, πολλοί είναι αυτοί που δι-
εκδικούν µέρος της περιουσίας του.

Greek Freak
Αφού έκανε το πρώτο buzzer beater στην καριέρα του, στην έδρα των 
New York Knicks, µετά την πρώτη καταµέτρηση για το All Star Game 
ο Γιάννης Αντετοκούνµπο βρισκόταν στη δεύτερη θέση των frontcourt 
players της Ανατολικής Περιφέρειας, πίσω από τον Λεµπρόν Τζέ-
ιµς. Ωστόσο, τη σηµαντικότερη ψήφο την πήρε από την αγαπηµένη του, 
που επέλεξε έναν εναλλακτικό τρόπο για να ψηφίσει τον Έλληνα µπα-
σκετµπολίστα, ποστάροντας πρώτα στον επίσηµο λογαριασµό της στο 
Twitter: «Για µένα είσαι κάτι περισσότερο από τον Greek Freak, είσαι ο 
καλύτερος φίλος µου και ο καλύτερος άνθρωπος που ξέρω. Το αξίζεις 
αυτό, Giannis Antetokounmpo #NBAVote».

Ο Τζον Στάµος στην Αθήνα
Ο ελληνικής καταγωγής σταρ του Χόλιγουντ Τζον Στάµος βρίσκεται 
αυτές τις µέρες στην Ελλάδα. Ο ηθοποιός επισκέφτηκε την Ακρόπολη 
και έβγαλε φωτογραφίες µε φόντο τον Παρθενώνα. Ανέβασε τις φωτο-
γραφίες του στο Facebook µε το hashtag #homeland (πατρίδα) και οι 
εικόνες της Ελλάδας ταξίδεψαν σε όλο τον κόσµο. Η βόλτα του Στάµος 
στην Αθήνα δεν τελείωσε εκεί. Ο ηθοποιός περπάτησε στην πόλη και έ-
βγαλε αρκετές φωτογραφίες στη χιονισµένη πρωτεύουσα.

Ένας λευκός 
υποδύεται 
τον Μάικλ 
Τζάκσον
Το βρετανικό Sky Arts 
παρουσιάζει το «Urban 
Myths», µια σειρά που 
θα διηγείται περιστατικά 
από τη ζωή διασηµοτή-
των που δεν έχουν ε-
πιβεβαιωθεί ποτέ αλλά 
«σέρνονται» ως αστικοί 
µύθοι. Ανάµεσά τους το 
υποτιθέµενο ταξίδι που 
έκανε ο Μάικλ Τζάκ-
σον µαζί µε τον Μάρλον 
Μπράντο και την Ελίζα-
µπεθ Τέιλορ, λίγο µετά 
τα γεγονότα της 11ης Σε-
πτεµβρίου του 2001, βα-
σισµένο σε άρθρο του 
«Vanity Fair». Ο ηθο-
ποιός που κλήθηκε να υ-
ποδυθεί τον MJ είναι ο 
Τζόζεφ Φάινς, κάτι που 
οδήγησε σε αρκετές α-
ντιδράσεις στο διαδίκτυο 
για την απόφαση να υπο-
δυθεί ένας λευκός ηθο-
ποιός έναν µαύρο. Ευ-
τυχώς, στην εποχή του 
Κώστα Βουτσά Twitter 
δεν υπήρχε.
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INFO
Η Χριστίνα Μαυρίδου 
είναι καθηγήτρια Φυσικής 
Αγωγής - personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: 
Christy Μαυρίδου
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Επτά tips 
για να χάσετε 
τα κιλά 
των γιορτών

Αποφύγετε να σκέφτεστε φαγητά. Επειδή πολλές φορές η δύ-
ναµη του µυαλού υπερνικά αυτήν του σώµατος, και µόνο µε τη 
σκέψη του φαγητού προκαλούµε από µόνοι µας την υπερβολική 
κατανάλωση τροφής. Εξασκηθείτε στο να ελέγχετε τις σκέψεις 

σας, φέρνοντας στον νου σας πράγµατα που δεν έχουν σχέση µε το φαγητό. 
Αν, παρ’ όλα αυτά, δεν καταφέρετε να διώξετε την ιδέα του φαγητού, τότε 
µπορείτε να ασκηθείτε ή να συµµετάσχετε σε κάποια δραστηριότητα, ώστε 
να ανακτηθεί η προσοχή σας. Πηγαίνετε γυµναστήριο ή έξω για ένα γρή-
γορο περπάτηµα για µισή ώρα και θα αλλάξετε γρήγορα τρόπο αντιµετώπι-
σης του φαγητού.

Πρέπει να αποφεύγετε να ασχολείστε συνέχεια µε το βάρος 
σας και να µη θέτετε µεγαλεπήβολους στόχους. Αν, για παρά-
δειγµα, ονειρεύεστε να γίνετε ιδιαίτερα λεπτός/ή ή µυώδης, 
η σκέψη αυτή καθαυτή δεν είναι κακή, αλλά εάν σας αποθαρ-

ρύνει και κάνει τους στόχους σας να φαίνονται ακατόρθωτοι, είναι κακή. 
Όταν, λοιπόν, κάνετε τέτοιες σκέψεις σχετικά µε το βάρος σας, καλύτερα να 
ασχοληθείτε µε κάποια άλλη δραστηριότητα για να ανακτήσετε την προ-
σοχή σας ή να φανταστείτε κάτι διαφορετικό. Η τροποποίηση της φαντα-
σίας χρειάζεται εξάσκηση.

Αποφύγετε την αρνητική αυθυποβολή, δηλαδή µην εστιάζετε 
στις αποτυχίες (περί διατροφής) αλλά στις επιτυχίες σας. Ένα 
είδος αρνητικής αυθυποβολής ξεκινά όταν κάποιος αρχίζει την 
αυτοκριτική εξαιτίας της αποτυχίας του να επιτύχει τον στόχο 

του. Για παράδειγµα, αν είστε αποφασισµένοι να µη φάτε περισσότερο 
από µία µερίδα φαγητό αλλά δεν το τηρήσετε, τότε ίσως πείτε «δεν υπάρ-
χει λόγος να σταµατήσω να τρώω, τα έχω κάνει ήδη θάλασσα». Όµως δεν 
είναι πολύ αργά. Η αποτυχία είναι κάτι που µπορεί να συµβεί στον καθέ-
ναν. Η αρνητική αυθυποβολή κάνει τη µελλοντική αποτυχία ακόµα πιο πι-
θανή. Μια καταλληλότερη σκέψη, η οποία περιλαµβάνει τη θετική αυθυπο-
βολή, θα ήταν η εξής: «∆εν θα φάω τίποτε άλλο απόψε. Μπορώ να το κάνω!».

Μη βρίσκεστε συνέχεια µπροστά από φαγητά και γλυκά. 
Όταν γνωρίζετε ότι δεν µπορείτε να αντισταθείτε σε αυτούς 
τους πειρασµούς, τοποθετήστε τους σε σηµείο όπου δεν φαί-
νονται ή βγείτε από το σπίτι κάνοντας µια βόλτα έξω ή οποια-

δήποτε άλλη δραστηριότητα σας ευχαριστεί και σας βοηθάει να ξεχά-
σετε το φαγητό.

Μη φάτε µεγάλη ποσότητα φαγητού αν θέλετε να φάτε και 
γλυκό µετά. Αν θέλετε να υποκύψετε στον πειρασµό του 
γλυκού µετά το φαγητό, προτιµήστε το γεύµα σας να πε-
ριλαµβάνει περισσότερη πρωτεΐνη (κρέας, ψάρι, αυγά, ό-

σπρια) και ελάχιστους υδατάνθρακες (ζυµαρικά και ό,τι παρασκευάζε-
ται από αλεύρι, π.χ. ψωµί), ούτως ώστε να υπάρχει ισορροπία της γλυ-
κόζης στο αίµα.

Σε περίπτωση που έχετε πολύ µεγάλη επιθυµία να υποκύ-
ψετε σε έναν πειρασµό, όπως π.χ. να φάτε γλυκό, καλό είναι 
να µην καταπιέζετε τον εαυτό σας και να το γευτείτε, να το 
ευχαριστηθείτε, αλλά µε µέτρο, δηλαδή να φάτε ένα µόνο 

γλυκό της αρεσκείας σας και όχι δέκα.

Γυµναστείτε! Ειδικά αυτή την περίοδο, µετά τις γιορ-
τές, που οι πειρασµοί ήταν αρκετοί και οι ατασθαλίες 
πολλές, καλό είναι να ξεκινήσετε ένα είδος γυµναστι-
κής που σας αρέσει. Προτιµήστε συνδυασµό αερό-

βιας και αναερόβιας γυµναστικής, ένα τριαντάλεπτο την ηµέρα, 
µε στόχο να ιδρώσετε, ώστε να διώξετε τις τοξίνες των γιορτών 
και να αισθανθείτε καλύτερα ψυχολογικά, καθώς έτσι εκκρίνο-
νται οι ενδορφίνες, οι ορµόνες της χαράς! Tip: Πηγαίνετε για 
ένα χαλαρό περπάτηµα µισή-µία ώρα µετά το φαγητό, το οποίο 
βοηθάει να γίνει καλύτερα η πέψη και η ισορρόπηση ζαχάρου 
στο αίµα.
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5.
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Οι γιορτές πέρασαν και η ζυγαριά ανέβηκε. ∆οκιµάσατε 
τα πάντα για να χάσετε κιλά και δεν είδατε αποτέλε-
σµα ή είδατε αλλά δεν κράτησε για πολύ; Η διαδικα-
σία απώλειας βάρους ξεκινάει πρωτίστως από µέσα µας 

και σιγά σιγά τα αποτελέσµατα γίνονται ορατά και εξωτερικά. Αρκεί 
πρώτα να τιθασεύσετε τη σκέψη σας και το σώµα θα ακολουθήσει. 
Τα παρακάτω tips θα σας βοηθήσουν να χάσετε τα κιλά των γιορτών 
και να ξεχάσετε τις ατασθαλίες που κάνατε.




